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Rokopisi ne vračajo 

Anglija v negotovosti 
Tik po monakovski konferenci je 

povprečen Anglež brez pomislekov odo 
braval znano Chamberlainovo izjavo, 
d a je mir rešen vsaj za eno generaci-
jo. Angleški premier je svojo izjavo 
podprl s Hitlerjevo pismeno obvezo o 
mirnem reševanju vseh bodočih spo-
rov med Anglijo in Nemčijo. 2e čez 
nekaj dni pa je isti Anglež začel raz-
mišljati, ali nimajo morda prav tudi 
Chamber.ainovi kritiki, ki sodijo, da 
mir nikakor še ni zagotovljen za dalj-
ši čas. Vse te tri tedne je a n g l e š k i svet 
s francoskim vred nihal v negotovosti 
med tema dvema izgledoma. 

Iz negotovosti, ki je posledica čeda-
lje večje zaskrbljenosti zaradi evrop-
skega in splošnega svetovnega razvo-
ja ,pa se skušajo sedaj rešiti m zava-
rovati z novo politiko tako v Londonu 
kakor v Parizu. »Angleški narod je za-
jel val pesimizma«, je svarilno zakli-
cali preteklo nedeljo n a prižnici yorški 
škof, ki je želel s to kratko, a značil-
no izjavo obeležiti razpoloženje angle-
škega naroda dva tedna po monakov-
ski konferenci. V preteklem tednu pa 
se je iz spoznanja novega položaja ro-
dila volja do akcije. Frvi teden po se-
stanku v Monakovem je v vsej Angli-
j i še prevladovalo razumljivo veselje 
zaradi neposredne izognitve vojni. 
Drugi teden, ko je po poročilih iz Če-
škoslovaške tudi povprečni Anglež lah-
ko že premeril obseg žrtve za mir, sta 
stopila v ospredje razočaranje in pesi-
mizem. Razvoj v preteklem tednu pa 
je odprl angleškim odgovornim kro-
gom in vsemu angleškemu narodu no-
ve poglede: negotovost še ni premaga-
na, nasprotno, zdi se. da je celo na-
rasla! Nova srditost palestinskih upor-
nikov ter nenadni preokret položaja na 
Daljnem vzhodu, kjer hoče Japonska 
g širokim zamahom uresničiti svoj cilj 
o zavojevanju azijske celine ob nepo-
srednem ogrožanju angleških intere-
sov v važni angleški postojanki Hong-
kongu, sta občutek splošne negotovo-
sti še stopnjevala. Sedaj je ves angle-
ški narod edin v tem, da je treba ne Je 
pospešiti, temveč čimprej tudi dovrši-
ti angleško oborožitev. Izjave angle-
škega ministra za vzporeditev narod-
ne obrambe Hore Belisne napoveduje-
jo daljnosežne vojaške reforme in celo 
uvedba splošne vojaške obveznosti ni 
danes več tako potisnjena v stran ka-
kor pred nekaj meseci, ko ie bilo pr-
vič konkretno postavljena. Sedaj išče-
jo odgovorni državniki samo še prime-
ren izraz, ki naj nikogar ne odbije. 

Parola Chamberlainovih kritikov in 
pristašev je sedaj enaka: Anglija mo-
ra moralno in stvarno čimprej postati 
najmanj tako močna kakor avtoritar-
ne države. V tej točki soglašajo danes 
prav vsi listi, od desničarsko konser-
vativnih preko liberalnih do levičar-
sko socialističnih, pa tudi vsi politiki, 
vladni in opozicijski. Ako se tu in tam 
pojavljajo še vedno tudi pomisleki, so 
ti pomisleki bolj tehničnega kakor 
stvarnega značaja saj je značilno, da 
so njihovi glasniki oni opozicionalni 
krogi, ki so že od vsega začetka mne-
nja, da je bil mir rešen le za kratko 
dobo. Kar pa je najhujše, sta spozna-
nje in občutek, da se štiri velesile po 
monakovskem setanku ne le niso zbli-
žale v medsebojnem zaupanju, kakor 
se je v začetku zdelo, temveč se mor-
da še bolj odtujile. Brez medsebojne-
ga zaupanja pa ni vere v trajni mir in 
brez te vere ne občutka varnosti. 

Posledica tega spoznanja, ki je še 
silnejše ob novih oblakih nad Palesti-
no in nad Daljnim vzhodom, je v An-
gliji iskanje novih potov, prva reakci-
ja pa novo, še silovitejše oboroževa-
nje, ki naj ga kot prva etapa spremlja 
prostovoljna služba z registrom vseh 
z£i primer vojne sposobnih državlja-
nov kot uvod v drugo stopnjo milita-
rizacije angleškega naroda, v uvedho 
obvezne vojaške službe. Zdi se, kakor 
da 9o Angleži privlekli na dan staro 
geslo: izgubljati se smejo bitke, nikdar 
pa ne vojna! Odgovorni angleški dr-
žavniki čutijo potrebo, da pripravijo 

angleški narod »za vsak primer«. 
Toda samo oboroževanje še ne po-

meni novega zunanjepolitičnega pro-
grama. V tem pogledu je negotovost 
še vedno popolna. Na vprašanje, kakš-
na je trenutna angleška zunanja poli-
tika, odgovarjajo v vladnih krogih še 
vedno, da »-politika splošnega pomirie-
nja«, ne da bi jo sicer bliže označeva-
li. Voditelji opozicije pa prav tako ne-
spremenjeno pristavljajo: »Politika 
odločnosti in demokratične solidarno-
sti«. Torei tudi tu nič konkretnega. 
Toda ta negotovost je razumljiva. Pred-
vsem jo narekuje previdnost glede na-
daljnjega razvoja v srednji in vzhodni 
Evropi. London mučijo v tem pogledu 
hudi vprašaji, ki zadevajo novi raz-
voj v tem predelu Evrope. Mimo di-
plomatskih vprašanj gre tu predvsem 
za gospodarska vprašanja. Značilno je 
v tej zvezi, da so »Times« te dni pod-
vrgli ostri kritiki dosedanji angleški 

POGAJANJA MED ČEŠKOSLOVAŠKO 
IN MADŽARSKO ZOPET NA MRTVI TOČKI 

Pogajanja bi se morala nadaljevati danes na Dunaju, Madžari pa so že v naprej od-
klonili nove, zelo velike čsl. ponudbe — Zdi se, da hočejo izzvati razsodbo velesil 

Prva korektura nove 
česko-nemške meje 

Praga, 24. okt. br. Po razgovorih v Ber-
linu in Varšavi je češkoslovaška vlada ob 
sodelovanju avtonomnih vlad Slovaške in 
Podkarpatske Rusije v soboto zvečer spo-
ročila Madžarski nove predloge, ki naj bi 
služili za osnovo nadaljnjih pogajanj med 
ČSR in Madžarsko. Tozadevna nota je bila 
v soboto pozno zvečer izročena madžar-
skemu poslaniku v Pragi, ki jo je takoj s 
posebnim letalskim kurirjem poslal v Bu-
dimpešto, kamor je prispela okrog polno-
či. 

Madžarska vlada se je še ponoči sestala 
k seji in proučila najnovejše češkoslovaške 
predloge. Posvetovanja madžarske vlade 
so se nadaljevala tudi vso nedeljo. Mini-
strski predsednik dr. Imredy in zunanji 
minister Kanya sta bila večkrat v avdienci 
pri regentu Horthvju. Sinoči pozno zvečer 
je madžarska vlada izročila češkoslova-
škemu poslaniku v Budimpešti svoj odgo-
vor, ki ga je ta takoj poslal v Prago. 

Podrobnosti tega najnovejšega češkoslo-
vaškega predloga, že četrtega v teku po-
gajanj, uradno niso bile objavljene ne v 
Pragi, ne v Budimpešti. V poučenih krogih 
pa se je izvedelo, da se je Češkoslovaška 
po nasvetu Berlina odločila za najskraj-
nejše koncesije ter ponudila Madžarski 
odstopitev obsežnega ozemlja vzdolž če-
škoslovaško-madžarske meje, zlasti vse 
one predele, v katerih je vsaj polovica pre-
bivalstva madžarske narodnosti. Ta pred-
log se znatno razlikuje od predlogov, ki so 
bili predmet pogajanj v Komarnu. Češko-
slovaška se je izjavila pripravljeno odsto-
piti Madžarski tudi celo vrsto večjih kra-
jev in mest, med njimi Berehovo, Nove 
Zamky, Komarno, Lučenec, Rimavsko So-
boto in še nekatera druga mesta. Slej ko 
prej pa odklanja odstop Bratislave in Ko-
šic ter večjih krajev Podkarpatske Rusije, 
ki predstavljajo le naznatne jezikovne otoke 
v slovanski okolici. Ponudeno ozemlje me-
ri nad 7.000 kv. km, dočim je ČSR v Ko-
marnu ponujala le nekaj nad 5.000 kv. km. 
Madžari zahtevajo, kakor znano, ozemlje, 
ki meri 11.000 kv. km. 

Nocoj se je izvedelo, da je Madžarska 
tudi te dalekosežne koncesije CSR odklo-
nila kot nezadostne. Madžarska vlada na-
glaša v svojem odgovoru, da vztraja pri 
svojih prvotnih zahtevah, ker smatra, da 
so te zahteve zasnovane na načelih, ki j ih 
je določila monavska konferenca. Madžar-
ska vlada sicer priznava, da so koncesije, 
ki jih ponuja ČSR, znatno večje od onih v 
Komarnu, da pa so še vedno nesprejemlji-
ve. V zelo previdni obliki izjavlja madžar-
ska vlada, da bi v skrajnem primeru mo-
gla sprejeti te predloge le kot osnovo za 
nadaljnja pogajanja. Zahteva pa, da se po-
gajanja kar najbolj pospešijo in čimprej 
zaključijo. Slej ko prej pa vztraja madžar-
ska vlada na skupni meji s Poljsko ter s 
tem pri svoji zahtevi po odcepitvi Podkar-
patske Rusije. 

Pogajanja med Češkoslovaško in Ma-
džarsko bi se bila morala danes nadalje-
vati na Dunaju. Sobotni češkoslovaški 
predlogi so bili sestavljeni kot osnova za 
ta pogajanja. Zaradi madžarskega odgo-
vora, ki označuje tudi te nove češkoslovaške 
dalekosežne ponudbe za nezadostne, se 
zastopniki obeh držav danes niso sestali na 
Dunaju in še tudi ni nič gotovo, kdaj in 
ali se bodo sploh pogajanja nadaljevala. 
Vsekakor bodo šla vsaj za nekaj časa še 
po diplomatski poti, t. j. samo z izme-
njavo not med Prago in Budimpešto. 

V čeških in slovaških krosih vedno bo1 j 
prevladuje prepričanje, da Madžari sploh 
ne bodo pristali na obnovo pogajanj, tem-
več da bodo na vsak način vztrajali na 
razsodbi velesil. Vedo sicer, da izrek vele-
sil za nje ne more biti bolj ugoden, kakor 
bi bili rezultati neposrednega sporazuma s 
ČSR- Hočejo pa se pred šovinističnim de-
lomlastne javnosti kriti s tem, da so se 
pač morali ukloniti izreku velesil 

Odklonilni madžarski 
odgovor 

Budimpešta, 24. okt. AA. (Havas). Ma-
džarska vlada je danes dopoldne izročila 
češkoslovaški vladi novo noto z madžar-
skimi zahtevami. V madžarskih vladnih 
krog.;h mislijo, da bo češkoslovaška vlada 
hitro odgovorila na to madžarsko noto. Ti 
krogi izražajo tudi nado, da bo češkoslo-
vaški odgovor zadovol.jiv in da madžarska 
vlada ne bo primorana zahtevati sklicanje 
podpisnikov monakovskega sporazuma. V 
primeru, da češkoslovaški odgovor ne bo 

sistem svobodne trgovine in da zahte-
vajo prilagoditev novim metodam, ki 
se zde, kakor vse kaže, uspešnejše. Za-
časno je posledica te negotovosti re-
zerv irano opazovanje razvoja dogod-
kov. Toda v Palestini požrejo boji z 
uporniki dnevno več tisoč funtov in 
izgube na samem Daljnem vzhodu zna-
šajo zaradi japonskega vdora na Ki -
tajsko že okoli 20 milijonov funtov 
(okoli pet milijard dinarjev). Španija 
je seveda tudi še »odprto vprašanje«! 

Edina gotovost v vseh teh negoto-
vostih je morda zares za obe zapadni 
velesili samo njuno medsebojno sode-
lovanje. A to je mnogo premalo, ka-
kor se je pokazalo ravno v preteklih 
tednih. Zat0 je razumljivo, ako angle-
ško javno mnenje slej ko prej obvla-
duje mučni in moreči občutek negoto-
vosti. 

zadovoljil Madžarske, bo slednja brez od-
loga zahtevala sestanek podpisnikov mo-
nakovskega sporazuma. 

Praga, 24. okt. AA. ČTK. Madžarski 
poslanik v Pragi grof Wettstein je izročil 
zunanjemu ministru Chvalkovskemu nov 
madžarski predlog za rešitev madžarsko-
slovaških in madžarsko-podkarpatskih 
vprašanj. Takoj nato je minister Chvalkov-
sky odšel k predsedniku vlade Syrovemu. 
Vlada je poklicala predsednika slovaške 
vlade dr. Tisa in predsednika podkarpat-
ske vlade Brod :ja, kakor tudi ostale člane 
obeh teh vlad, naj pridejo v Prago in so-
delujejo pri sestavljanju odgovora na ma-
džarsko noto. 

O vsebini madžarske note se ne morejo 
izvedeti nobene podrobnosti. Zelo verjet-
no pa je, tako trdijo v merodajnih krogih, 
da se bodo madžarsko-češkoslovaška po-
gajanja nekaj časa vršila po diplomatski 
poti. 

Minister čermak 
o madžarskih zahtevah 

Kešice, 24. oktobra. AA. (ČTK) Na slo-
v š k i h manifestacijah v Košicah je m :ni-

Čermak izjavil med drugim sledeče st 
Mi hočemo živeti v sporazumu z vsemi 
sosedi, toda noben 
zahtevati žrtev, ki b: pomenile okrnitev 
slovaškega organizma. Priznamo, da je 
treba slovaške meje popraviti, toda narod-
nostno čista mesta na slovaškem ozemlju 
kakor so Trebišov. Košice, Lučenec, Lje-
vice in Nitra pripadajo Slovaški ter jih 
zato ne moremo odstopit nikomur. 

Zahteve Ukrajincev 
v Podkarpatju 

Užhorod, 22. okt. \v. Ukrajinski narodni 
svet je izdal proglas, v katerem na%'aja 
glavne zahteve Ukrajincev. Med drugim za-
hteva, da se takoj zavarujejo državne me-
je napram Madžarski in Poljski ter da se 
priključijo Podkarpatski Rusiji tudi trije 
slovaški okraji, v katerih je prebivalstvo 
po večini ukrajinske narodnosti Nadalje 
zahteva čimprejšnjo uveljavljenje pokra-
jinske ustave in izvolitev {»krajinskega na-
mestnika ter proglasitev ukrajinskega jezi-
ka za državni jezik. Grško-katoliški in pra-
voslavni prazniki naj se proglase za držav-
ne praznike. V državno službo naj se spre-
jemajo odslej samo nameščenci ukrajinske 
narodnosti.' Češke in slovaške sole, ki nima-
jo zakonitih predpogojev, naj se ukinejo. 
V zunanji politiki se izjavlja ukrajinski na-
rodni svet za sodelovanje z Nemčijo na po-
litičnem in gospodarskem polju. 

Pariške informacije 
Pariz, 24. okt. br. Agencija Havas po-

roča iz Budimpešte, da bo madžarska vla-
da takoj zahtevala sklicanje konference 
velesil, ki so sklenile monakovski dogo-
vor, če odgovor češkoslovaške vlade na 
danes izročeno noto madžarske vlade r.e 
bo zadovoljiv. V diplomatskih krogih iz-

ziva postopanje madžarske vlade veliko 
začudenje, ker je znano, da je češkoslova-
ška vlada v svojih zadnjih predlogih spre-
jela 80 odstotkov madžarskih zahtev. V 
pogledu madžarske narodne manjšine je 
ČSR pristala na to, da se 75 odstotkov v 
ČSR naseljenih Madžarov vrne Madžar-
ski. Docela razumljivo pa je, da odkla-
nja ČSR odcepitev Bratislave, čemur se 
protivi tudi Nemčija Kar se tiče vpraša-
nja Podkarpatske Rusije, izgleda po pa-
riških informacijah, da je madžarska vla-
da že opustila upanje, da bi dosegla skup-
no mejo s Poljsko. 

P r a g a , 24. okt. br. Po sporazumu med 
krajevnimi češkoslovaško-nemškimi komi-
sijami in pristojnimi vojaškimi krogi 
Nemčije in ČSR so bile izvršene korek-
ture okupacijske linije, na podlagi katerih 
so Nemci danes izpraznili 15 čeških kra-
jev in j ih izročili češkoslovaškim obla-
stem. Pogajanja ra korekturo meje na 
drugih odsekih se še nadaljujejo. 

Slovaška postane 
stanovska država 

Važne napovedi ministrskega predsednika dr. Tisa 
Slovaška naj se uredi po vzoru bivše Avstrije 

Bratislava, 24. okt. br. Včeraj je pred-

e m i sednik avtonomne slovaške vlade msgr. 
cnced ne cme od nas dr. Josef Tiso z več člani vlade službeno sosed ne sme od nas ^ ^ B i s t r i c o k j e r s e j e z b r a i a 

k njegovemu sprejemu velika množica. Pri 
tej priliki je imel dr. Tiso govor, v kate-_ v 

r em i j e obrazložil glavne smernice vlade 
v pogledu notranje ureditve Slovaške. O 
zunanji politiki in o pogajanjih z Madžar-
sko ni govoril. 

V svojem govoru je dr. Tiso naglasil, da 
smatra dosedanji razvoj dogodkov, ki so 
dovedli do oživotvorjenja slovaške avto-
nomije, za zmago ideje slovaškega naroda. 
Po tej zmagi slovaške ideje morajo na 
Slovaškem izginiti vse politične strake. ki 
so doslej razdvajale narod. Ne sme biti več 
nobenih strank, ki bi cepile slovaške vrste. 
Naše bodoče narodno in državno življe-
nje se ne bo gradilo na političnih stran-
kah, ki so naše vrste cepile, marveč na 
delovnih in gospodarskih stanovih Slova-

ške. V slovaškem narodu ne bomo trpeli 
nobenih privilegirancev. 

Dr. Tiso je nato zavračal očitke, da v 
slovaški avtonomni vladi ni nobenega za-
stopnika delavstva. Poudaril je, da so v 
njej zastopniki slovaške ljudske stranke, 
ki zastopa tudi delavstvo. Nikdar pa vla-
da ne bo priznala za delavske voditelje 
in zastopnike onih, ki prisegajo na Lenina 
in Marxa. Vse teorije, ki so doslej cepile 
slovaški narod, morajo pasti. Tu mora 
ostati samo eno: Slovaška in krščanstvo. 
Slovaki so že od pradavnih časov kristjani. 
Krščanstvo je režim ljubezni. Toda vsi 
naj si zapomnijo, da je krščanstvo takšno 
samo v ofenzivi. Če pa se bo moralo bra-
niti pred maskiranimi neprijatelji. se bo 
znalo braniti z vsemi sredstvi. To smo 
dokazali s tem, da smo prepovedali ko-
munistično stranko in svobodne zidarje, 
ker ne bomo dopustili zastrupljanja slo-
vaškega ljudstva. Krščanski režim na 
Slovaškem se bo branil na levo in desno. 

Prvi obris! nove 
češkoslovaške ustave 

Zammive informacije praških listov — Parlament bo 
štel 200, senat pa 24 članov — Država ostane demokrat-
ska parlamentarna republika s prezidentom na čelu 

Praga, 24. okt. AA. Štefani: Lista »Na-
rodni politika« in »Narodny listy« objav-
ljata članka o reformi ustave, s katero 
se zdaj v Pragi bavijo. Državna oblika bo 
ostala ista, to je demokratska parlamen-
tarna republika z razdelitvijo državnih 
oblasti v zakonodajno, izvršno in sodno. 

Italija in oboroževanje 
zapadnih velesil 

Oficiozni italijanski organ o novem oboroževalnem 
tekmovanju 

Rim, 24. okt. AA . Današnji »Giomale 
d'Italia« piše o intenzivnem oboroževanju 
velikih demokratskih držav in navaja, da 
se Italija lahko pohvali, ker ima pripravlje-
ne velike količine raznega orožja, ki jih 
lahko naglo še poveča, kar naj bi z<a vsak 
primer izpodbudilo vsako veliko silo k raz-
mišljanju, če hoče vojno. Pri tem je treba 
samo omeniti letalsko orožje, podmornice, 
topništvo in razne posebne vrste orožja za 
uničevanje, ki pa se držijo v tajnosti. Vrh 
tega igrajo v vojni poleg orožja enako viso-
ko vlogo tudi hrabrost vojakov, moralna 
podporna sila prebivalstva in nazadnje tu-
di geografski položaj. V tem pogledu Itali-
ja lahko doda še neizmerne količine svoje 
moči. Tekmovanje v oboroževanju velikih 
demokracij ne more zato privesti do nobe-
ne spremembe ravnotežja v škodo Italije, 
temveč lahko dovede samo do povečanja 
napetosti v sistemu oboroževanja na sve-
tu. če Italija kaže na to mrzlično oboro-
ževanje velikih demokracij, dela to samo 
zato, ker je naperjeno proti Nemčiji , Itali-
ji in Japonski, kar je v očividnem nesoglas-
ju z duhom monakovskega sporazuma ki z 
najelementarnejšimi pogoji za povratek 
zaupanja pri sodelovanju v Evropi in na 
vsem svetu. To tudi opravičuje realistič-
no politiko in pripravljenost Italije, Nemči-
je m Japonske in njihovih prijateljev. 

Bela knjiga o angleški 
oborožitvi 

London, 24. okt. o. »Daily Express« po-
roča, da bo angleška vlada v najkrajšem 
času objavila Belo knjigo o oboroževanju. 
V njej bo navedla podatke o nadaljnji 
oborožitvi. Po informacijah lista je določe-
nih za oborožitev 3 milijarde funtov, na-
mesto ene milijarde, kakor je bilo napove-
dano. Razen tega bo rok za oborožitev 
skrajšan od 5 na 3 leta, tako da bo Angli ja 
že v začetku 1. 1941 popolnoma oborožena. 

Pred ratifikacijo angleško-
italijanskega sporazuma 
Rim, 24. okt. o. Vsi italijanski listi na-

vajajo službeno poročilo Reuterjeve agen-
cije, po katerem se pričakuje, da bo v sre-
do angleška vlada razpravljala o vpraša-
nju, ali bi se mogel uveljaviti italijansko-
angleški sporazum. Listi so mnenja, da bo 
angleška vlada ugotovila, da je umik 
10.000 italijanskih prostovoljcev iz Španije 
izpolnil pogoj za ratifikacijo sporazuma od 
16. aprila. »Gazaetta del Popolo« meni, da 
bo italijansko-angleški sporazum ratifici-
ran sredi novembra, nakar bo zopet posta-
lo aktualno Chamberlainovo potovanje v 
Rim. 

Med velesilami 
Pariz, 24. ok t w. Zunanj i minister Bon-

net je imel danes dopoldne dolg razgovor 
z angleškim poslanikom sirom Ericom 
Phippsom. Razgovor se je nanašal na pe-
reče mednarodne probleme. Razpravljala 
sta zlasti o sredozemskih problemih, o 
španskem vprašanju in o angleško-italijan-
skih razgovorih, glede katerih je dal an-
gleški poslanik francoskemu zunanjemu 
ministru podrobna pojasnila. Kakor se za-
trjuje, bo dobil novi francoski poslanik v 
R imu Francois Poncet zelo dalekosežna 
navodila, na podlagi katerih naj poskuša 
razčistiti vsa sporna vprašanja med An-
glijo in Francijo. . 

London, 24. okt. o. Po zanesljivih infor-
macijah je bivši francoski poslanik v Ber-
linu Francois Poncet razpravljal v svoji 
poslovilni avdienci s kancelarjem Hitler-
jem o francosko-nemškem sporazumu in 
vrnitvi Kam e run a Nemčiji. Tudi »Times« 
poročajo iz Pariza, da izdelujejo tamka j 
načrt o vrnitvi Kamenina. Nadalje se je 
zvedelo, da je Francija za ceno sporazu-
ma pripravljena pustiti Nemčij i proste ro-
ke na vzhodu in bi se v zvezi s tem odpo-
vedala tudi svoji pogodbi z Rusijo. 

Izvršno oblast bo imel predsednik repu-
blike. medtem ko bodo upravne funkcije 
opravljale oblasti s podporo osrednje vla-
de. 

Kar se tiče razdelitve oblasti med tri 
avtonomne vlade (Češko-moravsko, slova-
ško in podkarpatsko), bo imela vsaka sa-
mostojna pokrajina svoj lastni deželni 
zbor. V primeru potrebe bodo vsi trije 
zbori tvorili skupno narodno skupščino, 
ki bo izglasovala državne zakone. Narod-
na skupščina bo imela 200 članov, od ka-
terih j ih bo odpadlo 140 na češko in Mo-
ravsko, 50 na Slo-vaško in 10 na Podkar-
patsko Rusijo. Poleg te skupščine se bo 
ustanovil senat s 24 člani, v katerega bo 
vsaka avtonomna pokrajina poslala po 
osem članov. Centralno vlado bodo tvorili 
predsednik, podpredsednik in trije mini-
stri za skupne državne posle (zunanje za-
deve, narodna obramba in skupne finan-
ce). češko-moravski deželni zbor bo dal 
vlado z osmimi ministri, slovaški vlado s 
petimi, podkarpatski pa vlado s tremi mi-
nistri. Predsednik republike, ki ga bo iz-
volila narodna skupščina, bo imel isto 
oblast kakor poprej. Dosedanji način vo-
litev v narodno skupščino, s katerimi se 
vsa oblast prenaša na politične skupine, 
bo ukinjen. Vpeljane bodo splošne volitve, 
vendar pa na temelju individualne izbire, 
to se pravi, da bodo volilci glasovali za 
posamezne osebnosti in ne za politične 
stranke, a narodni poslanci bodo odgovor-
ni direktno volilcem, ne pa svoji stran-
ki. 

Ostri protižidovski 
ukrepi • Bolgariji 

Sofija, 24. okt. w. Bolgarska vlada j® 
izdala danes zelo stroge ukrepe, s kate-
rimi hoče preprečiti nadaljnje priseljeva-
nje Židov v Bolgarijo. Tuji državljani, k i 
bodo odslej zahtevali vizum za potovanje 
v Bolgarijo, bodo morali breizjemno doka-
zati svoje arijsko poreklo. To velja tudi 
za primer, da gre le za kratkotrajno bi-
vanje v Bolgariji. Ukrepi se nanašajo tudi 
na one Žide, k i ao že dolgo nastanjeni r 
Bolgariji in zavzemajo ugledne pJoložaje • 
bolgarskem gospodarskem življenju. Za-
enkrat je vlada prepovedala vsako prise-
ljevanje Zidov. 

V političnih krogih sodijo, da so t i ukre-
pi posledica velike afere, k i so jo odkrili 
te dni in v katero je zapletenih večje šte-
vilo židovskih emigrantov. Gre za proti-
zakonito pridobitev bolgarskega državljan-
stva. 

Sofija, 24. okt. A A Finančni minister 
je predložil parlamentu zakonski načrt o 
štirimili jardnem naknadnem kreditu za 
izpopolnitev vojske, posebno pa za nakup 
vojnega materiala. 



Druga votlina nedelja 
Na banovinski seji JNS za Slovenijo je bil soglasno odo-
bren skupni volilni nastop opozicije — Posveti v Celju 

in Mariboru 

Ob prelomu tedna, v soboto in nedeljo, 
je bilo po državi nebroj volilnih posveto-
vanj večjega ali manjšega obsega, šlo je 
na njih deloma za načelne odločitve glede 
načina kandidatur, deloma pa tudi že za 
določanje kandidatov v raznih srezih. Tu-
di v Sloveniji je bila cela vrsta volilnih 
posvetov, zlasti opozicijskih. 

V soboto popoldne se je v Ljubljani se-
stal banovinski odbor Jugoslov. nacionalne 
stranke. Sejo je vodil predsednik dr. Janko 
Rajar . Udeležba delegatov je bila polno-
številna in so bili zastopani prav vsi sre-
zi iz banovine. O političnem položaju in o 
volilni akciji sta poročala senatorja dr. 
Albert Kramer in Ivan Pucelj. Njuni po-
ročili sta bili sprejeti z živahnim odobra-
vanjem, prav tako pa je bil soglasno po-
trjen tudi volilni dogovor JNS z blokom 
narodnega sporazuma (z zagrebško KDK 
in beograjsko združeno opozicijo). Poka-
zalo se je ob tej priliki vnovič, da ta do-
govor v celoti odgovarja razpoloženju 
strankinih pristašev v vseh slovenskih 
krajih. Po poročilu delegatov posameznih 
srezov, so bili sprejeti sklepi, kako naj se 
v smislu navodil strankinega vodstva iz-
vedejo kandidature. Izvoljen je bil kandi-
dacijski volilni odbor, ki bo skupaj s pred-
sedstvom banovinskega odbora vodil vse 
volilne priprave. 

V Celju je bilo v nedeljo zborovanje 
predstavnikov socialističnega tiska iz Slo-
venije. Ker so se ob tej priliki zbrali so-
cialistom zaupniki iz vse Slovenije in je 
prispel v Celje tudi dr. živko Topalovič iz 
Beograda, so se po končani konferenci 
razvili tudi živahni razgovori o volilnem 
nastopu social stov, ki so se, kakor zna-
no, tudi pridružili dogovoru med JNS in 
blokom narodnega sporazuma. Poudarje-
no je bilo, da so si enako kakor JNS tudi 
socialisti ' ohranili programsko svobodo. 
Prevladovalo pa je mišljenje, da je treba 
v Sloveniji stremeti za tem, da se po mož-
nosti postavi čim več skupnih opozicijskih 
kandidatur. 

V Mariboru se je mudil čez nedeljo 
eden voditeljev krščansko socialnega de-
lavstva, jeseniški odvetnik dr. Aleš Sta-
novn k. Sestal se je s tamkajšnjimi svo-
j imi političnimi prijatelji. Ta skupina na-
stopa politično skupaj z disidenti bivše 
SLS, ki jih vodijo gg. dr. Ivan Stanovnik, 
dr. Brecelj in dr. Jakob Mohorič. Disiden-
ti bivše SLS sicer ne pripadajo nobeni iz-
med grup, ki so se združile na skupno 
opozicionaino listo (blok narodnega spo-
razuma, JNS :n socialisti), vendar se sma-
tra za gotovo, da bodo tudi oni podprli 
skupno opozicijsko listo s svojimi kandi-
daturami in glasovi. 

Prav tako so imeli v nedeljo v Maribo-
ru posvetovanje pristaši tako zvanega 
Kmetsko-delavskega g'banja, ki se zbira-
jo okrog dr. Vekoslava Kukovca. Tudi ti 
bodo podprli opozicijsko listo, na kateri 
na j bi po njihovem predlogu kandidiral 
dr. Kukovec v srezu Maribor levi breg. 
Poleg tega je bilo govora o tem, da bi 
kandidiral tudi v brežiškem srezu za to 
skupino dr. Kukovec. 

Izjava predsednika JNS 
Petra Živkoviča 

Beograd, 24. okt. p. Predsednik JNS 
g. Peter Živkovič je podal nocoj novinar-
jem izjavo, v kateri med drugim pravi: 

»Kot predsednik JNS sem pristal na 
sklenjeni volilnj dogovor med JNS in 
blokom narodnega sporazuma za bi žnje 
volitve narodnih poslancev in sicer na 
podlagi popolnoma soglasnega pooblastila 
ožjega glavnega odbora JNS, da se pre-
pušča predsedniku stranke, da sklepa de-
finitivno o poteku pogajanj. 

Prav tako je bilo v vodstvu stranke in 
v njegovem političnem odboru pri glaso-
vanju posameznikov soglasno odobreno 
besedilo o sporazumu, prj čigar obravna-
vi in redakciji so sodelovali tudi gg. Juraj 
Demetrovič, dr. Svetislav Popovič in La-
voslav Hanžek, ki se sedaj naknadno 
umikajo. Pri glasovanju ni bil nitj en 
glas proti, niti v ožjem glavnem odboru 
niti v predsedništvu stranke, kakor tudi 
ne v političnem odboru, ko sem osebno 
vsakemu posebej postavil tozadevno jas-
no vprašanje. 

Glede na zlonamerne glasove o neka-
kem izdajstvu programske ideologije JNS, 

! ugotavljam, da že iz samega besedila o 
sklenjenem dogovoru jasno izhaja, da se 

| n i Sva niti JNS niti jaz odrekla programu, 
: niti jugoslovenski ideologiji, temveč da 
s s m o V resnici izvršili koristno in dobro 
Š politično delo, ki so ga pravilno ocenili 
l in sprejeli pripadniki naše stranke. Zato 
Š stopamo mirne vesti in z zaupanjem pred 

narod, ne da bi sklepali kake osebne 
kompromise.« 

Delovni odbor 
združene opozicije 

Delovni odbor bloka narodnega sporazu-
ma (zagrebškega in beograjskega krila 
združene opozicije) se je včeraj sestal v 
Beogradu k seji, ki bo trajala par dni. 
Zagrebško KDK zastopata dr. Jura j šu-
tej° in Večeslav Vilder, beograjsko zdru-
ženo opoz cijo pa dr. Gavrilovič in Boži-
dar Vlajič. Dnevni red razprave tvorijo 
volilne priprave. 

Kandidatura JRZ 
v celjskem srezu 

V nedeljo so se v Celju zbrali zaupniki 
JRZ iz celjskega sreza. Zborovanje je bilo 
v bivšem orlovskem domu in ga je vodil 
celjski župan g. Alojz M ;helčič. Senator 
dr. Kulovec je podal politično poročilo, 
nato pa je prišla na razgovor kandidatura 
JRZ za celjski srez. Za kandidata je splo-
šno veljal župan Mihelčič, ki pa je takoj 
v uvodu izjavil, da kandidature ne more 
sprejeti. Soglasno je bil sprejet predlog 
celjskega trgovca g. Fazarinca. da se po-
nudi kandidatura ministru dr. Korošcu, in 
da se mu prepusti, da si sam izbere svo-
jega namestnika. G. dr. Korošec je bil že 
svoječasno poslanec celjskega sreza. 

Nadaljnje kandidature JRZ 
Za srez škofjo Loko bo kandidiral na 

listi J RZ ravnatelj Ivan Dolenc, kot nje-
gov namestnik pa Franc Debeljak iz škof-
je Loke. Za srez Maribor desni breg, kjer 
se je prvotno govorilo o kandidaturi ma-
riborskega podžupana Franca žebota, bo 
kandidiral Franc Koban iz Zg. Polskave, 
kot njegov namestn ;k pa železniški urad-
nik Jože Ferk iz Maribora. Za srez Lju-
tomer se navaja kot najresnejši kandidat 
senator Franc Smodej. 

Akcija slovenskih borbašev 
V nedeljo popoldne je bila v Ljubljani 

konferenca slovenskih pristašev stranke^ mi-
nistra brez portfelja Svetislava Hodžere. 
Konferenco je vodil podpredsednik stranke 
dr. Ivo Potokar iz Kamnika. Na konferen-
ci ni bilo soglasja. Delegati iz raznih sre-
zov so se izjavili proti volilnemu nastopu 
stranke v sedanji obliki. Pristaši iz kamni-
škega sreza so poslali celo pismeno pro-
testno spomenico, pa dr. Potokar v tem sre-
zu ne bo kandidiral, čeprav je to njegov 
domači kraj. Pač pa bo kandidiral v Ljub-
ljani. kakor smo to že zabeležili. 

Na konferenci je g. Potokar med drugim 
sporočil, da mu je iz Maribora ponudil 
volilno sodelovanje n* listi J R Z g. Adolf 
Ribnikar. ki zastopa baje posebno gospo-
darsko skupino. Dr. Potokar je izjavil, da 
bo šel sam v Maribor pogledat, kaj je s 
to ponudbo. Pri petomajskih volitvah 1935 
je g. Ribnikar, kakor znano, vodil v Slo-
veniji akcijo za kandidatno listo Božidarja 
Maksimoviča, ki je potem dobila v Ljub-
ljani 23, v ostali Sloveniji pa 24 glasov. 

Volilne listine so proste 
vsakega kolka 

I z več krajev smo prejeli poročila, da se 
je ponekod zahtevalo za listine, ki služijo 
kot dokazila pri volilnih reklamacijah, 
plač ;lo takse (kolka). To ni pravilno. Ze 
v 1. 1931. je izdalo finančno ministrstvo 
razpis (Služb, novine št. 220), po katerem 
so vse prošnje, potrdila in izkazila, ki se 
tičejo izvrševanja zakona o volitvah, osvo-
bojene kolkovine. Volilna reklamacija spa-
da v okvir izvrševanja volilnega zakona, 
saj govori § 16 tega zakona izrecno o vo-
lilnih imenikih, sklicujoč se pri tem glede 
samega postopka na odredbe posebnega 
zakona o volilnih imenikih. Zato velja 
oprostitev kolkovanja tudi za vse listine, 
ki so potrebne za volilne reklamacije. 

Švica v poiufiavskem gospodarskem bloku 
»Der Deutsche Volks\virt«, organ vodil-

nih nemških gospodarskih krogov, posveča 
uvodnik zadnje številke posledicam letoš-
njih sprememb v srednji Evropi na gospo-
darskem področju in izraža pri tem željo, 
naj bi se tudi Švica pridružila trgovsko-po-
litičnemu sistemu na evropskem jugovzho-
du, ki mu je p~ed kratkim položil temelje 
nemški gospodarski minister dr. Funk. Re-
vija piše med drugim: 

»Gospodarski odnošaji med Nemčijo in 
Švico so se spričo nove zgradbe političnih 
odnošajev v srednji in jugovzhodni Evro-
pi bistveno spremenili. Pričakovati smemo, 
da se bo tudi Švica prilagodila tem spre-
membam s povsem novim trgovskim siste-
mom. katerega obseg in uspeh bo odvisen 
od tega, ali se bo Švica pravočasno odlo-
čila za izboljšanje in poglobitev gospodar-
skih odnošajev z Nemčijo.« 

Revija pripominja, da je Švica neposred-

no zvezana z usodo srednje in jugovzhodne 
Evrope spričo svojih velikih investicij v 
tem gospodarskem predelu. Problem doba-
ve surovin iz jugovzhodne Evrope, ki odpi-
ra povsem nove probleme na tem važnem 
gospodarskem prostoru, odpira vprašanje 
novih denarnih investicij v podunavskih in 
balkanskih državah. Spričo tega ni več da-
leč trenutek, ko bo tudi Švica postavljena 
pred odločitev, ali in v kolikšni meri more 
dati novo osnovo svoji investicijski politi-
ki v srednji in jugovzhodni Evropi. Pred-
hodni pogoji za nemško-švicarsko sodelo-
vanje na tem področju so nedvomno že tu, 
saj so utemeljeni v novem političnem polo-
žaju in v dejstvu, da je novi veliki gospo-
darski prostor srednje in jugovzhodne Ev-
rope naravno in nujno vsmerjen na Berlin 
in Dunaj, odkar se je odpovedal političnim 
kreditom zapadne Evrope, ki naj bi ta raz-
voj zavrli.« 

kardinala iimitier Ja 
Dunaj. 24. okt. br. Včeraj je bilo v vseh 

dunajskih cerkvah prečitano pastirsko pi-
smo nadškofa kardinala dr. Innitzerja, 
katerega je bil nedavno hudo kritiziral ko-
misar Biirckel. V pastirskem pismu za-
vrača nadškof očitke, da bi bil spremenil 
svoje stališče napram narodno socialistič-
nemu režimu v Avstriji ter se postavil na 
čelo opozicije. Obenem izjavlja, da vztraja 
slej ko prej p i l udanostni izjavi, ki jo je 
v imenu avstrijske duhovščine podal me-
seca marca v svojem pismu kancelarju 
Hitlerju, ter da hoče. tudi nadalje ostati 
lojalen napram državnim oblastem v Av-
striji. V dunajskih političnih in cerkvenih 
krogih je to politično pastirsko p"'smo kar-
dinala zbudilo veliko pozornost in različne 
komentarje. 

Izločitev židovskih 
zdravnikov na Dunaju 

Dunaj, 24. okt. w. Listi objavljajo da-
nes poročilo o čiščenju v dunajskih zdrav-
niških krogih. Po tem poročilu je bilo 
med 1778 praktičnimi zdravniki na Duna-
ju 1127 Židov in 59 mešancev. 348 židov-
skih zdravnikov se je naselilo na Dunaju 
šele po letu 1918. Med 982 specialisti je 
bilo 526 Židov. Pr i bolniških blagajnah je 
bilo 70% zdravnikov Židov. Vsi ti židje so 
sedaj odstranjeni, odnosno smejo v bodo-
če zdraviti le še židovske bolnike. 

Rekorderski poskus 
angleških vojnih letal 

London, 24. okt. w. Davi so krenili iz 
Londona v Egipt štirje večmotomi bomb-
niki. Angleški letalci bodo poskusili posta-
viti s temi bombniki nov rekord v poletu 
brez pristanka. * 

Povratek N). Vis. kneza 
namestnika na Brdo 

Kranj, 24. oktobra. AA . Davi ob 9. sta 

N j . Vis. knez namestnik Pavle in kneginja 
Olga prispela v Kranj, odkoder sta se od-
peljala na Brdo. 

Beležke 
Konferenca 

o socialističnem tisku 
V Celjskem domu v Celju je bil v nedeljo ^ 

sestanek poverjenikov socialističnega tiska \ 
iz Slovenije. Zborovanje, ki se ga je ude- \ 
ležilo mnogo poverjenikov iz raznih kra- ; 
jev Slovenije, sta vodila župana gg. Ma- ', 
lovrh iz Hrastnika in Košak iz Griž. Kot j 
zastopnika srbskega in hrvatskega sociar- jj 
lističnega tiska sta se udeležila zborova- j 
nja gg. dr. živko Topalovič lz Zagreba, ki » 
je prispel v Celje že v soboto, in Vladimir ' 
Pfeifer iz Zagreba. Dr. Topalovič je poro-
čal o zunanjepolitičnem položaju, zlasti v 
zvezi z okrnitvijo češkoslovaške republi-
ke. Gosp. Pfeifer je poudaril, da ima socia-
listični pokret na Hrvatskem sedaj mnogo 
lažje stališče. Po daljši razpravi je bila 
sprejeta resolucija, v kateri zbrani pover-
jeniki odobravajo pisanje »Delavske poli-
tike« in naročajo uredništvu, da v notranji 
in zunanji politiki nadaljuje dosedanjo 
smer. O skupščinskih volitvah in kandi-
daturah na zborovanju niso razpravljali. 
O tem bodo sklepale socialistične sreske 
konference v prihodnjih dneh. 

Mariborski list 
o volilnem razpoloženju 
Mariborska »Edinost« objavlja par član-

kov o volitvah. V prvem se zavzema pisec 
za koncentracijo volilcev v dveh taborih, 
v taboru zadovoljnih in taboru nezadovolj-
nih. Med prve prišteva pristaše JRZ . med 
druge pa vse, ki stoje izven okvira te poli-
tične organizacije. V drugem članku pravi 
»Edinost«: »Slovenski pristaši J RZ štejejo 
slovenski narod za integralni del jugoslo-
venskega naroda. Za nje je možno reševa-
nje slovenskih vprašanj samo in edino le 
po koncentracijskem sistemu, po sedanjih 
načelih notranje in zunanje politike«. 

Glede opozicije izraža »Edinost« upanje, 
da bo najdena osnova za skupni nastop 
vseh v poštev prihajajočih sKupin. »Zaen-
krat se vrše pogajanja glede kandidatov. 
Prevladuje pa zdravo mnenje, da je treba 
kandidirati mlade ljudi in da naj bo po-
stavljen v posameznih srezih le po en opo-
zicijski kandidat. Ta predlog je prinešen 
zato, ker je splošna želja, da bi nastopila 
opozicija močno in enotno«. 

Devet novih gimnazijskih 
poslopij v Beogradu 

Kakor poroča »Vreme«, je minjster pro-
svete podpisal odlok, po katerem bo drža-
va zgradila v teku* prihodnjih šestih let 
v Beogradu devet novih gimnazijskih po-
slopij. V Beogradu je letos vpisanih na 
vseh srednjih šolah 15563 dijakov, od te-
ga je 6425 deklet. Ti dijaki so porazdelje-
ni na 344 razredov, ki so v 16 šolskih po-
slopjih. 

Nova čsl. zunanja politika 
Ponovno smo že opozorili na popolno spre-

membo v češkoslovaški zunanji politiki. 
Vsi čsl. listi se strinjajo v tem, da je ta-
ka sprememba nujno potrebna. Celo znana 
tedenska revija »Pritorrunost«. ki je doslej 
odločno zavzemala za tako zvano zapadno 
orientacijo s Francijo in Anglijo, je v svoji 
zadnji številki o tem med drugim napisa-
la: 

»Naši bivši zavezniki so nam# povsem 
onemogočili, da še nadalje vodimo politi-
ko prijateljstva z njimi. Naša nova zuna-
nja politika bo prikrojena sedanjemu polo-
žaju in bo upoštevala samo koristi naše 
države. Nemčija je naš največji sosed in 
moramo sedaj najti »modus vivendi« z rijo. 
Po septembrskih izkušnjah bomo iz poli-
tičnih razlogov stali na skupni črti z Itali-
jo in Nemčijo. Tudi na gospodarskem po-
lju, mora odslej Češkoslovaška sodelovati 
z Nemčijo, kateri bo morala prodajati in 
od katere bo kupovala, toda ne ideje, tem-
več blago.« 

„Zdaj sem samo zasebnik" 
Bivši prezident češkoslovaške republike 

dr. Beneš je dal dopisniku »Sunday Chro-
nicla« izjavo, v kateri je med drugim 
dejal, da je zelo utrujen in da sta mu 
potrebna počitek in mir, kar bo najbrže 
našel v Veliki Britaniji. »Moram pozabiti 
na preteklost in misliti na prihodnost,« 
je med drugim dejal Beneš. »Sedaj sem 
samo zasebnik. Nemogoče mi je govoriti 
o političnih dogodkih bližnje preteklosti. 
Usoda Češkoslovaške se nahaja v rokah 
zakonite vlade. Edinole prerok bi mogel 
povedati vnaprej, kaj se še bo in kaj se 
ne bo dogodilo. Hvala Bogu, da sem samo 
telesno utrujen. Uredil sem svoje zasebne 
zadeve, da bi mogel v tuj ini ostati č im 
dalje, dokler bom to smatral za potrebno.« 

Dr. Beneš ni hotel dati nobenih poli-
tičnih izjav in je rekel, da j ih tudi v Ze-
dinjenih državah, kamor bo odšel čez par 
tednov, ne bo dajal. Zastopnikom angle-
škega tiska je rekel, da se ni sestal z 
nobeno angleško politično osebnostjo, po-
trdil pa je, da je sprejel mesto profesorja 
na čikaški univerzi. 

Veliki Gradec 
Graški listi poročajo, da je izšel odlok 

deželne vlade, s katerim se področje gra-
ške občine močno razširja. K mestu je v 
celoti priklopljenih 10 okoliških občin, del-
no pa še nadaljnjih sedem. Ozemlje mest-
ne občine je s to inkorporacijo več ko tri-
krat povečano, številk o novem prebival-
stvu pa listi še ne navajajo. Vprašanje 
razširjenja graške mestne občine je bilo 
na dnevnem redu že celo desetletje, ven-
dar ga doslej zaradi nasprotujočih si go-
spodarskih in političnih interesov ni bilo 
mogoče rešiti. 

Visoko nemško odlikovanje 
mjinistra n. r. dr. Miletica 

Beograd, 24. okt. AA . Kancelar Hitler 
je odlikoval dr. Vekoslava Miletiča, mini-
stra n. r., z redom velikega križa nemške-
ga orla, a Draga Ulago, šefa strokovne-
ga oddelka v ministrstvu za telesno vzgo-
jo pa z redom križa nemškega orla 2. stop-
nje. Po izročitvi teh odlikovanj je nemški 
poslanik v. Herren priredil v poslaništvu 

l intimno kosilo. 

Velike spremembe v francoski diplomaciji 
Pariz, 2 1 cfctobm. fc. Dodatno k uradne-

mu sporočilu vlade o nekaterih manj važ-
nih diplomatskih spremembah doznava 
»Temps« se naslednje podrobnosti o oseb-
nih spremembah oa nekaterih važnih fran-
coskih poslaništvih. Znano je, piše list, da 
je francoska vlada že zaprosil« nemško vla-
do za pristanek za imenovanje Coulondra, 
dosedanjega poslaniki T Moskvi, za novega 
francoskega poslanika v Berlinu. Prav tako 
je francosk* vlada že zaprosila turško vla-
do za imenovanje dosedanjega direktorja 
v zunanjem ministrstvu Massiglija za no-
vega francoskega poslanika v Ankari. Do-
sedanji francoski poslanik v Ankari Pon-
sot, ki je že dosegel starostno mejo, bo 
upokojen. Coulondra bo zamenjal v Mos-
kvi sedanji poslanik na Kitajskem Naggiar. 
Dosedanji poslanik v Barceloni Labonne je 
imenovan za generalnega rezidenta v Tuni-
su namesto odpoklicanega Guillona. ki mu 
bodo dodeljene druge funkcije, dočim je 
za novega poslanika v Barceloni določen 

Jules Henry, direktor kabineta • zunanjem 
buministrstvu in referent ta Ameriko. BivS 
francoski poslanik na Dunaju Puaux je ime-
novan za visokega komisarja T Siriji. Mas-
siglijevo mesto v zunanjem ministrstvu bo 
zasedel njegov dosedanji pomočnik CJiar-
veriat, katerega bo zamenjal Rochat, do-
slej pomočnik direktorja za evropske zade-
ve. Bivšega šefa tiskovnega oddelka Comer-
ta, ki je imenovan za pomočnika direktorja 
za ameriške zadeve, bo zamenjal Bressy, 
dosedanji pomočnik direktorja za upravne 
zadeve, čigar funkcijo prevzame Thierry. 

V zvezi z imenovanjem novega poslani-
ka v Barceloni se v tukajšnjih političnih 
krogih govori, da hoče sedaj tudi Francija 
pospešiti ureditev španskega vprašanja. 
Novi poslanik Her.rv uživa popolno Bonne-
tovo zaupanje kot prijatelj zunanjega mi-
nistra še izza časa njegovega poslanikova-
nja v Ameriki. Kakor se zdi, spremembe 
v zunanjem ministrstvu niso še zaključene. 

Stiske Kitajske 
Zaradi padca Kantona je postalo oskrbovanje Kitajske 

z vojnim materialom zelo težavno 

Hongkong, 24. okt. d. Japonci so vče-
raj štrli zadnji odpor nerednih kitajskih 
čet v Kantonu. Pred mesto so danes pri-
spele tudi japonske vojne ladje, ki so bile 
snoči oddaljene le 15 km zapadno od 
utrdb pri Boka - Tigris. 

Kje se mudi maršal Čangkajšek, je po-
vsem neznano. Kitajci zanikajo, da bi bil 
v Hongkongu, kjer naj bi se posvetoval z 
angleškim poslanikom Arhibaldom Kerrom 
o morebitnem angleškem posredovanju za 
zaključitev sovražnosti. 

Sanghaj, 24. okt. d. Po padcu Kantona 
ima kitajska glavna vojska na razpolago 
še dve poti za dobavo vojnih potrebščin. 
Prva vodi iz luke Rangoona v Indij i preko 
Mandeleya skozi angleško Burmo v za-
padno kitajsko pokrajino Junan. Ta pot 
je dolga 1.200 km in nima nobene popolne 
železniške zveze. Druga pot za morebitne 
dobave vojnih potrebščin vodi iz pristani-
šča Hajpong v francoski Indokini preko 
Hanoja na obmejno ozemlje kitajske po-
krajine Kvangsi. kjer pa tudi ni nobene 
direktne železniške zveze. Tretja pot iz 
Rusi je preko Vbodnega Turkestana je 
nad 3.000 km dolga in so po njej zaradi 
geografskih težkoč praktično trajne do-
bave nemogoče. 

Pred padcem Hankova 
Hongkong, 24. okt. o. Iz Hankova poro-

čajo, da je japonska vojska obkolila me-
sto in da so motorizirane čete vkorakale v 
predmestja. V teku je huda bitka v pred-
mestju Tvanfeng. Japonska vojska je za-
sedla del železnice Hankov—Kanton pri 
S :eningu, južno od Hankova. 

H°ngK°ng , 24. okt. br. Japonske Čete i.a 
glo napredujejo proti Hankovu in to z ju-
ga in severa. V vePkem leku je mesto že 
od vseh strani obkoljeno, železniška pro-
ga je v okolici Hankova prekinjena. Na 
severni obali Jangceja so Japonci zasedli 
Vangpej, ki je oddaljen od Hankova sa-
mo še 30 km, japonske vojne ladje pa so 
prodrle že na 22 km v bližino Hankova. 
I z Kantona prodirajo japonske čete z ve-
liko naglico vzdolž železniške proge pro-
ti Hankovu. 

Kitajci bodo nadaljevali 
borbo do skrajnosti 

Sanghaj, 24. okt. o. Evakuacija Han-
kova je končana Iz mesta se je umak-
nila tudi kitajska policija ter vzdržujejo 
red le vojaške patrulje. Japonska letala 
neprestano mečejo bombe na vojaške ob-
jekte in javna poslopja. Mesto je v dimu 
in plamenih. Maršal Čangkajšek vodi ak-
cijo za rešitev kitajske vojske v okolici. 
Njegova ponudba za premirje je bila 

odklonjena. Japonci se vsekakor ne mi-
slijo pogajati s Kitajci, dokler ne pade 
Hankov, ki ga branijo kitajske elitne 
čete. Angleški poslanik je danes odpo-
toval z letalom iz Hongkonga v Čung-
king. da bi se sestal s predsednikom ki-
tajske republike, kj baje pritiska na mar-
šala Čangkajška, naj bi se odpovedal vr-
hovnemu poveljstvu nad kitajsko vojsko, 
da bi se mogla pričeti pogajanja z Japon-
ci. Ni izključeno, da se bo angleški po-
slanik sestal s Čangkajškom in posredo-
val med n j im ter kitajsko vlado. 

Možnost premirja 
Sangliaj, 24. oktobra. AA. Reuter. Vče-

raj je kitajski dolar poskočil za 8.36 točke, 
ker so se razširile vesti, da je maršal 
čangkajšek odstopil in da bo nova kitaj-
ska vlada prav kmalu sklenila premirje z 
Japonci. 

London, 24. oktobra. AA. DNB. Zaradi 
prod :ranja Japoncev piše »Daily Mail«, da 
bi sedaj Kitajci morali skleniti mir z Ja-
ponci. Japonci so pred devetimi meseci ob-
javili pogoje, pod katerimi se hočejo po-
gajati. čangkajšek je tedaj odbil te po-
goje. Sedaj pa je pr:šel trenutek, ko so 
kitajski državniki uvideli, da je popušča-
nje pametnejše in da je treba napraviti 
konec kitajskim žrtvam. 

Pariz, 24. okt. br. Agencija Havas poro-
ča iz Hongkonga, da so se že začela poga-
janja za premirje med Kitajsko in Japon-
sko. V Hongkongu so se sestali zastopniki 
japonskega zunanjega ministrstva in za-
stopniki onih kitajskih krogov, ki se zavze-
majo za sporazum z Japonsko. V kitajski 
delegaciji, ki jo vodi general Vangčevaj, so 
tudi zastopniki kuomintanga. Do razgovo-
rov je prišlo baje na posredovanje Italije 
in Nemčije. Maršal Čangkajšek se pogaja-
njem sicer protivi, vendar pa jih ni prepre-
čil. ker upa, da bo na ta način zvedel eo. 
japonske načrte. Sam se je odločil, da se 
po padcu Hankova umakne s svojo vojsko 
še bolj v notranjost dežele. 

London, 24. okt. br. Kitajsko poslani-
štvo je izdalo komunike, v katerem naj-
odločnejše zavrača vse japonske vesti, da 
bi maršal Čangkajšek nameraval podati 
ostavko. Prav tako demantira tudi vesti, 
po katerih bi nameraval kitajski zunanj i 
minister v kratkem odpotovati v Hon-
kong, da bi se tam pogajal z zastopniki 
velesil o morebitni posredovalni akciji v 
kitajsko-japonskem konfliktu. Komunike 
kitajskega poslaništva podčrtava, da bo 
Kitajska k l jub izgubi Kantona in k l jub 
morebitnemu padcu Hankova nadaljevala 
borbo ter da je možno govoriti o premir-
ju samo tedaj, če se Japonci popolnoma 
umaknejo s kitajskega ozemlja. 

Kongres zveze 
jug.-bolgarskih lig 

Split, 24. okt. o. V mestni posvetoval-
nici je bil danes otvorjen kongres Zveze 
jugoslovensko-bolgarskih lig iz Jugosla-
vije, ki se ga je udeležilo tudi 40 delega-
tov iz Bolgarije. Kongres je vodil pod-
predsednik M. Gjuričič. ki je v .svojem 
pozdravnem govoru poudarjal, da delajo 
lige za ustvaritev čim tesnejšega zbliža-
nja obeh narodov. Za častnega predsed-
nika je bil izvoljen Nikolaj Petkov, pred-
sednik bolgarsko-jugoslovenske lige v 
Jambolu v Bolgariji. V imenu bolgarskih 
delegatov je pozdravil kongres njegtv 
častni predsednik Petkov, ki je izrazil že-
ljo po iskrenem bratstvu med Bolgari in 
Jugosloveni. V imenu ljubljanske jugoslo-
vensko-bolga rske lige je udeležence po-
zdravil g. Rasto Pustcslemšek, ki je v 
svojem govoru počastil spomin pokojne-
ga kral ja Aleksandra Uedinitelja. ki je 
dal pobudo za zbližanje obeh bratskih na-
rodov. 

Sprejeta resolucija poudarja potrebo, 
da se čimprej realizira kulturno sodelo-
vanje med Bolgari tn Jugosloveni. Na 
univerzah naj se ustanove katedre za. obo-
jestransko književnost, dnevni tisk in ra-
dijske postaje v Jugoslaviji in Bolgariji 
naj posvečajo čim več pozornosti propa-
gandi za bolgarsko in j u g o s l o v e n s k o brat-
stvo. Glede na dosedanje medsebojne go-
spodarske zveze in začeto delo za gospo-
darsko zbližanje se pozivajo merodajni 
činitelji v Bolgariji in Jugoslaviji, da na j 
nadaljujejo prizadevanja v tej smeti. 

Sprejemi 
pri predsedniku vlade 

Beograd, 24. okt. AA . Ministrski pred-
sednik dr. Mi lan Stojadinovič je sprejel 
danes v svojem kabinetu v ministrstvu za 
zunanje zadeve nemškega poslanika na 
našem dvoru v. Heerena in madžarskega 
poslanika na našem dvoru Besenyija. 

Iz diplomatske službe 
Beograd, 24. o k t A A . Izredni poslanik 

in pooblaščeni minister Fran Cvetišar v 
Santiagu je imenovan za izrednega posla-
nika • Rio de Janciru. 

Volitve na Poljskem 
Varšava, 24. okt. o. Včeraj so bile elek-

torske volitve. Kakor znano, volijo elek-
torji v drugi etapi parlamentarnih voli-
tev kandidate za senatne volitve. V Varša-
vi se je udeležilo volitev samo 60 odstot-
kov volilcev, dočim je bila v provinci ude-
ležba še manjša. Slaba volilna udeležha 
je posledica bojko a, ki so ga proglasile 
nekatere politične stranke, ker eo bile vo-
litve razpisane še na podlagi starega vo-
lilnega reda. 

Huda megla v Londonu 
London. 24. okt. br. V Londonu in oko-

lici je bila davi tako huda megla, da je 
nastala v prometu popolna zmeda. N a 
Temzi so morali ustaviti vso plovbo. Tu-
di železniški promet je bil skrajno ovi-
ran in so prihajali vlaki z velikanskimi 
zamudami. Cestni ipromet so morali za 
več ur pcpolnoma ustaviti. Večina uradov 
je bila do 10. ure zaprta, ker nameščenci 
niso mogli pravočasno priti na delo. 

Odlikovanje 
Beograd, 24. okt. p. Odlikovana sta z ro-

dom sv. Save 4. stopnje lekarnar mag. 
pharm. Anton Ustar v Ljubljani ter to-
varnar Josip Hutter v Mariboru. 

Iz zdravstvene službe 
Beograd, 24, ok t AA . Imenovani so aa 

uradniške pripravnike v splošni bolnišnici 
v Ljubljani: dr. Maks Adrijan, dr. Pavel 
Kane, dr. Josip Hafner, dr. Marjan Svet-
lič, dr. Sofija Prašek, dr. Marija Mastel, dr, 
Franc Derganc, dr. Karmen Dereani in d*. 
Lelija Novak. 

Zemunsko vretnensfeo poročilo: Hladno 
vreme v vsej državi, nekoliko oblačno na 
zapadu, jugu in primorju, oblačno in po-
nekod dež je bil v ostalih delih države. 
V visokih planinah Bosne sneži. Najn iž ja 
toplota Kalinovik —2, najvišja Split 15C. 

Zemunska vremenska napoved: Hladne-
je v severni polovici, zlasti v zapadnih kra-
jih države. Pretežno vedro z jutranjo me-
glo v zapadnih krajih in primorju. Obtoč-
no v ostalih delih države, kjer bo ponekod 
tudi dež in sneg. Prilično vedro na skraj-
nem jugu. 

Zagrebška: Vedro in hladno. 
Dunajska: Nobene bistvene sprememb« 

sedanjega vremena. 



kraji i it ljudje 
Velika žalna svečanost na Jesenicah 

Slovesen prevoz kosti ruskih ujetnikov s Krušice 

Jesenice, 24. oktobra. 
Ob krasnem jesenskem dnevu je bila 

včeraj na Jesenicah velika žalna sveča-
nost. Bratstvo pravoslavnih sv. Cirila in 
Metoda na Jesenicah je dalo prenesti 
ostanke devetih ruskih ujetnikov z zapu-
ščenega nekdanjega ujetniškega pokopa-
lišča na Hrušici v grobnico kapelice na 
jeseniškem pokopališču, ki je bila zgra-
jena v spomin na žrtve svetovne vojne. 

Čeprav so bile včeraj na Jesenicah pri- 1 

reditve, ki so pritegnile množico ljudi, j 
se je na zeleni trati tik nad vasjo Hrušico 
zbralo mnogo ljudi z raznih gorenjskih | 
krajev, ki so prišli počastit spomin sinov j 
velike Rusije. Pred pokopališčem je bilo ; 
položenih devet majhnih, belo prepleska-
nih krst, na katerih je bilo polno krasne-
ga jesenskega cvetja Po žalnih obredih, 
ki j ih je opravil l jubljanski prota in pri 
katerih je pel pevski zbor ruskih štu-
dentov iz Ljubljane, so gasilci prenesli 
krste v mrliški voz, nakar je v prelep 
jesenski dan krenil skozi Hrušico na Je-
senice žalni sprevod, kakršnega Jesenice 
že dolgo niso videle. 

I Na čelu sprevoda so korakali vojaki 
1 planinskega polka iz Mojstrane. Sledili 

so ruski Sokoli v slavnostnih krojih s 
praporom, za n j imi pa Sokoli z Jesenic 
in Mojstrane ter gasilci z Jesenic, Hruši-
ce, Dovjega in Mojstrane s prapori na 
čelu. Pred mrliškim vozom so šli pevci, 
častno stražo ob mrliškem vozu pa so 

, tvorili vojaki. Za vozom so korakali od-
! poslanci Ruske Matice s predsednikom 
: dr. Spektorskim in dr. Bilimovičem na 

čelu, dalje oficirji planinskega polka in 
zastopniki društva Bratstva pravoslavnih, 
za nj imi pa nepregledna vrsta ljudstva 

i od blizu in daleč. 2alni sprevod je za-
ključil vod vojakov iz Mojstrane. Ob ce-
sti so stale goste množice l judi ter se 
uvrščale v sprevod. 

Po obredu v kapelici sta z lepimi be-
sedami počastila spomin ruskih mučeni-
kov prota iz Ljubl jane in vseučiliški pro-
fesor dr. Aleksander Blimovič, vojaki so 
oddali častno salvo in pevci so zapeli 
»Večnaja pamjat«, ki se je vseh najglob-
lje dojmila. 

V nedelj© so novinarji obiskali oddajno postajo 
Ljubljana, 24. oktobra 

Poznam vse boli čuden, vse bolj zapleten 
in skrivnosten aparat, kakor je radio, za-
boj s predalčki, z žicami, avtomatičnimi sti-
kali. To jc človeška glava. 

Nekega dne se jc v enem izmed neštetih 
možganskih zavojčkov porodila misel. Izpr-
va nejasna, nedoločena, se je počasi obli-
kovala in rasla. Človek jc gledal nekaj, kar 
je vstajalo nekje iz tal. se dvigalo visoko 
v zrak — hladno železo, brezkončno števi-
lo stopnic, ki so se izgubljale nekje pod 
oblaki. Človek je drža! v roki svinčnik, pi-
sal je na koščke papirja in polglasno izgo-
varjal: v o l t . . . frekvenca . . . antena . . . Die-
slov mo to r . . . V človekovi glavi, v enem 
i /med neštetih možganskih zavojčkov, je 
zabrncl majčken motor. In človek se je mo-
ral smehljati, ko je prisluškoval pesmi stro-
ja. Kajti brnenje se je izpreminjalo v sim-
fonije, koncerte, bučne govore, poučna pre-
davanja in — da, potem se je oglasil čudno 
znan glas — vsi ga tako dobro poznamo, 
tako radi ga poslušamo v zgodnji pomla-
di. Oglasil se jc rahel ku-ku. Kukavica je 
zapela, pa ne na veji bukve ali košatega 
hrasta — oglasila se je ob miniaturnem mo-
torju v človekovi glavi. Kaj neki oznanja 

Pogled izpod stolpa proti vrhu. Temna pika 
• sredi je novinarski tovariš, ki pleza na 

vrh. 

ta mala, plaha ntička v človekovih možga-
nih? 

Dva človeka sta stala nekega dne na 
močvirnem travniku, cbraščenem z redkim 
drevjem. Oba sta se prijetno smehljala. 
Oba sta imela srečo. Eden je pravkar kupil 
od drugega močvirnat travnik, dal je samo 
4 5 din za kvadratni meter. B I je zado-
voljen. Drugi ni videl žic. ne železnih stol-
pov in nizkih poslopij z majhnimi oddel-
ki. ki jih jc oko prvega pričaralo na moč-
virna tla travnika, ni slišni kukavice, ki je 
tiho, veselo pela svoj ku-ku! 

Zda j že veste, da govorimo o ljubljan-
ski radijski postaji v Domžalah. Dva hlad-
na, železna stolpa, visoka po 120 m moiita 
v zrak. Dve anteni — po eni se pravkar 
vzpenja človek, maihen. podoben mravlji 
se izgublja na najvišjih stopnicah. Ali hoče 
doseči rekord? Splezati v osmih minutah 
120 m visoko! Oba stolpa vežejo debele ži-
ce in se izgubljajo v zemljo, kakor koreni-
ne stoletnega hrasta. V oddelkih brnc stro-
ji. Prižigajo se zelene in rdeče lučke, ka-
zalci se premikajo in človeku, ki razume 
njihovo govorico, naznanjajo višino toka, 
napetost in take čudovitosti. Včasih pa sc 
oglasi znana pesem kukavice. 

Pred desetimi leti jc prvič stekel po ži-
cah glas — bil je glas pisatelja Finžgarja 
in takoj za njim se je oglasil pred mikro-
fonom pesnik Oton Župančič. 

Pred mikrofonom tiktaka ura in meri 
minute. Pred mikrofonom je čas razdeljen 
v minute. Minute dajejo ure in že prvo le-
to je celotni radijski program iznašal 2.370 
ur. Letos jih je šele 2.135. Največji odsto-
tek sporeda odpade na gramofonske plo-
šče — 25%, na lahko glasbo 14%, na resno 
glasbo 6.6%. narodno glasbo preko 8%, naj-
manjši odstotek pa na tuje jezike, otroške 
in ženske ure, — niti cel odstotek. 

Postaja je bila zgrajena po navodilih g. 
univ. prof. inž. Marija Osane. Izročena je 
biLa katoliški Prosvetni zveze. V njeni upra-
vi je tudi danes. Slovesna otvoritev je bi-
la 28. oktobra 1928. Osemsto pevcev in 
pevk je tedaj pelo in pošiljalo prvič v svet 
slovensko pesem. 

Kdo so sedanji vodniki in upravniki Ra-
dia—Ljubljane? Vodstvo uprave in oro-
gramskega odseka ima prof. France Kob-
lar, tehnično vodstvo ima univ. prof. Osa-
na, gospodarsko-upravne posle vodi konci-
pient Stare, g. Zor je bil imenovan za re-
ferenta za prosvetna predavanja, dr. Doli-
nar za glasbenega referenta, g. Niko Ku-
ret pa za vodjo šolskih, mladinskih in za-
bavnih oddaj. Notni arhiv, ki ga vodi Ivo 
Kit, šteje 3117 skladb, večinoma za radij-
ski orkester. Od teh je 258 slovenskih od 
49 avtorjev, 75 je srbskohrvatsikih, ostalih 
slovanskih je 234 od 62 skladateljev. 

Prva leta so dohodki stalno zaostajali za 
izdatki. Število naročnikov se je počasi dvi-
galo. Konec prvega leta jih je bilo nekaj 
čez tri tisoč, naslednje leto jih je bilo že 

SERGEJ EPPICH, pomorski častnik: 

Veseli in žalostni spomini iz Lizbone 
Lizbona, sredi oktobra 

Zadnje mesece smo stalno pluli na redni 
Irmji Jadran—London—Antwerpen. Veno-
mer enaka pot. Tako da se mi je že zdelo 
kakor nekdanje čase ko sem se vozil iz 
Litije v ljubljanske šole. A prav one dni, 
ko je svet doživljal presenečenje za prese-
nečenjem, nas je vendar iznenadila brzo-
javka iz Londona, naj krenemo v Rotter-
dam po premog za Lizbono. Tako naj vam 
v naslednjem podam nekaj veselih in ža-
lostnih sličic iz »daljne geografje«, ka-
kor je včasih rekal blagopokojni Fridolin 
2olna. 

Portugalska ni sicer tako zelo daljna, 
toda čujemo o njej tako malo, da jo je 
neki francoski novinar dobro imenoval: 
eksotično zemljo zapada. Začel sem se za-
njo zanimati pred leti, ko so bile našim 
državnim uradnikom zaradi splošne poce-
nitve plače znižane za 77r in so si kmalu 
nato zaradi splošnega porasta cen naši na-
rcdn : poslanci z ganljivo soglasnostjo po-
višali dnevnice. Takrat so naši ljotičevci 
radi navajali Portugalsko kot vzor kor-
poracijskega raja, kjer so baje uradnikom 
pravkar povišali plače. Pozneje je Portu-
galski seveda pripadla precej važna vloga 
v španski zmešnjavi. 

In tako sem bil poln pričakovanja in 
radovednosti, ko se je naš »Sud« zasidral 
pred res slikovito Lizbono na reki Taji. 
Da je Portugalska ena izmed onih držav, 
ki nosijo izmed obilice novih izrazov po-
vojnega poltičnega besedoslovja naslov 
»totalitarna«, to veste. Toda jaz sem bil 
na vsej črti razočaran. Ital i ja je v prime-
ri 7 življenjem na Portugalskem pravi 
raj. Portugalska je dežela plutovine, sar-
din in vina. Poslednji dve dobrini sta. po-
leg res lepih narodnih pesmi edTni svetli 

točki, k i sem ju mogel iztakniti v dobi 
večdnevnega bivanja in v spoznanju tega 
jezuitskega eldorada. 

Najprej jezik. Pred leti sem v »življe-
nju in svetu« bral nekaj portugalske liri-
ke, ki jo je objavil moj bivši profesor dr. 
Ante Debeljak. Takrat sem si napravil či-
sto napačno mnenje, da je portugalščina 
miloglasna in sladka kakor španščina in 
da j i je podobna. Ko pa sem jo slišal iz 
ust samih Portugalcev, je bila iluzija ta-
koj razpršena. Kljub priličnemu poznava-
nju španščine n ;sem na Portugalskem ni-
česar razumel. Vrhu tega sem se kmalu 
prepričal, da niti 5% Portugalcev ne gt-
vori kakega tujega jezika. In tako sem 
seveda mogel to zemljo spoznati le po 
lastnih vtisih in doživljajih. V ostalem so-
dim. da je to najbolj stvaren način. Tudi 
glede ženske lepote sem se goljufal v na-
pačnem domnevanju, da sta Španija in 
Portugalska dve, zlasti etnografsko čisto 
podobni zemlji in da sta si tudi ljudstvi 
po miselnosti kakor plemensko zelo ena-
ki. Zdaj vem, da najdem v Splitu več ras-
nih lepotic kakor v milijonski Lizboni. 

O Portugalcih se govori, da so zelo ka-
valirski. Res sem uvidel, da ne smete na 
ulici hoditi v še tako lepi srajci brez suk-
njiča, pa na j vlada magari tropska vroči-
na. Ne preseneča vas obenem, da sed6 go-
spodje v kavarnah s klobuki na glavah in 
da niti v najboljših lokalih ni na mizah 
pepelnikov in da gospodov prav nič ne 
moti stresati pepel in zametavati čike po 
tleh. ali pa pustiti si v damski družbi od 
čist ;lca snažiti čevlje. Res je obenem, da 
je poljubljanje rok splošna navada. Sodim 
pa, da nisem edini, ki tega ne smatra za 
dokaz izrednega viteštva. Ka j bi tajili, da 
tudi marsikdo izmed nas poljubi roko sta-

skoraj dvakrat več, ob desetletnici pa zna-
ša število naročnikov 17.106. Število naroč-
nikov se je torej v 10 letih skoraj pošesto-
rilo, enako so morali narasti dohodki, toda 
program je ostal domala neizpremenjen. 
Dolgo vrsto let je delila postaja novim na-
ročnikom brezplačno detektorske aparate, 
čc so sc obvezali, da bodo ostali naročniki 
nepretrgoma najmanj leto dni. V svrho čim 
večje propagande je sodelovala tudi na raz-
nih razstavah, tako zlasti lani na veliki no-
vinarski razstavi. Neprenehoma pa je bila 
v stalnih stikih s svojimi poslušalci, ki so 
ji v dopisih sporočali, katere točke spore-
da jim najbolj ugajajo. Pokazalo sc jc po-
trebno uvesti šolski radio ob sodelovanju 
JUU . To se jc zgodilo leta 1931-32. Takrat 
je prišla na spored tudi stalna kmetijska 
ura, ki jo vodi poseben odsek pri kmetij-
skem oddelku kr. banske uprave. Ni pa se 
obnesel jezikovni tečaj, ki je bi! spočetka 
uveden, ostal je le pouk francoščine in slo-
venščine. 

Radio Ljubljana je s prenosi glasbenih 
prireditev i -<7a, Dunaja. Piage, Var-

šave in od drugod seznanjal« naročnike * 
večjimi svetovnimi deli. Prvi naš prenos v 
inozemstvo je bil 14. januarja leta 1932. 
Takrat so prenašale slovensko pesem raz-
ne srednjeevropske postaje in ameriška po-
staja v Chicagu. Pomemben prenos pa je 
bil zlasti letos v marcu, ko je pel mladin-
ski zbor »Trboveljski slavček« in je odda-
jo prenašalo 110 ameriških postaj družbe 
CBS. 

S sodelovanjem KDE je leta 1932. dobi-
la oddajna postaja v Domžalah elektriko 
iz Velenja, kar je ugodno vplivalo na obra-
tovanje Leta 1935. jc uprava preuredila ve-
liki studio, dve leti kasneje pa mali studio 
z upoštevanjem izsledkov v tehniki zvoč-
ne izolacije. Od marca letos se pienosi kon-
certov vršijo iz male filharmonične dvora-
ne. ker se je tudi prenovljeni veliki študio 
i/kazal za neprikladnega za orkestralne 
koncerte. Zadnje čase skuša uprava izpo-
slovati zgraditev relejne postaje v Maribo-
ru. Maribor z vsem Prckmurjcm je popol-
noma odrezan od Ljubljane, tako da je ves 
spored Radia Ljubljane v večernih urah za 
ta del popolnoma izgubljen. Prebivalci teh 
krajev pa so izpostavljeni moralni in poli-
tični propagandi sosednjih nemških in ma-
džarskih postaj. 

To so v glavnem podatki, ki so jih v ne-
deljo nabrali novinarji, povabljeni od upra-
ve Radia Ljubljane k ogledu njenih naprav. 

Prijatelji tajih stvari po vagonih 
Zgodba brezposelnega smzarfckega pomočnika — Okra-

deni sprevodniki — Sumljiv bosanski zapravljivec 

Ljubljana, 24. oktobra 
Davi na vse zgodaj je službujoči straž-

nik na glavnem kolodvoru aretiral mlade-
ga slabo oblečenega moža. ki se je prav-
kar skušal izmuzniti iz vagona I I . razre-
da na slepem tiru v katerem je bil pre-

zmerom je šlo le za kakšne malenkosti. 
Zdaj bodo skušali dognati, ali ni v Ljublja-
ni zagrešil kakšnih nerodnosti. 

Tatvine po vlakih in kolodvorih so zad-
nje čase na dnevnem redu. Pogoste so zla-
sti tatvine velikih usnjenih torb, v kakr-
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Beograd, pošt. prerinac "50. 
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nočil. Ko so ga na stražnici povprašali, i šnih sprevodniki prenašajo svoje obede in 
kako in kaj, so spoznali v njem 301etnega 
brezposelnega mizarskega pomočnika J . 
K. iz Borovnice, a ko so mu prebrskali 
žepe, so našli pri njem žalostno, kaj malo 
priporočljivo imetje. V gotovini je vsega 
skupaj premogel 12 din. a imel je pri sebi 
velike škarje, celo ganr turo ključev raz-
nih velikosti, izmed katerih se je stražni-
kom zdel še posebnega zanimanja vreden 
spec'"a!en ključek za odpiranje vrat po že-
lezniških vozovih. 

Ko je mož pofem popisal zadnje dni 
svojega življenja, so na noliciji čuli zgod-
bo, kakršne so tako značilne za brezposel-
nike in izgubljence naših dni. Do nedavna 
je J. K. služil pri nekem mzarskem moj-
stru v Litiji. Potem ie bil zaradi pomanj-
kanja dela odpuščen, a še o pravem času 
se je bil prijavi] bolniški blagajni, da mu 
je nekaj časa tekla vsaj skromna podpo-
ra. V soboto popoldne se je pripeljal v 
Ljubljano, da se razgleda za poslom. Naj-
prej se je v parku pred sodnijo naužil 
sonca, zraven pa je pletel načrte, kam bi 
se dejal. Ko se je znočilo, se je kar tako 
malo sprehod'1 po mestu. V neki gostilni 
na Poljanski cesti je popil brizganec. na-
to pa spet kreni! po ulicah brez cilja. V 
neki kavarni v kolodvorskem predmestju 
se je spet ustavil, da popije še kozarec. 
Potem pa jo je mahnil na kolodvor in se 
vtihotapil v čakalnico 3. razreda, kjer je 
na kleni počakal jutra. V nedeljo je spet 
ves dan prebil s tavanjem po mestu. Ne-
kje na deski je prečital »Jutro« in med 
mal imi oglasi našel, da se nekje mizarske-
mu pomočniku nudi delo. Takoj je poiskal 
delavnico, a mojstra ni bilo doma. Zvečer 
je šel na kolodvor iskat prenočišča, a to-
krat je zlezel v vagon I I . razreda, ki ga 
je našel praznega. Po njegovem zatrdilu 
vrata v voz niso bila zaklenjena. 

O ključih, ki j :h je imel s seboj, je ve-
del povedati zgodbo za vsakega posebej. 
Ključek za odpiranje vagonov si je bi! na-
pravil kar tako, ko je še služil v Litiji. 
Ključek je bil predebel, da bi se dalo od-
pirati z njim. Ostali ključi, je dejal, so od 
sobe pri mojstru, pri katerem ima še 
spravljeno obleko, od omare, od predala, 
od kovčega, eden je kar tako za rezervo, 
eden pa je od omare pri nekem prejšnjem 
gospodarju v Škofljici, kjer ima prav tako 
še nekaj obleke, škarje je zdavnaj nekoč 
našel v Litiji . A ko so na policiji malo po-
brskali po papirjih, so kmalu dognali, da 
ima J . K. že nekaj črne preteklosti za sa-
bo. Pred 8 leti je v Borovnici zagrešil več-
jo tatvino, odnesel je hranilno knjižico za 
15.000 din. v hranilnici dvignil nekaj tiso-
čakov in odpotoval proti jugu. Pozneje so 
ga našli v Karlovcu, kjer si je spet po-
iskal dela, ko mu je denar pošel. A ko so 
ga aretirali, tudi knjižice niso več našli 
pri njem. Tudi pozneje je imel še nekaj-
krat sitnosti s policijo in žandarmerijo, a 

svoje uradne stvari. Eno takšn h torb je 
policija prav te dni zaplenila delavcu Su-
lejmanu Bašiču iz Pečigrada pri Cazinu, 
ki je zadnji čas zaposlen v Ljubljani. De-
jal je, da je torbo kupil za 5 din. Očitno 
je na delu cela družbica tat :čev malega 
stila, ki so se specializirali za to panogo. 

V nedeljo je policija aretirala nekega 
mladega bosanskega krošnjarja, ki mu pa 
ni videti, da bi se ukvarjal s kako redno 
kupčijo in tudi stalnega bivališča nima. 
Organi kriminalnega oddelka so ga našli 
v nekem lokalu, kjer je razsipno dajal za 
pijačo v družbi, ki je bila po vsem videzu 
njemu sorodna. Ko so ga privedli na poli-
cijo in ga pre'skali, so našli v njegovih 
žepih celo zbirko zlatih verižic, prstanov, 
uhanov in ur. Poleg zlatnine, vredne nad 
6.000 din, so našli pri njem tudi okrog 
10.000 din v bankovcih in v kovanem dro-
bižu. Mož ni vedel trdnega odgovora, od 
kod mu tolikšno bogastvo. Med zasliše-
vanjem je prišlo na dan, da se je mož ko-
maj pred nekaj dnevi pripeljal s Sušaka 
v Ljubljano, med potjo pa se je pomudil 
tudi v Zagrebu. Vsa znamenja kažejo, da 
njegovo bogastvo izvira iz vlomov, ki j ih 
je zagrešil kje na jugu, najbrž pa tudi 
iz tatvin po vlak h. 

Prijave o grehih 
Poldeta Zavrla 

Zdaj, ko je Lecpold Zavrl srečno za za-
pahi, prihajajo še različni njegovi grehi 
na Jan, a policija in sodišče bosta imela 
še mnogo trdega dela z njim, ker Zavrl 
ničesar ne priznava, dokler ga ne pokop-
ljejo dokazi. 

Tako je policijska uprava v Ljubljani 
prejela obves ilo, da ima Zavrl na vesti 
roparski napad na mater posestnika 
Fianreta J anrž i ča na Gorenjih Jesenicah 
pri št. Rupertu v krškem okraju. Zavrl 
je na začetku septembra vdrl v Janežiče-
vo hišo, ko je bila mati sama doma, in 
j i zagrozil ssmr' jo , če mu ne izroči vse-
ga denarja in zlatnine. Plen tega ropar-
skega napada je bil morda eden najboga-
tejših izmed njegovih podvigov. Odnesel 
je nad 2.000 din gotovine, srebrno dvo-
krovno uro, dolgo zlato verižico in dve 
hranilni knjižici, da je vsa škoda znesla 
blizu 7.000 din. Malo prej je obiskal hišo 
Rudolfa Pavlina v Drenovcu pri št. Ru-
pertu in odnesel več moške in ženske 

obleke, perila in nekaj denarja. Razen te-
ga se je oglasil v Trsteniku pri št. Ru-
pertu in posestniku Francetu Bevcu od-
peljal novo moško kolo znamke »Viktori-
ja« ,pobral pa je tudi kompletno črno mo-
ško obleko, več druge obleke in perila, 
nekaj stotakov in srebrno verižico za 
uro, na kateri je za obesek stari srbski 
dinar. 

NAŠI NOVI AKADEMIKI: 

Dr. Leonid Pitamic 
Ljubljana, 24. oktobra. 

Novi član slovenske Akademiie znanosti 
in umetnosti dr. Leonid Pitamic se je ro-
dil l. 1885 v Postojni kot sin odvetnika. 
Študiral je v Gorici in v Terezijanu na Du-
naju, pra\-ne vede pa na univerzah na Du-
naju. v Parizu. Heidelbergu. Londonu in 
Oxfordu. Nastavljen je bi! v dunajskem 
ministrskem predsedstvu. Kmalu se je habi-
litiral kot privatni docent na tamošnji uni-
verzi. kjer je preda\~al splošno in avstrij-
sko državno pravo, pa tudi pravno filozo-
fijo. Državnemu pra\'u in ptu\-ni filozofiji 
je bilo posvečeno vse nadaljnje znanstveno 
delo dr. L. Pitamica. 

Leta 1918. je bi! imenoi-an za izrednega 
profesorja v Černovicah. odtod se je bil 
vrnil v domovino in kmalu prevzel stolico 
na ljubljanski univerzi. L. 1919 se je mudil 
v Parizu kot ekspert naše delegacije pri 
mirovnih pogajanjih. L. 1920. je postal /x>-

verjenik za notranje posle v ljubljanski de-
želni vladi in še istega leta začasni predsed-
nik deželne vlade. Na univerzi je bil nekaj-
krat dekan pravne fakultete, leta 1925-26 pa 
rektor univerze. Večkrat je zastopal Jugo-
slavijo na mednarodnih konferencah, pa tu-
di v Društvu narodorv. 1. 1929 pa je bil ime-
novan za poslanika v U "ashingtonu, kjer 
je ostal nekaj let. 

Bibliografija dr. L. Pitamica navaja več-
je število znanstvenih razprav iz državne-
ga prava in pravne filozofije v slovenskem, 
nemškem in francoskem jeziku. Njegovo 
najpomembnejše delo ie l. 1927 izišli ob-
sežni spis »Država«, ki je izšel v Ameriki 
tudi v angleščini. Avtor je bil s tem v zvezi 
izvoljen za častnega doktorja neke ameri-
ške univerze. V raznih revijah je objavil 
dr. Pitamic več filozofskih člankov, med 
njimi v »Srpskem književnem glasniku« l. 
1929 študijo o Pascalu. Obsežno znanje in 
široka, svetovna razgledanost karakterizirata 
delo in osebnost dr. Leonida Pitamica. 

Danes ob 16., 19. in 21. uri K I N O U N I O N , tel. 22-21 
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Borba poveljnika in njegova odločitev za ljubezen 
ali dolžnost. 
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rejši dami v znak spoštovanja, kakor ma-
teri — toda poljubljanje rok licejkam in 
šolarkam smatram milo rečeno za ne-
okusno in šarlatansko. 

Nobena dama na Portugalskem ne ka-
di. Nepozaben mi ostane naslednji prizor: 
Sedim v nedeljo zjutraj pred največjo ka-
varno na glavni ulici blizu kolodvora. Kot 
tih opazovalec nedeljskega vrvenja z za-
nimanjem opazim dve lepi mladi Ameri-
čanki, ki sta s starejšim gospodom zasedli 
sosedno mizo. Dami naročita vermut, se-
deta prekrižanih nog v udobne pletene 
naslanjače in si prižgeta vsaka svojo 
smotko. V nekaj minutah je tesno ob mi-
zah šlo kakih 30 ljudi. Prav vsak se je 
vsaj za trenutek ustavil pred »škandaloz-
no« družbo. Petnajst j ih je z grozo od-
prlo usta in oči, osem jih je nekaj zanič-
Ijivega mrmralo proti mizi. Trojica je s 
studom pljunila in dve ženici sta se pre-
križali. Izpočetka je vsa zadeva Američa-
ne kar zabavala. Al i ko je postajalo ved-
no hujše, je bilo eni dami tega le dovolj, 

pa je s čašo vermuta polila prvega obču-
dovalca«. Toda zmagala je morala in jav-
no mnenje, kajti natakar je do tal se kla-
njajoč in v polomljeni mešanici evropskih 
jezikov poprosil obe mladi dami, naj ne 
kadita na javnem mestu in naj sedita ta-
ko, da se ne bodo videla kolena. Slednje 
je bilo zaradi modernega kratkega kri1^ 
in zaradi poze, katere se dolarski princesi 
nista hoteli odreči Portugalcem na ljubo 
— nemogoče. Pa je ena vendar našla čisto 
ameriško rešitev. Potegnila je s sosedne 
mize prt in je z nj im pokrila svoje noge. 
Jaz sem to odkrito obžaloval, kajti, ver-
jemite mi, da niso bile te noge prav n :č 
slabše od onih, s kakršnimi so postale 
slavne razne Mistinguettice, ki sem jih ne-
davno gledal v Parizu. 

Večji del svoje slikovitosti mora Lizbo-
na zahvaliti svoji legi na gričih, kar pa je 
tudi povzročilo mnoge arhitektonske pro-
bleme, ki j ih do zdaj še niso srečno re-
šili. Od morske odnosno rečne obale pa 
daleč gori proti vrhu mesta je v dolgem 

sedlu dveh gričev izpeljana edina repre-
zentativna, ponekod res edinstvena cesta 
v Evropi: Avenida de Libertad. Skozi več-
ji del mesta je ta ulica široka do 60 me-
trov in obrobljena z razkošnimi stavba-
mi. V gornjem delu pa je zasajena s pre-
krasnim drevoredom, ki na vrhu prehaja 
v sicer majhen, toda gotovo najlepši ev-
ropski cvetlični park. Ponoči, ko tone v 
morju luči. napravlja Avenida res pravi 
velemestni vtis, saj je tu večina glavnih 
lizbonskih palač, spomenikov, kavarn in 
bioskopov. Meni se je zdela kar prelep 
okvir za medlo sliko življenja in vrvenja 
ljudi, za način njihovega govora in zaba-
ve. sploh onega nehanja meščanov, ki da 
velikemu mestu pravi pečat. 

Lizbona je čudno zrcalo političnih raz-
mer. Očitno je, da si ljudje med seboj ne 
zaupajo. Razgovor teče večinoma skoraj 
šepetaje. če pa po ulici pride uniformiran 
član Legion-a (milice), se atmosfera ne-
zaupanja še stopnjuje. Skoraj vse je po-
vedano s tem, da je vzklik »Eviva Engle-



Domače 
• Počastitev spomina junakov kumanov-

ski bitke. Za uvod velikih slavnosti ob ob-
letnici osvoboditve Kumanova, so na Ze-
brnjaku v spominski kapeli, k i ]e bila lam 
zgrajena, počastili spomin junakov, k i so 
se v kumanovski bitki žrtvovali za domo-
vino in njeno svobodo. Ljudstvo iz okolice 
se je v velikem številu udeležilo lepe spo-
minske slavnosti. ^ , - ux„, 

• Prijave delegatov za nedeljski občni 
zbor ZKD v Ljubljani. Občni zbor ZKD bo 
v nedeljo ob 20. v Kazini v Ljubljani. Po 
poročilih bo volitev upravnega in nadzor-
nega odbora. Vsak delegat naj odda ob 
vhodu v dvorano polnomočje. Vsako dru-
štvo ima pravico le do enega delegata z 
glasovalno pravico, navzočnlh pa je seve-
da lahko več predstavnikov posameznih 
društev Vsa včlanjena druStva naj takoj 
sporoče" imena svojih delegatov. V soboto 
zvečer ob 20. bo na Taboru velika akade-
mija Prijavljenim delegatom bo ZKD omo-
gočila poset. Občni zbor ZKD naj bo lepa 
manifestacija narodnih prosvetnih delav-
cev. 

+ Okrog izredne učiteljske skupščine. 
Predčasno zaključena učiteljska skupščina 
ob koncu letošnjega avgusta v Zagrebu ni 
mogla dokončati vseh v pravilih določenih 
poslov. Ministrstvo nato ni dovolilo, da bi 
se skupščina nadaljevala konec septem-
bra Nasvetovala je, naj imajo poprej Da-
novinsko skupščino beograjska sreska dru-
štva, ki tega niso opravila v teku počit-
nic Prav to dejstvo je izrabljala opozicija 
na zagrebški skupščini v izgovor in trdi-
tev da zagrebška skupščina ni pravilna. Po 
nasvetu prosvetnega ministra je bila iz-
redna skupščina JUU preložena na 6. no-
vember v Zagrebu. Dan je že tik pred vra-
ti JUU na še ni dobilo rešitve na vlogo 
glede dopustov za delegate. Vodstvo J U U 
je prejelo več nasvetov iz raznih sekcij, 
naj bi se izredna skupščina sploh preloži-
la na poznejši čas, da ne bo učiteljska 
skupščina sredi volilne borbe. Izvršni od-
bor s predsednikom Dimnikom pa vztraja 
na 6. novembru in je ponovno urgiral re-
šitev svoje vloge. 

Pri lenivosti črevesja, črevesnem ka-

tar ju , obolenju danke. odstrani naravna 

»Franz-Josefova« grenčica zapeko dol-

nj ih organov dobro in naglo. Mnogoletne 

izkušnje uče, da uporaba »Franz-Jose-

fove« vode odlično regulira funkci je 

črevesja. 
Ogl « ' ! « » • 

+ Karikaturist Kondor je bil v Zagrebu 
napaden in pretepen. Razstavo svojih del 
je karikaturist Kondor iz Ljubljane pre-
nesel v Zagreb in ko je v dvorani znane 
restavracije »Kolo« obiskovalcem tolmačil 
svoja dela, so navalili nanj trije mladeniči 
in eden izmed njih ga je z boksarjem uda-
ril po glavi. Kondor je dobil na licu hudo 
rano. Napadalcev ne pozna in si ne more 
razložiti, zakaj so ga pretepli. Samo to se 
spominja, da je eden izmed trojice nekaj 
minut pred napadom pristopil k njemu m 
ga prosil za vžigalice. Slikar mu je odvr-
nil, da vžigalic nima, nakar se je mlade-
nič izgubil med ljudmi, k i so si ogledovali 
razstavljene slike. 

Kdor postane tudi ostane 
odjemalec 

MOTOHOVE KAVE 
Vodnikov trg 5, tel. št. 2577; 
Krekov trg 11, tel. št. 2348. 

* Zgradbo nove justične palače v Zagre-
bu so zahtevali člani odvetniške zbornice 
v Zagrebu na svoji glavni skupščini. Skup-
ščina je potekla v popolnem soglasju in z 
mal imi izpremembami je bil izvoljen dose-
danji odbor, kateremu predseduje dr. Ivo 
Politeo. 

* Mikrobiološki institut v Zagrebu je za-
prt. Zaradi novih primerov skravnostne 
bolezni med uslužbenci mikrobiološkega 
zavoda zagrebške veterinarske fakultete 
so zdaj zavod za več dni zaprli. Mestni 
fizikat je vse prostore temeljito razkužil, 
epidemiologi higienskega zavoda in mest-
nega fizikata pa zdaj raziskujejo pojav 
nenavadne bolezni. Vseh žrtev te bolezni 
je bilo doslej 18 in je med nj imi tudi pred-
stojnik instituta prof. dr. Ježič. 

* Dvodnevni avtobu sni izlet v BenetKe 
od 13. do 14. nov. za znižano ceno din 
240. Prijave sprejema do 6. nov. Izletna 
pisarna M. Okorn, Ljubljana, Hotel »Slon« 
tel. 26-45. 

+ Odvetnik dr. Ivan šlibar umrl. Včeraj 
ponoči je umrl v Ljubl jani po dolgi, hudi 
bolezni znani litijski odvetnik dr. Ivan 
šlibar, star komaj 45 let. Pokojnik, k i je 
užival sloves odličnega pravnika in lju-
beznivega, duhovitega družabnika obenem, 
je bil po rodu iz Radovljice. Gimnazijo je 
dovršil v Kranju, po matur i pa se je posve-
til pravnim študijam. Po vojni je stopil v 
službo naprej pri bivšem poverjeništvu za 
socialno politiko v Ljubljani, kjer je zelo 
vzpobudno in marlj ivo sodeloval v organi-
zaciji našega socialnega skrbstva in zako-
nodaje Po večletnem službovanju je odšel 
kot odvetniški koncipient v Maribor, pozne-
je pa se je naselil kot samostojen odvetnik 
v Litiji. Pokojnik zapušča poleg žalujoče 
soproge Ljudmile in 9-letne hčerkice Mih-
ce številno sorodstvo. Pogreb bo danes cb 
16 izpred hiše žalosti v Topniški ulici 10. 
na pokopališče k Sv. Križu. Dr. Ivanu Šli-
barju ohranimo blag spomin, žalujočim na-
še iskreno sožalje! 

B N M K I N O S L O G A , tel. 27-30 • • 
Samo še danes ob 16., 19., in 21. uri 
imate priliko videti enega najbolj pre-
tresljivih romanov slovitega ruskega 

pisatelja M. GORKEGA v f i lmu 

N A D N U 
Okrutna borba za sreče in ljubezen 
dvoje mladih ljudi iz 1 

„ , , I brloga. 

* Gospod Mrzel in ljubi »bog«. Pod tem 
naslovom je nedeljski »Slovenec« v svoji 
ptujski rubriki objavil nekaj pripomb na 
oceno Cajnkarjeve drame »Potopljem 
svet«, ki sem jo po krstni predstavi v ljub-
ljanski drami prejšnji torek in sredo obja-
vil v »Jutru«. Pisec graja dejstvo, da je 
bila beseda »bog« v moji oceni skoraj v 
vseh primerih pisana z malo začetnico — 
med drugim tudi v citatu iz Cajnkarja, ki 
jo sam piše z veliko. Pripetilo pa se je 
vendarle, da je bilo tudi v moji oceni en-
krat ali dvakrat zapisano »Bog«. Samo po 
sebi se razume, da gre na račun naglice, 
na katero so obsojeni ljudje v uredništvu 
in tiskarni, kadar se pripete nerodnosti, 
kakršna je, da se neka beseda v istem 
članku drugo za drugim piše z malo in 
veliko začetnico ali da se v citatu spremi-
nja pravopis. Spričo tega bi bil poziv na 
posebno odgovornost najbrž lahko izostal, 
saj tudi »Slovenski pravopis« profesorjev 
Breznika in Ramovša v mnogih primerih 
dopušča varianti »Bog« in »bog«. Povsem 
odveč pa je očitek ali poklon, da sem »Bo-
ga v Trbovljah« napisal z veliko začetnico 
in da ga vobče »dosledno z njo častim«. 
»Bog v Trbovljah« je zbirka modernih 
pravljic. — L. Mrzel. 

* Proslava Jadranskega dne se bo letos 
izvedla v vsej državi na svečan način in 
sicer toliko boij, ker je to jubilejno 20 leto, 
ko so 31. oktobra 1918 zaplapolale nase za-
stave na Jadranu. Ob tem jubileju je izvr-
šilni odbor Jadranske straže dal vsem 
oblastnim odborom in pododborom v drža-
vi nalogo, naj imajo v nedeljo 30. oktobra 

svečane seje. . 
* Pomilostitev na smrt obsojenega haj-

duka. Hajduk Ignjatijevič-Koreja ima ču-
dovito srečo. Lani ga je okrožno sodisce 
v Kragujevcu zaradi mnog h zločinov ob-
sodilo na smrt. Hajduk je vložil pnz iv m 
revizijo rešitve pa v ječi ni dočakal, ker 
je utekel menda s pomočjo nekega jetni-
škega paznika. Njegov beg je bil velika 
senzacija ker so na nevarnega zločinca 
skrbno pazili v zaporih. Utekel pa je ven-
darle in imel je tudi drugo veliko srečo, 
da ga niso zasledili orožniki, ki so ga iska-
l i ' z največjo vnemo. Izginil je, kakor da 
bi se vdrl v zemljo. Zdaj pa ga je doletela 
tretja sreča. Njegova smrtna kazen je iz-
premenjena po ukazu kraljevega namest-
ništva v dosmrtno ječo. Priziv je bil sicer 
odbit, a oče hajduka se je obrnil na naj-
višje mesto in njegova prošnja za pomi-
lostitev je imela uspeh. Ker ves čas, kar 
je utekel iz ječe, ni zagrešil nobenega no-
vega zločina, se hajduk lahko vrne brez 
nevarnosti za svojo glavo. 

* Poneverjene tisočake je zakopal. Sve-
tozar Filipovič, zastopnik in potnik neke 
večje beograjske tvrdke, je pred tedni po-
neveril 100.000 din in izginil. Ker so ga za-
man vsepovsod iskali, so domnevah, da je 
pobegnil preko meje. Oni dan pa so ga za-
lotili v Leskovcu in mož je pripovedoval, 
da mu je bil ves poneverjen denar ukraden 
v vlaku. Zdaj so našli na dvorišču njegove-
ga doma v vasi Kušnici zakopanih 99 ti-
sočakov. 

P o s t a n i i n o s t a n i č l a n 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

• Vlom v točko klavnico. Klavnica v 
škof j i Loki je na periferiji mesta in je bi-
lo vanjo vlomljeno že pred dobrimi tremi 
meseci. Preteklo soboto ponoči je spet bi-
la izvršena drzna tatvina. Sodijo, da sta 
bila dva tata, k i sta odnesla nad 50 kg sla-
nine in lepo zalogo mesa. škodo trpita žu-
pan Ziherl in mesar Hafner. Tatova zasle-
dujejo orožniki. 

I z L i u b l f a n e 
n — Upravni odbor Zveze kulturnih dru-

štev v Ljubl jani ima svojo zadnjo sejo 
pred občnim zborom v sredo 26. t. m. ob 
20. v sobi Z K D z n a s l e d n j i m dnevnim re-
dom: 1. Poročila funkcionarjev. 2. Sešteva 
proračuna za bodoče društveno leto. 3. Slu-
čajnosti. č lani upravnega odbora naj se 
udeležijo' seje zanesljivo in točno. 

u— Naša pokopališča v Vseh svetih, ko 
bodo grobovi okrašeni s preprostimi venci 
in svečami v mestnih barvah, bodo prvič 
izražala, kako dobro srce ima Ljubl jana 
za revne someščane. Svoje dobrote se pač 
ni treba nikomur sramovati, zato pa lahko 
vsakdo grobove okrasi tudi z večimi venci, 
da spomin svojih dragih čimbolj počasti 
z dobrimi deli. 

„ _ Prvo darilo vsesvetski akciji je že 

pred dnevi poslal lastnik znane parfume-
rije »Venus« na Tyrševi cesti 9, g. i ^ a n 
Jerala, da počasti svojega blagega pro-
fesorja, blagopokojnega g. dr. Jožeta De-
bevca. Akcijski odbor se za velikodušno 
darilo najlepše zahvaljuje in bo o Vseh sve-
tih položil na grob prof. dr. Jožeta Debev-
ca venec s svilenimi trakovi v mestnih 
barvah. — Za mestne reveže je namesto 
venca na krsto prof. Josipa Marna daro-
val 100 din major v p. g- M. J . Cesar, Go-
sposvetska cesta 10. Velikodušnemu da-
rovalcu se mestno poglavarstvo najlepše 
zahvaljuje. 

Danes ob ZO.uriOTROCl S 
CESTE. Pride BELI JOE&O-
V AN. — Kino Moste. 

u— Plenarna seja akcijskega odbora za 
vsesvetske odkupnine bo drevi ob 18.30 v 
veliki dvorani mestnega poglavarstva. Za-
radi važnih poročil in podrobne razdelitve 
dela pri veliki akciji je udeležba vseh čla-
nov akcijskega odbora, zlasti vseh zastop-
nic in zastopnikov sodelujočih organizacij 
nujno potrebna, poleg teh pa akcijski od-
bor vljudno prosi tudi vse okrajne načel-
nike, da se te važne seje zanesljivo udele-
že. 

U— J N A D Jugoslavija. Na I. rednem 
občnem zboru, dne 21. t. m. na univerzi je 
bil izvoljen naslednji odbor: predsednik 
Igor Breznik, podpredsednik pa Franc Je-
rovec in Milan Gaberščik, tajnika Dušan 
Savnik in Zdeno Vahtar, blagajnik Jana 
Robida, gospodar Janez Flajnik, zapisni-
kar Zdenka Mravljak, odborniki Rudo 
Ahčan, Boris Zidarič, Ervin Grohar in Mit-
ko Stepišnik. 

u _ Občni zbo r aKademsKega odseKa 
Jug°sl°venSKo-češKoS]ovaške lige bo jutri 
v sredo 26- t. m. ob 20. v prostorih JC li-
ge, Kazina n . nadstropje. 

v okviru rednih predavanj ljubljan-
SKe Sadrar^^e in vrtnarske podružnice bo 
v sredo 26. t. m. gospod kmetijski sve'nik 
inž. Sergej Gorjup poljudno obravnaval 
temo: Kroženje snovj v prirodi s poseb-
nim ozirom na smotreno prehrano dreves 
in po vrtnine. Začetek ob 19. v Kemični dvo 
rani na I . dTž. r ealni gimnaziji (realki) v 
Vegovi ulici. Dohod preko dvorišča. Vstop 
prost. 

u Docent dr. Ch°lewa ne ordinira od 
26- do 31. t. m. 

n Najnovejša slovenska skladba večje-
ga formata, k i izpolni celovečerni kon-
certni program, je škerjančeva kantata za 
soli, zbor in orkester »Zedinjenje«. Kanta-
ta je komponirana na besedilo dveh sone-
tov iz Gradnikove zbirke »De profundis«. 
Nastopajo 4 solisti, zbor ln orkester, k i 
igra med I. in H. delom žalno koračnico v 
spomin padlim junakom za osvobojenje. 
Vsi nastopajoči imajo zelo važne in tudi 
težke naloge. To delo bo izvajala Glasbe-
na Matica ljubljanska v ponedeljek 7. nov. 
v veliki Unionski dvorani v proslavo 20 
letnice osvobojenja in zedinjenja. Vstopni-
ce bodo od srede tega tedna dalje na raz-
polago v knjigarni Glasbene Matice. 

u Cenjene dame opozarjamo, da je 
prispela včeraj v Ljabl jano miss Lund, 
asistentka slovitega salona Elisabeth Ar-
den, k i od danes dalje brezplačno konzul-
tira dame glede nege kože v drogeriji 
Adri ja. 

u — Tombola Zveze rejcev malih živali, 
o kateri je poročalo ponedeljsko »Jutro«, 
se je bila v resnici na vrtu restavracije pri 
Novem svetu, ne pa pri Levu, s čimer po-
pravl jamo včerajšnjo napako. 

I ^ S S S ^ B A U ^ s v o j ^ a j b o l j S i kreaciji v v e l e f i l m u iz življenja 

K A P E T A N MOLENA 
KINO MATICA 21-24 ob 16.. 19. in 21. uri! 2 zvočna tednika 

„ Zbori Hubadove župe, mešani in mo-
ški imajo v sredo 26. t_ m. ob 20. skupno 
vajo v Hubadovi dvorani Glasbene Matice. 
2upna uprava-

l j Sestanek »Jugoslovensfce ženske 
zveze, sekcija za dravsko banovino«, ki je 
bil najavljen za ponedeljek 24. t. m. ob 20. 
v magistratni dvorani, je preložen zaradi 
zatemnitve mesta na četrtek 27. t. m. ob 
20. Na sporedu je predavanje ge. Pavle 
Hočevarjeve o kongresu Mednarodne žen-
ske zveze v Edinburgu in poročilo ge. Bare 
Remčeve o vtisih z razstave Male ženske 
zveze v Bukarešti. Vrši se v magistratni 
dvorani. Vabljeni vsL Vstop prost. 

Iz Celfa 
e Umrl je včeraj z jutraj na Zg. Hu-

dinji 37 pri Celju v starosti 71 let hišna 
posestnica ga. Neža špegiičeva, mat i biv-
šega blagajnika celjske okoliške občine g. 
Franca špegliča in posestnika g. Ivana 
špegliča na Zgornji Hudinji . Pogreb bla-
ge gospe bo jutri, v sredo, ob 15.30 iz hiše 
žalosti na okoliško pokopališče. Pokojni 
bodi ohranjen lep spomin, svojcem naše 
iskreno sožalje! 

e Vsi železniški upokojenci v območju 
železniške postaje Celje se opozarjajo, da 
se prične odpošiljanje legitimacij železni-
ških upokojencev v prolongacijo po 10. no-
vembru. Podrobnosti so razvidne z razgla-
sa, ki je nabit pri postajni blagajni v Ce-
lju. 

e— Brezposelnost. Pri celjski borzi dela 
je bilo 20. t. m. v evidenci 219 brezposelnih 
(153 moških in 66 žensk) nasproti 242 
(176 moškim in 66 ženskam) dne 10. t. m. 

e— Zmaga celjskih fahistov v Mariboru. 
Celjski šahovski klub je igral v nedeljo v 
Mariboru revanžno tekmo s šahovskim 
klubom UJNŽB v Mariboru in zmagal s 
6 1/2:2 12. Za Celje so si priborili po 1 
točko gg. Grašer, Vladko Diehl, inž. Pi-
puš, M. Fajs. Detiček in dr. Pokorn ter 
Rupar pol točke, za Maribor pa gg. Lukež 
st. in Anton čertalič po 1 točko in Karel 
Stare po) točke. V petek 28. t. m. bo brzo-
turnir Celjskega šahovskega kluba za pr-
venstvo v oktobru. Prijave se sprejemajo 
v klubski sobi v hotelu »Evropi«. 

e— Zopet huda prometna nesreča. Na 
cesti pri Bočni je lesni trgovec Franc Pre-
sečnik iz Bočne v soboto povozil 8-letno 
posestnikovo hčerko Jožefo Menčakovo iz 
Bočne. Deklica si je prebila lobanjo. Po-
nesrečenko so prepeljali v celjsko bolnišni-
co. 

e— Srečke za n . razred drž. razredne 
loterije so prispele. Obnovite jih čimprej 
v podružnici »Jutra« v Celju! 

e— Samo danes je še čas za volilne re-
klamacije! Volilni imenik za mestno obči-
no celjsko je še danes na vpogled na mest-
nem poglavarstvu v tajnikovi sobi. 

Iz Maribora 
a— Zadnj i dan za reklamacije je danes 

torek 25. t. m. Članstvo JNS se poziva, 
da si ogleda volilne imenike ter v prime-
ru potrebe izvrši reklamacije, da ne bo 
zopet po volitvah pritožb Imeniki so na 
razpolago tudi v tajništvu JNS v Can-
karjevi ul. 1, kjer se dobe tudi potrebni 
fermularj i za reklamacije. 

a— Gledališke novice. Nocoj »Kar ho-
čete«, v četrtek »Pckojnik«, v soboto pre-
miera »Boccaccia«. — Drama pripravl ja 
Štandekerjevo »Prevaro« in Frankov 
»Vzrok«, opera pa Verdijevo »Aido« 

a— Umetniški teden prestavljen. Zaradi 
nepredvidenih ovir je odbor Umetniške-
ga kluba prestavil Umetniški teden na 
ugodnejši čas. Rok za vlaganje del se 
podaljša do 1. februarja. Dosedanji nate-
čaji ostanejo v veljavi. 

a— Na vzorčnem sadnem sejmu, ki je 
bil združen z banovinsko perutninsko raz-
stavo, so prodajali kabinetno sadje po 10, 
sadje, pakirano v ameriških zabojih, po 
7, ostalo rinfuzno blago po 3 do 5 din. 
Prodali so precej sadja. 

a— Z boksarji so ga pobili na tla. Tr-
govski sluga Franc Gumzej se je v ne-
deljo ponoči peljal na kolesu iz Maribora 
proti Dupleku. Prj Devici Mar i j i v Brezju 
pa ga je skupina fantov ustavila, ga pri-
silila, da je stopil s kolesa, nato pa na-
valila nanj in ga pobila na tla. Na tleh 
ležečemu so pretaknil i žepe ter ga pre-
mikastili. da je ves krvav in poškodovan 
po glavi, obležal. Napadalci so izginili v 
noč. Gumzej domneva, da so ga poško-
dovali z boksarji. Orožniki so nekatere 
osumljence aretirali. Vzrok napada še 
niso ugotovili 

terra!« že korak na prvo stopnico sodišča 
za zaščito države. Baje se ta vzklik sma-
tra za enačico: »Eviva demokratia!«, kar 
je strogo kaznivo. To mi je povedal Šved, 
pomorski častnik, ki je vse sam izkusil. 
Sicer se pa o portugalskem diktatorju, 
dobrem Salazarju le malo čuje. Pravijo, 
da je prav to dokaz njegove politične mo-
drosti. Pač sem pa na račun njegove oko-
lice slišal na brodu od nekega carinika 
nekaj bridkih. Mož je bil edini izmed vseh 
Portugalcev, na katere sem naletel in ki 
je znal nekoliko angleščine. Pravil mi je 
stvari, ki se ne dajo napisati. Dejal je na-
posled: »Tako mislijo in čutijo vsi moji 
tovariši in vsa policija in žandarmerija in 
velik del vojske . . . « Vojska baje (razen 
nekaj zvestih garnizij) sploh nima streli-
va. ker ji ne zaupajo. »In če pomislim na 
te razmere v moji ljubi domovini, bi si ves 
obupan pulil lase«, je končal carinik, ki 
fanatično obožuje svojo domovino in je od-
ločen nasprotnik komunizma. Ko sem po-
tem opoldne gledal množico starcev, žen in 
otrok, ki so s praznimi skodelami prišli 
pred ladjo in so milo prosili za nekaj hra-
ne, makar za najslabše ostanke ali odpad-
ke. sem skoraj veroval v neusmiljeni za-
kon neizprosne narave, k i kaznuje otroke 
za nečloveška dejanja nekdanjih portugal-
skih konkvistadorjev v Indiji, Južni Ame-
riki in Mehiki. 

Da ne bo konec prežalosten, vas pova-
bim še v lizbonsko opero. Gostovala je 
pravkar skupina milanske Scale, toda ne 
rezerva, kakor v Zagrebu. Po užitku, ki 
sem ga nedavno imel v Recanattiju, ko 
sem poslušal Giglija v »Luciji«, so nam v 
Lizboni lepaki obetali italijanskega slavčka 
Totti dal Monte, Rossetto Pampaninijevo 
in tenorja Montesantija. Po dveurni borbi 
sem prišel do vstopnice za »Traviato«. Se-
dež na »galeria numerada« je veljal 30 
skudov (65 din). Galerijo numerado pa si 
predstavljajte takole: tam, kjer se nehajo 

zadnji galerijski sedeži in sledi (v Ljublja-
ni) samo še galerijsko stojišče za kakšne 
3 din, tam se začno v lizbonski operi le-
sene stopnice po vsej širini in segajo prav 
do stropa. Po teh stopnicah je bila nekoč 
narisana, na vsakih 30 cm zdaj že skoraj 
nevidna številka. »Od tod ime »numera-
da«. Ko smo dolgih obrazov prilezli t ja 
gori, sem samo še pogrešal širok napis: 
»Lasciate ogni speranza voi che entrate!« 
Vsaj glede na upanje, da bomo na odru 
ka j videli. Na isti stopnici, na kateri se-
dite, bingljajo seveda noge onih. ki sede 
na stopnici nad vami. Nekaj podobnega 
sem videl samo še pri b'koborbah v sta-
dionih najslabše vrste. Vsake 4 metre v 
kvadratu stoji debel lesen steber, ki nosi 
strop. N i mi bilo žal, da sem ravno jaz 
dobil sedež za enim teh stebrov, saj so 
drugi tudi samo videli na odru le noge in 
še te le pri baletu. Obžaloval sem samo, da 
nisem imel s seboj noža, da bi se mogel 
zabavati z rezljanjem teh stebrov, kakor 
so to delale žrtve pred mano in za mano. 
Toda nikar ne mislite, da je vsa opera v 
slogu Wild-West. Narobe, prav veličastna 
je, le nekoliko previsoka za svojo globino. 
Sicer sem se pa imenitno zabaval. Poleg 
mene je sedela nekoliko priletna Francozi-
nja s srčkanim mladim psičkom v naroč-
ju. že pri napitnici v prvem dejanju sem 
se prepričal, da so Portugalci (namreč 
občinstvo) dobri pevci. Pozneje pri oni po-
pularni »Parigi o caro« pa sem slišal naj-
močnejši pevski zbor v svojem življenju. 
Vsa opera je pela, pri tem pa je še psiček 
na vse grlo lajal. Ne vem, ali iz solidar-
nosti ali pa je imel omenjene stebre za, 
oh. zanj tako pripravne ogle pariških bul-
varjev. One tretje arije »Alfredo, Alfre-
do« obč'nstvo k sreči ni znalo in tako sem 
mogel tudi samo Totti slišati brez sprem-
stva v daljši melodiozni ariji. Sicer pa m i 
je Francozinja rekla: »Pridite jutr i k 
predstavi Tristana in Izolde, gledališče bo 

pol prazno in vstopnico za 50 skudov do-
bite jutr i za 2 5 . . . « In tako je res bilo. 
Velik del občinstva namreč Wagnerja ne 
pozna, večina pa je sumila to in ono v 
pogledu javne morale in zato — brrr! — 
ni šla k predstavi. Seveda ni na vsem Por-
tugalskem stalnega opernega ansambla, 
pač pa je orkester filharmonije Radio 
Lisboa odličen. Mene je tudi zabavalo, da 
občinstvo v znak odobravanja žvižga 
(kakor v Ameriki) , in da so na galeriji 
numeradi v odmoru goltali sardine in pili 
vino iz prijaznih stekleničk. Vročina pa je 
bila taka, da m i je na daljnogledu popu-
stil lak in sem imel okoU oči črne kolo-
barje kakor oni psiček v veseli ranta-
planski fi lmski družini. 

I n tako so bile sardine (po poldrugi di-
nar škatla) z omako paradižn :kov, »Tra-
viata« in oni dve Američanki vzrok, da 
sem iz te nove dežele ponesel nekaj ve-
selih spominov. 

Sling: m 

Doživljaj na nltci 
Te zgodbice ne bi pripovedoval, če ne 

bi bi la resnična. Ka j t i prav nič ni laska-
va za onega, ki jo mora pripovedovati o 
sebi. A kakor rečeno, prav z a t o . . . 

Lepega dne koračim po glavni ulici 
starega, dobrega mesta Frankobroda na 
Meni. 

Na moj i levi je koračil l jubi mo j pri-
jatelj Pule, na desni njegova visokorasla 
hčerkica Tonika. 

2e dolgo se nismo videli. Ker je Pule 
velik molčečnik, sva storila, kar storiva 
vselej, kadar se po dolgem spet vidiva: 
najprej sva se drug" nasproti drugemu te-
meljito namolčala. 

Tonika, k i je svojemu očetu v vsem 
tako zelo podobna, je takisto molčala. 
Nežno, fino, l jubeznivo i n temeljito ie 
molčala. 

Tako smo šli po ulici, vsak je zrl pred-
se in jaz niti nisem opazil, da se je Pule 
polagoma odmakni l od mene. 

Prišli smo do glavne stražnice. Naen-
krat pogrešim Puleta. Pogledam levo in 
povprek čez cesto. — resnično, Pule je 
že stopil proti glavni stražnici, ki stoji 
kakor otoček sredi precej razburkanega 
morja. 

Popadem torej Toniko, ki je še vedno 
koračila kar naravnost za nosom, gledam 
v promet in vlovim punčko še pravočas-
no za rokav, potem jo vlečem za seboj 
čez cesto. 

Seveda je bilo treba hudo paziti. Treba 
je bilo ostro gledati na levo, kajti od tam 
so prihajal i t ramvaj i in avtomobili in jaz 
vendar nisem na noben način hotel biti 
z l jubo Toniko vred povožen. 

Po petindvajsetih korakih prispeva 
srečno na drugi breg. Tu naju je že ča-
kal Pule, širok, prijazen, nasmehljan. 
Sam nisem vedel, čemu se neki smeje. 
Vprašujoče ga pogledam in potem pogle-
dam Toniko — in šele tedaj opazim: saj 
sploh nisem držal Tonike za rokav, mar-
več nekega popolnoma neznanega mlade-
ga moža, katerega sem bi l pomotoma 
zgrabil in k i mi je nekoliko bled in pre-
strašen takoj sledil. Ta mladi mož se je 
očitno popolnoma vdan pokoril roki višje 
usode. 

Zdaj šele sem se tudi jaz od srca na-
smejai. Opraviči l sem se prav v l judno 
zaradi pomote. Tudi mladi mož je snel 
klobuk in že izginil v množici. 

Ko pa m i je b i l mladi mož izpred oči, 
mi je brž bilo jasno, da sem imel v pesti 
enega izmed največj ih zločincev, ki pa 
sem ga po srečni aretaciji spet na lepem 
izpustil. 

Vprašam vas, kateri normalni človek 
se da pri jasnem in belem dnevu sredi 
velikomestnega prometa enostavno prijeti 
za rokav in slediti proti poslopju, k i se 

a— Jabolka, grozdje. Posestniku Mihi 
Živcu iz Vršnika pri Sv. Jur i j u ob Pesni-
ci so odpeljali iz sadovnjaka okoli 500 kg 
jabolk in večjo količino grozdja. Orožniki 
so ovadili sodišču nekega viničarja, o 
katerem so dognali, da je prodal nekemu 
trgovcu s sadjem jabolka, četudi j ih do-
ma ni imel. . 

a— Zanimiv pojav med mariborskimi 
Zidi. Kakor smo že poročali, se opaža v 
zadnjem času med mariborskimi Z id i 
težnja, da si pridobijo občanstvo maribor-
ske mestne občine. K temu se pridružuje 
sedaj še nov pojav, da se je namreč ne-
kaj znanih rodbin z vsemi člani dalo kr-
stiti in da so istočasno privzeli druge pri-
imke. . . 

a— Skrivnostna neznanka. Brivski moj-
ster Vladimir Sever iz Studencev je pri-
nesel na policijo mrežasto torbo z dvema 
zavitkoma in dežnikom. Dejal je, da je 
shranila te predmete pri n jem neka ne-
znana ženska, ki pa se ni več vrnila^ 
Predmeti v torbici izvirajo najbrže od 
kakšne tatvine, ki še ni bila pojasnjena. 

a—Dober plen. Organi mariborske po-
licije so zajeli nevarna vlomilca, ki sta 
v zadnj ih mesecih strahovala magdalen-
skj mestni okraj. Specializirala sta se na 
tatvine v železničarski in delavski kolo-
nij i , kjer sta izvršila 7 vlomov. Policijski 
organi so izvršili pri obeh hišno preiska-
vo in so našli pravcato zalogo najrazlič-
nejših predmetov, ki sta j ih znosila sku-
paj od raznih tatinskih pohodov. Med 
drugim so našli motorno kolo, pisalni 
stroj, razno orodje in večjo množino pe-
rila Doslej je ugotovljeno, da sta ukradla 
večje množine perila v Delavski ulici 8 
in 10. Ko ju bodo zaslišali, ju bodo od-
dali v sodne zapore. Sta to Adolf Pmter 
in Bruno Gajšek. doma iz Device Mar i je 
v Brezju. . . . _ 

a— Zopet kolesa. Posestnici Ani Serba-
rič iz Betnavske 140 je izginilo z dvorišča 
dvokolo znamke »Rombler« ev. številka 
2-22.010, zidarskemu delovodji Francu 
Severju iz Radvanja pa izpred neke go-
tilne na Tržaški cesti črno pleskano kolo 
z evid. št 2-3.174/25 Iz Jesenic 

g Zdravnik dr. Sch\vab se seli na Du-
naj. šef zdravnik krajevne bratovske 
skiadnice g. dr. Viljem Schwab se bo v 
kratkem preselil na Dunaj, kjer bo prev-
zel vodstvo bolnišnice. Gospod dr. Schwab 
je prišel 1. 1911 iz Ptu ja na Jesenice in je 
po odhodu zdravnika dr. Wol fa na Duna j 
nastopil mesto zdravnika pri bratovslc! 
skladnici. Mnogim je rešil življenje in j im 
lajšal gorje. S finim nastopom in ljubezni-
vim občevanjem s strankami, si je kmalu 

! pridobil spoštovanje vsega prebivalstva. Na 
sončnem kraju ob Prosvetni cesti si je ure-
dil zelo lep in prijeten dom. kjer je v kro-
gu svoje ljub^ene družine preživel najlep-
ša leta svojega življenja, živel je le za dru-
žino in za odgovorni poklic. 

l i K r ^ k e z a 

kr— Univ. prof. dr. Mihajlo Rostohar, 
naš rojak, ki biva za časa poč tnic na svo-
jem posestvu na Goleku pri Krškem odpo-
tuje te dni v Brno, ker so bila odpovedana 
vsa njegova predavanja po Sloveniji o če-
škoslovaških vzgojnih metodah. 

k r— Iz železniške službe. Menjala sta 
službeni mesti prometna uradnika Albert 
Cerne, k i je prišel iz Rajhenburga na Vi-
dem. in Marjan Turk. k i je odšel v Raj-
henburg. 

k r— Ustanovitev JC lige za krški srez 
je bila odložena, čeprav se je prijavilo že 
zelo lepo število članov, zlasti iz kmečkih 
vrst. Ta odložitev pa je le začasna. 

Umor 
iz ljubosumnosti 

Celje, 24. oktobra. 

V soboto zvečer je posestnik Jože Z. iz 
Cerovca pri Šmarju pri Jelšah v navalu 
ljubosumnosti napadel 221etnega posest-
nikovega sina Mart ina Kovačiča iz iste 
vasi ter ga zabodel z nožem v trebuh in 
prsi. Hudo poškodovanega Kovačiča so 
prepeljali v nedeljo zjutraj v celjsko bol-
nišnico. Kovačič, ki m u je banovinski 
zdravnik dr. Svetina pri Sv. Ju r i j u ob 
južni železnici nudi l potrebno pomoč, je 
odšel v Celju k l j ub hud im poškodbam 
sam z voza v poslopje bolnišnice, kmalu 
pa mu je postalo slabo in je ob 10.30 
dopoldne izdihnil. Truplo so danes ob-
ducirali. Napadalca so orožniki aretirali 
in ga bodo po zaslišanju izročili okrožne-
mu sodišču v Celju. 

diči z grozlj ivim imenom: glavna straž-
nica?! I n kakšen strah se je bral na nje-
govem ob ra zu ! . . . O da, ta mož je že 
obračunal s svojo usodo, zakl juči l je svo-
je račune, ko je začutil moj pr i jem na 
rokavu. Morda je že meseče čakal na ta 
prijem. Ves upor se m u je videl tisti mah 
nezmiseln. Za tem neznanim možem so 
morda oprezovala vsa varnestna oblastva 
v državi. Nikdo ga n i vlovil — samo jaz, 
jaz z gotovostjo mesečnega človeka, ne 
da bi b i l moža sploh pog leda l . . . Na gla-
vo tega moža je morda razpisana nagrada 
celega mi l i jona — in jaz sem ga pustil 
na lepem uteči! Njega in m i l i j onček ! . . . 

Nekoliko pa je ta zgodbica zame ven-
darle laskava. Ta mož me je videl le ta-
ko napol od strani, napol od zadaj. I n 
sledil mi je brez odpora. Torej sem ven-
dar moral napravit i nan j mogočen vtis. 
Nit i slike, nit i kovinaste znamke n i za-
hteval, da mu jo pokažem; sploh nobene 
legitimacije. 

K o sem prišel zvečer v hotelsko sobo, 
sem napravi l z ogledalom v omari in s 
svojim ogledalcem, k i mi služi pr i br i t ju , 
posrečeno kombinacijo: občudoval sem se 
pol od strani, pol od zadaj, razmišl jal 
sem o pobeglem mil i jončku i n sem si 
glasno dejal: »Vidiš, takšen si, tepček!« 

V ostalem pa — za primer, da kdo sre-
ča neznanega možš — na j sledi njegov 
opis: rjavkast dežni plašč, črn klobuk, 
postava srednje velika, oči rjave, nos, 
usta in ušesa: običajni. Posebnih znakov 
nima. Varnostnim oblastvom, k i nas ved-
no pošil jajo s takimi zaneslj ivimi opisi 
iskat zločince, bodo navedeni podatki g o -
tovo zadostovali, da dožene vsaj to, kak-
šnega zlodja je mlad i mož zagrešil. 

Postani in ostani Slan 
V o d n i k o v e d r o S b e ! 



o s p o d a r s t v o 
Nazadovanje našega izvoza in uvoza zaradi 

politične krize v Srednji Evropi 
V preteklem mesecu je mednarodna po-

litična kriza zaradi spora med Nemčijo in 
Češkoslovaško in grozeče vojne nevarno-
sti zelo neugodno vplivala na našo zuna-
njo trgovino. V prvi polovici septembra 
se je trgovina z inozemstvom še normal-
no razvijala, v drugi polovici septembra 
pa je pričel zastajati naš izvoz, deloma 
zaradi bojazni izvoznikov zaradi grozečih 
prometnih težkoč in zaradi sigurnosti ter-
jatev, pozneje pa zaradi ukinjenja tranzit-
nega prometa preko Madžarske in železni-
škega prometa na češkoslovaško-madžar-
ski, češkoslovaško-nemški in češkoslova-
ško-poljski meji Carinski oddelek finanč-
nega ministrstva je pravkar objavil po-
datke o naši zunanji trgovini v septem-
bru. iz katerih je razvidno, da se je v sep-
tembru skrčil tako izvoz, kakor tudi uvoz. 

V avgustu se je, kakor druga leta. tudi 
letos pričela naša izvozna sezona. Naš iz-
voz se je v tem mesecu dvignil na 462 mi-
lijonov din Pretekli mesec, ko bi moral 
biti naš izvoz še živahnejši, pa je zabele-
žila naša izvozna statistika, da ie znašal 
naš izvoz le 296 200 ton (lani 422 300) v 
vrednosti 397 1 milijona din (lan- 591 91 
V primeri z lanskim septembrom se je le-
tos v septembru zmanjšal naš izvoz no ko-
ličini za 30%, po vrednosti pa za 33%. 

Vzporedno je nazadoval tudi naš izvoz, 
ki je znašal v preteklem mesecu 102 400 
ton (lani 119 0001 v vrednosti 368.fi mili-
jona din (lani 488.3) Nasproti lanskemu 
septembru se ie naš uvoz zmanišal za 
24.5%. 

Ker se je vzporedno z zmanišanim izvo-
zom skrčil tudi uvoz. je ostala naša trgo-
vinska bilanca v tem mesecu še vedno 
aktivna in znaša v sentembru izvozni pre-
sežek 28.5 milijona din. pri čemer pa je 
treba upoštevati, da ie znašala lani v sep-
tembru aktivnost trgovinske bilance 107.6 
milijona din. Gibanie naše zunanje trgo-
vine v prvih devetih mesecih tekočega leta 
je bilo naslednje (v miliionih din): 

izvoz uvoz saldo 
januar 1938 356.7 370.8 — 14.1 
februar 394.3 431.0 — 36 7 
marec 422.8 509.7 — 86.9 
april 395 7 432.3 — 36 6 
ma j 445.6 489.9 — 44.3 
juni j 372.5 411.9 — 39 4 
juli i 282.7 403.2 —120 5 
avgust 461.9 407.1 + 54 8 
september 397 1 368.6 4- 28 5 

jan.-sept. 1938. 3529.2 
jan.-sept. 1937 4551.9 
jan.-sept. 1936 2837.9 
jan.-sept. 1935 2775.4 
jan.-sept. 1934 2616.9 
jan.-sept. 1933 2287.6 

3824.6 —295.4 
3782.3 +769 6 
2940.8 —102.9 
2611.1 +164.3 
2613.8 + 3.1 
2075 8 +211.8 

V prvih treh četrtletjih letošnjega leta 
je znašal naš izvoz 2,773.700 ton (lani 
3.369.200) odnosno 3529.2 milijona din 
(lani 4551.9). Po količini ie bil letos v prvih 
treh četrtletjih naš izvoz za 17 7% manjši 
nego lani, po vrednosti pa je nazadoval za 
1022.6 milijona din ali za 22.5%. 

Vrednost našega uvoza pa je znašala v 
prvih treh četrtletjih W>A R rvli iona din 
(lani 3782.3). to ie za 42.3 milijona din ali 
za 1.1% več nego v istem razdobju lan-
skega !<?*a. 

Pasivnost naše trgovinske bilance, ki je 
dosegla ob koncu avgusta 323.8 milijona 
din, se je do konca septembra zmanjšala 

na 295.4 milijona din Gani je bila naša 
trgovinska bilanca v prvih treh četrtletjih 
aktivna za skoro 770 milijonov din). 

Znaten primanjkljaj pri izvozu žita 
Izvoz pšenice je bil v septembru raz-

meroma slab in je znašal 1934 vagonov 
(lani 3717 vagonov) v vrednosti 36.9 mi-
lijona din (lani 63.2). Najobčutljivejši IZ-
padek pa beleži statistika pri izvozu ko-
ruze, kajti lani smo v septembru izvozili 
5257 vagonov koruze v vrednosti 50.8 mi-
lijona, letos pa le 77 vagonov v vrednosti 
1.0 milijona din Zastoj pri izvozu koruze 
je pripisati predvsem okolnosti, da smo 
naše presežke po večini že izvozili. Ostale-
ga žita v septembru nismo izvažali, med-
tem ko je lani znašal izvoz 5.2 milijona 
din Samo pri izvozu žita imamo torej le-
tos v septembru nasproti lanskemu sep-
tembru primanjkl jaj v višini preko 81 
milijonov din. 

Izvoz fižola je bil manjši nego lani in 
je dosegel vrednost 5.8 l-.ilijona din (lani 
3 2). izvoz krompirja pa se je zmanjšal na 
3.5 milijona (lani 16.9) V septembru smo 
izvozili 56 vagonov hmelja (lani 55) v vred-
nosti 10.8 milijona din (lani 11.9). nada 1^ 
za 6.3 milijona din tobaka (lani za 32.0) in 
za 7.0 milijonov din konoplje (lani 14.2 .̂ 

Izvoz sadja pa je bil v septembru prav 
živahen, saj smo v tem mesecu izvozili 
2237 vagonov svežega sadja (1094) v vred-
nosti 49.0 milijona din (lani 25.3). 

Manjši izvoz živine 

Izvoz živine je bil slabši nego lani. Konj 
smo izvozili 1613 glav (2107) v vrednosti 
5.6 milijona din (5.9), goveda 2799 glav 
(7485) v vrednosti 8.5 miliiona din (17 5). 
drobnice pa 44.380 glav (88.330) v vrednosti 
4.4 milijona din (8.1). Le izvoz svinj je bil 
nekoliko večji ii. je znašal 26.192 glav 
(24.737) v vrednosti 36.0 milijona din (33.4) 
Izvoz svežega mesa se je gibal na lanski 
višini in je znašal 11 9 miliiona din: izdel-
kov iz mesa smo izvozili za 5.5 milijona din 
(4.1), svinjske masti pa za 6.5 milijona din 
(7 6). Jajc smo izvozili 74 vagonov (79) v 
vrednosti 8.2 miPjona din (6.9). 

Precej manjši je bil izvoz surovih kož, 
ki je znašal le 4 4 milijona din (15.1). 

Slab izvoz lesa 

Izvoz lesa je bil tako v primeri s prej-
šnjim mesecem kakor tudi v primeri z 
lanskim letom manjši. V septembru smo 
izvozili 7366 vagonov lesa in gozdnih pro-
izvodov (lani 10.729) v vrednosti 67.7 mi-
lijona din (lani 107.0). Primanjkl jaj pri 
iz-- zu lesa nasproti lanskemu letu znaša 
torej preko 39 milijonov Gradbenega lesa 
smo v septembru izvozili 5689 vagonov 
(lani 9263) v vrednosti 51.0 milijona d :n 
(84 5) Izvoz drv je nazadoval na 660 va-
gonov (1023). izvoz oglja pa na 133 vago-
nov (143) Železniških pragov smo izvozili 
le 39.300 (86.700) v vrednosti 2.1 milijona 
din (4.0). Izvoz lesnr'h izdelkov je popustil 
na 1.4 miliiona din (3.6), izvoz ekstraktov 
za strojenje pa na 2.1 milijona din (3.7). 

Izvoz kovin 
Surovega bakra smo v septembru izvo-

zili za 30.3 (27.4), rud za 34 milijonov din 
(39.7) Ln cementa za 3.2 milijona din (3.2). 
Omeniti je še izvoz kalcijevega karbida in 
cianamida, ki je znašal 7.9 milijona din 
(11.7). 

Gospodarske vesti 
— Obveznosti naših uvoznikov nasproti 

upnikom v sudetsko-nemškem ozemlju. Na 
vprašanja naših uvoznikov, ki imajo ob-
veznosti za uvoženo blago iz sudetsko-nem-
škega ozemlja, je naša Narodna banka iz-
dala obvestilo, ki pravi, da bo v bodoče 

•sprejemala vplačila na češkoslovaški kli-
ring tudi v primerih, kjer se vplačila vrše 
v korist tvrdk iz krajev, ki ne pripadajo 
več Češkoslovaški. Ta vplačila bodo knji-
žena na posebnem računu v češkoslov, kro-
nah. 

= Nagla okrepitev nemške klirinške 
marke. Iz Beograda poročajo, da bodo te 
dni zaključena trgovinska pogajanja med 
našo državo in Nemčijo, ki trajajo že pol 
meseca. Namen teh pogajanj je bil, da se 
določijo novi enotni kontingenti za naš iz-
voz v Nemčijo, ki bodo upoštevali tudi 
naše izvozne interese v Avstrijo in sudet-
sko-nemško ozemlje. Po beograjskih infor-
macijah je bil baje dosežen sporazum gle-
de stabilizacije tečaja klirinške marke na 
naših borzah. Prvotne vesti so se glasile, 
da bo marka stabilizirana v višini 14 din 
z možnostjo fluktuiranja navzgor in na-
vzdol za 40 par, sedaj pa zatrjujejo, da bo 
marka stabilizirana na višini 14.50. Gle-
de na te vesti se je včeraj klirinška mar-
ka na borzah dvignila od 13.85 do 13.90 
na 14 do 14.30. 

— Zastopstvo izvoznikov živine pri Za-
vodu za pospeševanje trgovine. Po dvelet-
ni borbi sta se organizaciji izvoznikov živi-
ne sporazumeli glsde vzajemnega sodelo-
vanja. Zaradi tega je trgovinski minister 
podpisal odlok, po katerem ima Udruženje 
izvoznikov živine v živem in zaklanem sta-
nju izključno kompetenco, zastopati izvoz-
nike živine kot profesijonalna organizaci-
ja. Obenem je podpisal odlok, s katerim 
se predsednik tega združenja senator 
Ugrin Joksimovic imenuje za člana stro-
kovnega odbora za živino pri Zavodu za 
povspeševanje zunanje trgovine, in sicer 
kot delegat tega združenja. — Iz Berlina 
poročajo, da se s prvim novembrom uki-
ne svobodna prodaja naše živine in živin-
skih proizvodov na dunajskem trgu. Do 
priključitve Avstrije k Nemčiji je bila 
prodaja naše živine na dunajskem trgu 
svobodna in so si izvozniki lahko izbirali 
komisionarja. Nemška vlada je kmalu 
predpisala omejitve, vendar je bil prejšnji 
način prodaje preko komisionarjev podaljšan 
še za nedoločen čas. Sedaj poročajo iz Ber-
lina, da se bo od 1. novembra prodaja ži-
vine in živinskih proizvodov vršila samo 
preko kontrolnega urada (Reichstel)e) za 
živino in živinske proizvode. V zvezi s to 
spremembo se mudi v Beogradu višji urad-
ni? nemškega kontrolnega urada za živino 
zaradi rešitve tehničnih vprašanj, ki so v 
zvezi z ukinjenem svobodne prodaje in z 
uvedbo centralizine prodaje. 

INSERIRAJTE V „JUTRU"J 

—• Dobave. Direkcija drž. rudnika v 
Brezi sprejema do 6- t. m. ponudbe » d o -
bavo tračnikov bakrene in jeklene žice, 
žel. pločevine ,vijakov z maticami, vrvi-
ce, rmčic iz medi in porcelana ter pod-
platov, Gradben; oddelek direkcije drž. že-
leznic v Ljubljani sprejema do 28. t. m. 
ponudbe za dobavo čaš za elemente, do 4. 
novembra pa za dobavo tračnih križišč s 
priključnimi tračnicami. Direkcija drž. 
rudnika v Kaknju sprejema do 2. novem-
bra ponudbe za dobavo državnih zastav in 
krogličnih ležaiev. 

Borze 
24. oktobra 

Na ljubljanski borzi so se danes angle-
ški funti v privatnem kliringu trgovali po 
238. V zagrebškem privatnem kliringu je 
bil vrhu tega promet v grških bonih, ki 
so precej popustili in so bili zaključeni po 
36.24 (v Beogradu po 35.30). Nemški kli-
rinški čeki pa so se glede na vesti, da je 
določen v pogajanjih z Nemčijo stabiliza-
cijski tečaj 14.50 za marko, nenadoma po-
dražili. V Ljubljani danes sploh niso noti-
rali, v Beogradu so bili zaključeni po 
14.3910, v Zagrebu pa po 14.02 odnosno za 
konec novembra po 14.30. 

DEVIZE 

Ljubljana. Amsterdam 2387.65—2402.25, 
Berlin 1756.53—1770.40, Bruselj 742.20— 
747.26, Curih 996.45—1003.52, London 
208.60-—210.66, New York 4358.51—4394.82 
Pariz 116.60—418.04, Praga 150.69—151.79 
Trst 230.19—233.27. 

Curih. Beograd 10 Pariz 11.7350, Lon-
don 20.97, New York 440.50, Bruselj 74.50. 
Milan 23.1750, Amsterdam 239.50, Berlin 
176.50, Stockholm 108.05, Oslo 105.3750, 
Kobenhavn 93.6250, Praga 15.1250, Var-
šava 82.75, Budimpešta 87.50, Atene 3.95, 
Bukarešta'3.25. 

EFEKTI 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna ško-
d a 467—470. 4% agrarne 59—60, 4% se-
verne agrarne 57.50—59, 6% begluške 
88.50—90, 6% dalm. agrarne 87.50—88.50, 
7% stabiliz. 97.50—98, 7% invest. 98— 
98 50, 7% Sel gman 100 den., 7% Blair 91 

91.50, 8% Blair 97—98.50; delnice: PAB 
215-J-222, Trboveljska 200 bl., Gutman 50 

60, Osiječka ljevaonica 160 den., Isis 

25 den., Jadranska 350 den. 
Beograd. Vojna škoda 470—470.50 (470-), 

4% agrarne 61 bl., 4% severne agrarne 
60.50 bl., 6% begluške 89.50—89.75 
(89.50). 6% dalm. agrarne 89—89.25 (89), 
7% stabiliz. 96. den., 7% invest. 98.50— 
99.25, 7% Seligman 101 den., 7% Blair 
91 50 bl., 8% Blair 97—98, Narodna ban-
ka 7420 bl., PAB 222 den. 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

-f- Chicago, 24. oktobra. Začetni tečaji: 
pšenica: za dec. 65.75, za maj 67.75; ko-
ruza: za dec. 46.75, za ma j 50. 

-f- Wtanlpeg, 24. oktobra. Začetni te-
čaji: pšenica: za dec. 60.3750, za maj 
63.75. 

-f- Novosadska blagovna borza ( 24. t. 
m.) Tendenca nespremenjena. FSenica: 
gornjebaška, 80 kg 153 — 154; sremska. 
slavonska, 79/80 kg 151 — 153; gornje-
banatska, 79/80 kg 153 — 154; baška, oko-
'ica Novi Sad in Sombor, 78/79 kg 152 -
153. Rž : baška 144 — 146. JeCmen: ba-
ški in sremski 64/65 kg 148 — 152; po-
mladni 68 kg 180 — 185. Oves: baški srem-
ski slav. 135 — 138. Konuza: baška ir 
sremska 120 — 122; banatska 119 — 120. 
Moka: baška in banatska »Og« in »Ogg 
250 — 260; >2« 230 — 240, >5« 210 -
220;; >6« 190 — 200; >7« 160 — 170; >8« 
110 — 115 Otrobi: baški 93 — 99. Fižol: 
baški beli brez vreč 290 — 295. 

Tatvine koles 
v Mariboru pojasnjene 

Maribor, 24. oktobra 
V zadnjem času je bilo v Mariboru in 

okolici nad 100 tatvin koles. Oblastva "So 
si zaman prizadevala, da bl pojasnila šte-
vilne tatvine, ki so bile tako obsežne, ka-
kor jih Maribor in okolica že vso povojno 
dobo ne pomnita. Zdi se, da se je zdaj po-
srečilo te tatvine pojasniti in sicer v zvezi 
z aretacijo Adclfa Pinterja in Bruna Gra-
ška od Device Marije v Brezju pri Maribo-
ru. 

Oba vlomilca sta v mariborskme magda-
lenskem okraju izvršila najmanj 7 vlomov, 
od katerih sta priznala dva v Delavski uli-
ci štev. 8 in 10. Mariborska policija je ves 
dan zasliševala nevarna potepuha, poleg 
tega je pa napravila teme^ito hišno preis-
kavo na domu obeh. Našli so celo zalogo 
raznega blaga, pravo skladišče mizarskega 
orodja in raznih delov koles. Zaplenjeni 
predmeti so zdaj na policiji. Dognano je, 
da sta vlomilca v zvezi s številnimi tatvi-
nami v Mariboru in okolici v zadnjem ča-
su. čeprav vse to tajita. Vse kaže. da sta 
imela svojo delavnico, kjer sta sestavljala 
kolesa iz raznih delov, da lastniki niso mo-
gli koles več spoznati. Po zaslišanju bosta 
še v teku nocojšnjega večera izročena so-
dišču. 

Po grozdni akciji 
v Ljubljani 

Zveza gospodinj nam piše: 
Vsa javnost je z zanimanjem sprejela na-

šo prvo grozdno akcijo, ki je imela namen, 
da razproda iz domačih vinogradov pri nas 
običajno namizno grozdje (plemenko. kra-
ljevino in podobno). Z belokranjskim groz-
djem se je akcija popolnoma posrečila. V 
Radovici smo izplačale vinogradnikom za 

„ grozdje 15.853 din, v Semiču 4 056 din Pri-
peljalo se je v Ljubljano 9.310 kg grozdja 
ter se razdelilo 4 156 kg na 21 šol. 3 495 kg 
na 19 uradov, ostalo so vzeli posamezni na-
ročniki. Za razprodano grozdje smo preie-
le 26.935 din. Grozdje smo plačale na me-
stu po 2.50 din. Stro"iki za to akcijo so bili 
sledeči: prevoz 25 par od k„ iz belokrajin-
sikih vinogradov v Ljubljano, nakup gajbic, 
pakiranje grozdja, delavci, nadzorstvo, taj-
niški stroški in kupnina za grozdje so zna-
šali 27.077 din. V splošnem so bili prejem-
niki zadovoljni z belokrajinsikim grozdjem. 
Velika zasluga, da se je grozdna akcija v 
Beli Krajini posrečila, gre predvsem predsed-
nika društva Bela krajina g. dr. Banu in 
metliškemu županu g. Malešiču. 

Kot tretjo pošiljko smo prejele iz Haloz 
2.708 kg v 171 gajbicah. Grozdje smo raz-
delile na 4 šole 490 kg. na zavode in ura-
de 900, ostalo so vzeli posamezni naročni-
ki. Dohodek je znašal 9.897 din, strošek pa 
10.050 din, od česar odpade na izdatek za 
grozdje 8.125 din. Plačevale smo ga po 3 
din za kg. 

V štajerski akciji so nas podprli referent 
na banski upravi g. Kuret in haloški žup-
nik g. Grobler. S štajerskim grozdjem niso 
bili vsi prejemniki zadovoljni. Vzrok je 
največ v vremenu in tudi v vrstah grozdja. 
Belokranjsko grozdje je bilo otrgano v naj-
lepših dnevih, štajersko sicer tudi ob lepem 
vremenu, vendar po preteku vrste dežev-
nih dni, ki so izprali grozdju sladkobo. 

Za hitri konsum našega grozdja po šo-
lah. zavodih in uradih se je akcija obnesla. 
Le žal, da se še danes polaga pri nas vsa 
pozornost samo na trte k* so merodajne 
za kakovost vina Za pridelovanje izrazito 
namiznega grozdja pri naših vinogradnikih 
še ni zanimanja. Morda bodo grozdne akci-
je prihodnjih let preobrazile miselnost in 
delovanje naših vinogradnikov v to smer. 
saj daje pridelovanje namiznega grozdja v 
drugih pokrajinah naše države vinogradni-
kom prav izredne dohodke 

Zatemnitev Ljubljane 
Ljubijar.a. 24. oktobra. 

Poizkusna zatemnitev Ljubljane, ki je bi-
la smoči odrejena na pobudo Odbora za za-
ščito mesta je v celoti uspela. Točno ob 19. 
so bile pogašene vse luči na ulicah in tr-
gih. Ljudje so se že zadnje dni založili z 
vsemi sredstvi, ki so potrebna za popolno 
zatemnitev prostorov. Ljubljančani, ki v 
teh lepih jesenskih večerih radi prebijejo 
mnoge ure na ulicah, so se nocoj podviza-
li domov, da se obvarujejo pred nerodno-
stmi, ki bi jih utegnile doleteti na poti iz 
mesta. V središču pa je vendar ostalo zla-
sti mnogo mladine, ki je na promenadi in 
po parkih skušala izkoristiti priliko za ma-
lo veselega izživljanja. Po navodilih pro-
metne policije so vsi avtomobil' in moto-
cikli vozili skozi mesto z najmanjšo brzino 
in z zastrtimi reflektorji, prav tako so se 
tramvajski vozovi počasi pomikali z zagr-
njenimi okni in zastrtimi lučmi. V celem 
je mesto preživelo to prvo vajo vsaj v ve-
černih urah brez nezgode in brez inciden-
ta, bila pa je — posebej še najmlajšim — 
doživetje, ki jim bo ostalo v spominu, da 
se bodo vedeli ravnati, kadar pojde za res. 

Mraz v Dalmaciji 
Split, 24. okt. p. Na dalmatinskem Pri-

morju je nastal občuten mraz. Minimum 
temperature je —3 do —7 C. Na planinah 
Troglavi in Kamešnici je zapadlo precej 
snega. 

Zadnja pot založnika 
Ignacija Založnika 

Maribor, 24. oktobra 

že davno pred 16. uro se je zbrala pred 
mrtvašnico na Pobrežju velika množica 
Mariborčanov vseh stanov, prišli so tudi 
odlični zastopniki raznih gospodarskih, 
kulturnih in zlasti obrtniških organizacij, 
navzočni so bili zastopniki Sokola z žup-
nim starostom br. Kranjcem in starosto 
matičnega Sokola br. dr. Fornazaričem na 
čelu, prišli so zastopniki JNS z bivšim žu-
panom in predsednikom sreske organiza-
cije JNS dr. Lipoldom, pa tudi trgovstvo 
je bilo lepo zastopano z zborničnim svet-
nikom g. Ferdom Pinterjem na čelu. K po-
slednjemu slovesu je prispela tudi delega-
cija industrijcev z ravnateljem Krejčijem 
iz Ruš ter inž. Dračerjem, navzoči so bili 
tudi predstavniki mariborskega gledališča 
z upravnikom dr. Brenčičem, polnoštevilno 
so se pa tudi pripeljali mariborski in oko-
liški obrtniki vseh strok in panog s pred-
sednikom Zveze obrtnišk'h društev drav-
ske banovine g. Rebekom iz Ljubljane. 

Pred mrtvašnico je stala častna četa 
mariborskega pešpolka z vojaško godbo, 

da počasti spomin vaornega rezervnega 
kapetana L stopnje. Pogrebne obrede je 
opravil starokatoliški duhovnik JoSt, pev-
ski zbor pekovskih mojstrov pa je pod 
vodstvom zborovodje Jožeta Laha pretres-
ljivo odpel žalostinko »Človek glej«. Na-
to se je poslovil v imenu Zveze obrtn h 
društev dravske banovipe g. Rebek, ki je 
lepo podčrtaval delo in zasluge pokojnega 
pionirja stanovske zavesti in nacionalnega 
gibanja obmejnega obrtništva. V imenu 
mariborskega in okoliškega obrtništva se 
je toplo poslovil g. Miha Vahtar. Podčr-
tava! je, da je bil pokojnik vodja obmej-
nega obrtništva, njegov spomin bo trajno 
živel med obrtniki, čeprav je Založnik 
zapustil obrtništvo v najtežjem položaju, 
ko se mora boriti za svoje najosnovnejše 
pravice. V imenu društva »Ogenj« se je 
poslovil dr. Reisman. 

Ob sviranju žalostinke se je razvil iz-
pred mrtvašnice k avtofurgonu, ki je stal 
pred pokopališčem, veličasten žalni spre-
vod, v katerega so se uvrstili zastopniki 
vseh poklicev in strok. Ginljiv je bil po-
gled na žalujočo vdovo in nepreskrbljene 
Založnikove otroke, častna četa je oddala 
poslovilno salvo. Nato so krsto polož:li na 
avtofurgon, ki je pokojnika prepeljal v 
graški krematorij. 

Š P O R T 
Še z zadnje prvenstvene nedelje 

Tekma Amater : Atletiki je bila neodločena 2 : 2 ( 1 : 2 ) — Kakšne so zdaj 
tabele? — Nekaj številk iz tujine 

STARI RAČUNI 

— Gospod šef, ali ste slišali, da je go-
spodu Mateju umrla gospa Filomena. 

— Res? Veste kaj, dtagi poslovodja, zdaj 
pa brž pošljite vdovcu tiste stare račune, 
morda jih bo v prvem veselju takoj plačali 

Izmed prvorazrednih tekem za prven-
stvo LNP je bilo preteklo nedeljo odigra-
nih vsega le pet, dve ljubljanski pa, ki 
sta bili določeni za dopoldanske ure, sta 
morali biti odgodeni na pozneje Rezul-
tate štirih in nekaj podrobnosti o njih je 
objavilo že pond. »Jutro«, o peti v Trbov-
ljah pa zaradi slabih zvez nismo dobili 
poročila. 

. O tekmi v Trbovljah 
O tekmi med Amaterjem in Atletiki, 

ki se je končala neodločeno 2 : 2 (1:2), 
smo zdaj izvedeli, da je predvsem pote-
kla v popolnem redu in ob splošni disci-
plini gledalcev in nazadnje tudi igralcev. 
Res je moral sodnik dvakrat energično 
uporabiti stroge določbe za surovo igro 
in je vsega poslal na prosto tri igralce, 
toda ukrep se je zdel vsem popolnoma 
upravičen in tekma se je ne glede na ne-
kaj osamljenih primerov končala kakor 
pač vsako prvenstveno srečanje. Igra ni 
bila na posebni višini, tipična in ogorčena 
borba za točke, v kateri sta pač oba na-
sprotnika skušala priti po najenostavnejši 
poti do uspeha v mreži. Pri tem prizade-
vanju so bili Atletiki, ki so imeli v des-
nem krilu v Schuhu prav dobro moč. do 
odmora več sreče in so res tudi z golom 
r. a skok a odšli na odmor Toda Trbovelj-
čani so v drugem polčasu še podvojili 
napor in res jim je kljub temu. da so 
slednjič imeli le še 9 mož na terenu, 
uspelo izenačiti Če bi bili ohranili živce, 
bi j im bila lahko padla v koš še druga 
tcika. Tekmo je z avtoriteto in znanjem 
sodil g. ing. Sketelj 

• 
Zdaj pa še nekaj vpogleda v tabele! 

Ogromne spremembe so se po nedeljskih 
zmagah Kranja in Bratstva pokazale v 
ljubljanski skupini, kjer je Kranj z bolj-
šo razliko golov dosegel vrh tabele. Brat-
stvo pa je napredovalo za dve mestj na-
vzgor Te pozicije so sicer začasne, tem-
bolj. ker so posamezni klub} v tej sku-
pini odigrali zelo različno število tekem, 
toda eno drži, da je Hermes z vsemi od-
igranimi igrami v jesenskem delu tekmo-
vanja dokončno izgubil vodstvo, oba 
njegova huda konkurenta (Kranj in Brat-
stvo) pa imata še možnosti mnogo, da 
ga pustita daleč za seboj. Slika tabele v 
tej skupini je zdaj takale: 
Kranj 6 4 0 2 29 :16 8 
Hermes 7 3 2 2 18 :15 8 
Bratstvo 5 3 1 1 13:6 7 
Reka 5 3 1 1 16:8 7 
Jadran 6 2 2 2 12:16 6 
Mars 5 2 1 2 15 :14 5 
Svoboda 4 1 0 3 7:10 2 
Kovinar 6 0 1 5 6:31 1 

V celjski skupini sta bili v nedeljo dve 
tekmi, od katerih pa je bila celjska med 
Celjem in Olimpom zaradi dejanskega 
napada na sodnika zaključena 18 minut 
pred pravim koncem. Zaenkrat še ni zna-
no, kaj bo glede nje ukrenil podsavez, 
verjetno pa bo dal pri primerni priliki 
odigrati preostanek Izid smo v tabeli 
upoštevali, kakor je bil dosežen do preki-
nitve. (2 :0 za C.) O trboveljski tekmi 
smo pisali v uvodu Stanje prevenstvene 
tabele v tej skupini je po gornjem na-
slednje: 

Celje 3 3 0 0 10:2 6 
Atletik 2 1 1 0 4 : 3 3 
Ol imp 3 1 1 1 3 : 3 3 
Amater 3 0 2 1 3 : 7 2 
Jugoslavija 3 0 0 3 3 : 8 0 

V mariborski skupini so imeli le eno 
tekmo, toda prav to odločilno za končni 
izid letošnjega jesenskega tekmovanja. 
Železničarji so bili v gostih v Cakovcu, 
kjer so zelo visoko izgubili in pustili obe 
točki že davnemu favoritu ČSK. Slednji 
je zdaj s tremi točkami naskoka prvi v 
tabeli in mu naslova jesenskega prvaka 
sploh ni mogoče več odvzeti. Neodigrana 
tekma med Železničarjem in Mariborom 
po svojem rezultatu v nobenem primeru 
ne bo vplivala na vodilno pozicijo Ca-
kovca. Tabela je zdaj taka: 

ČSK 5 4 1 0 12:4 9 
Železničar 4 3 0 1 8 :5 6 
Rapid 5 2 1 2 13:11 5 
Mura 5 2 0 3 13:15 4 
Maribor 4 1 1 2 6 : 5 3 
Siavija 5 0 1 4 6 :18 1 

• 

Izmed 

vnanjih nogometnih rezultatov 

pretekle nedelje moramo zabeležiti še 

naslednje: , , 
V Amsterdamu je reprezentanca celine 

igrala tekmo za trening z drugo garnituro 
Holandske in zmagala z 2 : 1 (0:0). Pre-
moč reprezentance je bila mnogo večja 
kakor kaže rezultat, saj je bilo n. pr. 
razmerje kotov 17 :3 za zmagoval« . An-
gleži so v soboto trenirali v Cardiffu % 
VValesom in izgubili z 2 :4. Z napetostjo 
pričakovana tekma med Anglijo in celino 
bo jutri v Londonu. 

V Kodanju je Danska igrala s Holand- i 
sko neodločeno 8:2 (0:2). — V Varšavi I 

je Poljska igrala z Norveško prav tako 
neodločeno 2 : 2 (1:1). 

V madžarskem prvenstvu so se nedelj-
ske tekme končale takole: Ferencvaros-
Buaafok 2 : 1, Salgo - Taxj 4 : 3, Elektro-
mos - I^pmzeti 2 :1 , Phobus - Bocskay 3:1, 
Kispest - Zuglo 3 : 2, Hungaria - Szolnok 
4:2. 

Razpis 
motociklistične ocenjevalne vožnje na 
progi Celje—Poljčane—Konjice—Celje 
Motosekcija ZSK Hermesa Ljubljana— 

Celje priredi motociklistično ocenjevalno 
vožnjo na 80 km dolgi progi Celje — Sv. 
Jur i j — Poljčane — Konjice — Celje. 
Start in cilj bosta 30. oktobra t. 1. ob 9. 
pred glavnim kolodvorom v Celju. Vozači 
bodo startali posamezno vsako minuto po 
starterjevi odredbi. Vozili bodo v konku-
renci vsi člani prireditelja, ostali motoristi 
so vabljeni na start izven konkurence, a 
vsi prejmejo spominske plakete. 

Prijave se sprejemajo do 29. oktobra v 
pisarni dr. Alojzija Campe, na Aleksan-
drovi cesti 4, in pri klubovem komisarju 
g. Hobacherju v Celju, (kolodvorska re-
stavracija). Prijavnina din 10. ki se na 
startu vrne. Zakasnele prijave se spreje-
majo na startu, a se prijavnina ne /me. 
Vožnja bo ob vsakem vremenu. 

Temovalci bodo tekmovali v treh Kate-
gorijah: A do 250 ccm solo, B nad 250 ccm 
solo, C s prikolico. Kategorija A bo vozila 
povprečno z brzino do 35 km. kategorija B 
in C pa s povprečno brzino do 45km. 

Vsak tekmovalec bo dobil pred startom 
listo na kateri bodo označeni vsi kraji s 
kontrolami, ki jih bo moral prevoziti. Na 
vsaki kontroli bo prejel potrdilo o času 
prevoza. Zamud ali prehitevanj med eno 
kontrolo ne bo mogoče izravnati v nadalj-
nji kontroli, temveč se bodo kazenske toč-
ke prenašale do skupnega računa. Za zma-
govalca bo proglašen za vsako kategorijo 
oni vozač, ki bo vozil z najmanj točkami 
radi zakasnitve ali preranega prihoda, če 
bo več tekmovalcev zadelo enako število 
točk, bo odločilna za zmagovalca jakost 
motorja v skrajnem primeru pa žreb. 

Startna komisija bo poslovala na startu 
od pol 9 do pol 12, nato pa do 13 v restav-
raciji Evropa. Event. protesti se bodo spre-
jemali pol ure po prihodu na cilj, toda naj-
kasneje do 12. pismeno s takso din 50. če 
bo protestu ugodeno, bo taksa vrnjena. 

Darila: L velike zlate, n . srebrne, I I I . 
bronaste plakete z oznako doseženega me-
sta zmagovalcem a spominske plakete za 
vsakega vozača. Mesto razdelitve daril bo 
objavljeno naknadno. 

Vozači se morajo ravnati po policijskih 
cestnih predpisih, ne smejo ovirati leteče 
kontrole, morajo se ustavljati ob avizira-
nih kontrolah, se ne smejo ustavljati brez 
defekta, ki mora biti razviden, ne smejo 
motiti ostalih tekmovalcev na progi ter 
se ne smejo nevidno umakniti s proge. 

Ocenjevalna vožnja se izvede po pravil-
niku F. I. C. M. in športnih predpisih 
S. M. K. J . 

Koiesart>Ka podzveza Ljubljana (služ-
beno). Redna seja bo drevi ob 19. v pro-
storih kavarne Vospernik. Vse odbornike 
prosimo, da se seje sigurno udeležijo, ker 
se bo razpravljalo o važnih stvareh, pred-
vsem o spremembi saveznih pravil. Dolž-
nost vsakega kluba je .da pošlje svojega 
delegata na to važno sejo. 

SmušKa seKdja SK Ilirije opozarja svo-
je članstvo, naj se polncštevilno udeležu-
je smuške gimnastike, ki jo je organizi-
ral LZSP za svoje klube skupno v telo-
vadnici klasične gimnazije, in sicer ob 
torkih in četrtkih od pol 19. do 20. 

Tisoče zahval 
prejema »M O R A N A« 

^ U ^ ^ L a s j e p r e s t a -
N ^ r a T A K O J IZPADATI 
IN ZRASTEJO N A P L E S A S T E M 
MESTU " O D STRAN I PRHLJAJ itd 
JACA IN HRANI LASNE KORENINE • 
P O Š I L J A M O P O P O V Z f T J U - S T F f MN 5C-



Zadnja pot Nj. Vis. kneza Arsena na Oplenac 
Zgoraj: Nj . V. kralj Peter H. s kra-

ljevima namestnikoma dr. Stankovičem in 

dr. Perovicem na topčiderski postaji ob 

prihodu vlaka s telesnimi ostanki kneza 

Arsena. 

Spodaj na levi: Nj. V. kralj Peter IL, 

Nj . Vis. knez namestnik Pavle in kne-

ginja Olga na železniški postaji v Mlade-

novcu v trenutku, ko nesejo krsto iz 

vlaka. 

Zraven: Pogrebni avtomobil odhaja iz 

MLadenovca proti Oplencu. 
r>"tia s'iV«> • "/zastava častne eete naše 

vojske pozdravlja pokojnika, čigar krsto 

nesejo konjeniški gardni oficirji v cerkev. 

Desno spodaj: Nj. Ms. knez namestnik 

Pavle, Nj. V. kralj Peter IL in kneginja 

Olga zapuščajo cerkev na Oplencu po 

dovršenih pogrebnih svečanostih. 

oditi krati v bedi 
Usoda Faula Poireta — Iz razkošne palače v revno 

sobico 

življenje piše samo najbolj neverjetne 
egodbe. V velikih pariških listih je izšla 
— kakor že večkrat prej — vest, da na.-
rnerava nekoč najmogočnejši izmed mod-
nih diktatorjev, Paul Poiret, zapustiti 
Francijo in oditi v Amerio, kjer bi si z 
modnimi sketchi po majhnih kabarejih slu-
žil kruh. 

Osem in trideset let. je ta mož ustvar-
jal svetovno žensko modo in je dosegel s 
tem rekord, s kakršnim se ne more po-
hvaliti noben drug modni mogočnik in 
modni risar. Bil pa ni samo umetnik v na-
črta vanju oblačil in dviganju cen. bil je 
tudi umetnik v razsipavanju in v tem ozi-
ru povsem različen od drugih Francozov, 
štedljivosti ni poznal. Vrtinci proslulega 
finančnega škandala sleparja Oustrica, ka-
teremu je bil zaupal svojih zadnjih dva-
najst milijonov frankov, so ga potegnili na 
dno in ko je prišel na površje, je bil re-
ven kakor berač. Podjetje, pa'ačo, avto-
mobile, slavo in prijatelje je na mah iz-
gubil. 

Mož, ki je imel nekoč petdeset milijonov 
zlatih frankov in grad v Boulogneskem 
gozdu, napolnjen z umetnostnimi dragoce-
nostmi. se je moral preseliti v majhno, rev-
no sobico v pariškem predmestju. 

Nihče ne more trditi, da bi svojo ne-
srečo prenašal nemoško. Nasprotno, po 
vseh razočaranjih je poskusil vse, da bi se 
na dostojen način dr^al nad vodo. Najprvo 
je pisal spomine iz čfobe svojega sijaja, ki 
so jih nekateri časniki sprejeli za precej 
majhen honorar. Potem se je poskusil kot 
igralec. Nastopil je v neki igri akademi-
čarke Colette. S kraljevskim dostojan-
stvom je igral vlogo ravnatelja neke šmi-
re. Potem je poskusil s šivanjem, toda 
prsti moža, ki je štel skoraj 70 let, so 
bili postali že trdi. 

Njegov dvig ni bil nič man j čudovit od 
njegovega padca. Začel je kot krojaški va-
jenec, ki se je moral že z dvanajstim le-
tom sam preživljati. Bilo pa mu je komaj 
sedemnajst let, ko je sedel kot glavni ri-
sar v enem največjih modnih podjetij. Kli-
jentke in šef so ga oboževali. Z osem-
najstim letom je imel svoj lastni atelje v 
Rue de ia Paix in v eni sami sezoni je 
potolkel vse svoje tekmece. 

Seda j se bo odpeljal ubog in zapuščen v 
Novi svet, življenju potujočega komedian-
ta naproti. Svet je nehvaležen in gotovo 
se ga ne bo spomni1 a nobena izmed njego-
vih nekdanjih klijentk iz ameriške denar-
ne aristokracije, ki so bile nekoč ponosne, 
če so smele stopiti predenj. 

Doživlja] z navidezno mrtvo 
Služabnik fe hotel gospodinjo e kras ti, ona pa se je 

medtem zbudila v življenje 
Grozoten doživljaj je imela neka 50 let 

stara, bogata vdova iz Tammerforsa na Fin-
skem. Med sprehodom je padla v neko je-
zero. Čeprav so jo ljudje, ki so bili v bli-
žini. kmalu potegnili iz vode, jo je bilo 
nemogoče zbuditi iz nezavesti. Zdravnik, 
ki so ga bili pozvali, je končno razsodil, da 
je mrtva in vdovo so položili v njeni raz-
košni vili na mrtvaški oder. 

V noči tega dne je ime! eden izmed nje-
nih služabnikov, ki so jo vsak nekaj časa 

stražili. slabe namene. Dragoceno biserno 
ogrlico svoje »mrtve« gospodinje je hotel 
zamenjati z imitacijo brez vrednosti. Pri 
poskusu, da bi dragoceno ogrlico snel. pa 
je prevrnil svečnik, ki je zropotal na tla. V 
tem trenutku se je navidezno mrtva žen-
ska zbudila in sedla v svoji krsti. Služabnik 
je zakrival in se zgrudil nezavesten na tla 
Spraviti so g-a morali v bolnišnico, kjer je 
še vedno brez zavesti, med tem ko je na-
videzno mrtva svojo grozo že prebila. 

S**' iS 1 
Glasna kritiks tn vs 

j n 
2?a snestis 

Vedno je nevarno, razgovor jati se v 
tramvaju ali sploh v prisotnosti tuj h i ju i i 
malo preglasno. To sta preizkusila te dni 
dva gospoda iz Milana, ki sta si v cestni 
železnici pripovedovala svoje zadnje do-
življaje. 

Eden izmed njiju je prijatelju opisoval 
smešni vtis, ki mu ga ja napravila prejšnji 
večer predstava z v ozki v nekem pred-
mestnem kinu. Ko je opazil, da so ljudje 
prisluškovali njegovemu p-.-ip rvedovanju in 
se smejali, ie postal še glasnejši in pri-
čel pretiravati. 

»Pomisli«, je dejal, »potem sta nastop' • 
li dve dami, ki sta plesali in peli. Pravim j 
ti, da sta bili to pravi perici, obe čisto na- | 
sprotje vitkosti, in gagali sta kakor go-
sk i . . 

Da'je ni prišel, kajti nenadno sta se 
dvignili iz oddaljenejšega kota dve dami 
in planili z glasnim zmerjanjem nadenj. 
Preden se je zavedel, ka j se dogaja, sta 
m u zbili klobuk z glave, mu ga zalučali 

skozi okno in ga začeli pošteno obdelava-
ti s svojimo ročnima torbicama. »Midve 
da bi bili perici! Midve sva gosi!?« sta 
vpili nanj. Voz se je moral ustaviti, tra-
ja o pn je fe precej časa, preden je uspelo 
obe užaljeni plesalki ločiti od obrekljive-
ga gospoda in je mogel voz naprej. 

7§® tisoč znanstvenih 
rssjtrav isa let® 

Pr' nekem banketu, ki ga )e angleški 
urad za u:k priredi' zastopnikom 30 naro-
dov. je spregovoril tud' predsednik urada, 
viscoun? Sianhope. in je deja! med drugim, 
da objavijo znanstveniki vseh dežel letno 
n;č manj neg^ okrog 750.000 razprav Svetu 
posredovati vso to ogromno grmado zna-
nja. je prav tako težka kakor velika na-
loga. 

Darujte za »Zvončkov« sklad 

Policija oblači 
Venero 

Eden najodličnejših restoranov v Tokiju 
pripada bivšemu učencu pariške pevske 
akademije. Od tam si mladi mož v domo-
vino sicer ni prinesel nobenega sijajnega 
visokega »c«, pač pa dobro kopijo M i loške 
Venere. Kip, izdelan v nadnaravni veliko-
sti, je sta! nekoliko let v veži resrorana in 
nihče se nad njegovo goloto ni razburjal. 

Te dni pa je prišel v restoran neki poli-
cijski komisiar, jedel je odlično, plačal, ka-
kor se spodobi za dobrega gosta, potem je 
dal poklicati lastnika in mu povedal, da je 
kip v veži sicer zelo lep, toda po zakonih 
japonske dežele ga je smatrati za nemoral-
nega. Dva dni pozneje sta prišla dva poli-
cijska uradnika, pod pazduho sta nosila ve-
liko kartonasto škatlo, v njej je bila gar-
deroba, ki so jo bili uradno določili za Mi-
loško Venero. Obleka ni napačna, je iz si-
nje svile in sega Veneri do kolen ter belih 
nogavic. Tako oblečeni Veneri pa ŝ  sedaj 
vse smeje. In tokijski policiji tudi. 

Nervozni Angleži 
Angleški zdravniki so ugotovili, da se 

živčne motnje med angleškim prebivalstvom 
v zadnjih dveh letih širijo. Ta nevroza stal-
no napreduje in po mnenju zdravnikov bi 
že tisoči Angležev potrebovali zdravniške 
obravnave. Veliko število samomorov gre 
na račun teh živčnih motenj. Najvidnejši 
znak za razsajanje te moderne nevroze med 
povprečnimi Angleži je ta, da kažejo ti 
ljudje, ki so sloveli po svoji mirnosti, ne-
nadno nagnjenje do prenagljenega reševa-
nja poslovnih in zasebnih zadev. 

Bolezen z denarja 
Vprašanje. da-Ii se more z denarjem. ki 

prehaja v mnoge roke. mogoče tudi v ro-
ke okužencev, prenašati bolezen, je vedlo 
do natančnih bakterioloških raziskav. Fo 
novejših raziskavah zavoda za kužne bo-
lezni Roberta Kocha se ta možnost teore-
tično ne da izključiti, praktično je pa treba 
upoštevati, da omejuje cela vrsta okoliščin 
razširjevahje nalezljivih bolezni s kovanci, 
bankovci i t. d Svetloba 'n izsušitev uni-
čita razmeroma hitro številne povzročite-
lje bolezni, a tudi kovina kovancev samih 
uniči v kratkem času bakterije, ki lepijo na 
njej. Nevarnost okužitve z denarjem je to-
rej po sodbi omenjenega zavoda vsekako 
precej majhna. 

Angleži se bojijo vojne 
Kako je bilo v kritičnih dneh septembra v Londonu 

Neki član Britske legije, bivši polkovnik, 
ki je prišel na Dunaj in se je srečal tam 
z nekim znancem, so delavcem nekega 
dunajskega Usta, je temu pripovedoval 
kakšno je bilo razpoloženje na Angleškem 
in posebno v Londonu v dneh, ko je vse 
pričakovalo izbruha vojne. 

Gospodinje so v tistih dneh nakupovale 
ogromne zaloge slanine, masla, margari-
ne, sladkorja in konserv. Oblasti so misli-
le že na to, da bi uvedle živilske izkaznice. 
Seveda so cene živilom zavoljo tega posko-

čile in marsikomu je potem postalo naki*-
povanje nemogoče. 

Na vprašanje, da-li je Angleška za za-
ščito civilnega prebivalstva proti zračnim 
napadom res že izdala okrog 15 milijonov 
funtov, je Anglež odgovoril izogibajoče, 
priznal pa je, da je bilo videti povsod vre-
če s peskom in da je zatemnjevanje po-
stalo že neznosno. »Vse je hotelo odriniti 
na deželo, ladje in železnice so bile prena^ 
polnjene, celo šolsko mladino z učitelji vred 
so hoteli prepeljati na deželo«, je končal 
svoje pripovedovanje. 

Tečaji za srečne zakeste na Angleškem 

V londonskem predmestju Battersea je 
britski svet za socialno higieno odprl te-
čaje. v katerih predavajo ob določenih 
večerih mlad m; obojega spola o bistvu 
zakona in ljubezni. Po vsej Angli j i orga-
nizirajo ta čas podobne tečaje, ki naj bi 
mladini dajali vsa potrebna pojasnila in 
jo pripravili za srečne zakone. Predava-
njem sledijo vedno živahne debate. 

27 milijonov milj brez 
nezgode 

Sto londonskih vozačev avtobusov, ki 
opravljajo svoj posel že petnajst let. ne da 
b' imeli kakšno nezgodo, je lord Ashfield, 
predsednik urada za osebni promet, odliko-
val. V svojem nagovoru je lord med dru-
gim dejal, da je teh sto vozačev prevozilo 
že 27 milijonov milj po londonskih cestah, 
ne da bi poškodovali niti ene osebe. 

Društvo predsednikov 
j V Newyorku so ustanovili eno najbolj 
i čudnih društev. Gre za »društvo predsed-

nikov«. Vanj se je včlanilo že 1500 predsed-
nikov drugih društev, da bi ščitili svoje 
skupne koristi. 

„Tosca" v (ilmu 
V Franciji bodo i z »Tosce« napravili 

fi\m. in sicer na podlagi Sardoujeve dra-
; me, ki tvori ogrodje Pucciaijeve <pere. 

Film bo spreljala ves čas Puccinijeva 
glasba. Glavni vlegi bos:a igrala v film-
ski -vTosci* poljski tenorist Jan Kiepura 
in Mar iha Eggerthova. 

Tečaji niso namenjeni samo neporoče^ 
nim mladini ljudem, temveč tudi zakon-
cem, ki utegnejo isto tako imeti nekaj 
koristi. Moški in ženske imajo ločene ve-
čere. Organizatorji vabijo predvsem mla-
de ljudi, ki nimajo več staršev ali kate-
rih starši se ne marajo potruditi, da bi 
svoje odrasle otroke pcučili o važnih živ-
ljenjskih dejstvih. »Te stvari dandanes 
niro več skrivnost, ki si jo šepečemo po 
temnih kotih«, je clejal neki uradnik hi-
gienskega sveta. »Nevednost je nevarna, 
zato je treba poučiti vse.« 

A N E K T A 

Zadrega filmske zvezdnice 
Plesati bi morala 40 ur • • . 

Filmska zvezda Priscilla Deanova je v ve-
liki zadregi. Po stan tradicij, so nosilci 
glavnih ulog dolžni prisostvovati prvi iz-
vedbi svojih filmov in se udeležiti tudi 
vseh svečanosti ob teh prilikah. Takšne 
siavnosti se hoče udeležiti tudi cela šola 
mornariških akademikov in eden med njimi 
si je izmislil, da je lepo Priscillo zaprosil 
za majhen foxtrdtt. 

Igraika je na to pristala in ker se je 
potem javilo še nekoliko tovarišev mlade-
ga moža, je svoji tajnici naročila, naj od-
govori na vse takšne prošnje pritrdilno. To 
je pa potem vsem 720 mladim možem iz 
mornariške akademije ftalo pogum, da so 
se oglasili s takšno prošnjo in tajnica je p o 

J navodilu odgovorila pač vsem pritrdilno. 
Ig-*alka, ki hoče dano besedo držati, mora 
sedaj z vsemi plesati, a če bo vsakemu na-
klonila samo po tri minute, tedaj bo to 
trajalo približno 40 ur. Sedaj ne vedo, ka-
ko bi stvar praktično uredili... 

Sedemnajstletna 
mati trojčkov 

V Lombronu na Francoskem je sedem-
najstletna ga. Bouquet-Fouquetova rodila 
trojčke, zdrave deklice. Srečni ali nesrečni 
oče šteje komaj 19 let. 

Slikarja Corota je nekoč obiskal ugle-
den francoski politik, ki je bil poln hvale 
za Corotove slike. O zadnji sliki, pravkar 
dovršeni, se je izrazil, da bi jo nadvse rad 
imel. Corot je rekel: Rad vam jo prepu-
stim, samo plačajte namesto mene moje 
olgove pri peku in mesarju. 

Politik je udaril v umetnikovo roko, kaj-
ti bil je prepričan, da je napravil iziTstno 
kupčijo. Potem je šel k peku in mesarju, 
da bi poizvedel, koliko ga stane slika. Co-
rotov dolg pri peku je znašal 24, pri me-
sarju pa 22 tisoč frankov. Dvanajst let je 
umetnik pri obeh jemal na upanje, trdno 
prepričan, da pride dan, ko mu bo njego-
va umetnost pomagala poplačati dolgove. 

Politik je dolgove poravnal, Corotova 
slika pa je bila za tiste čase plačana s 
suhim zlatom. 

VSAK DAN ENA 

»Gospod, gospod! zadela je vaša srečka 
št. 13!« 

»Tako, številka 13 je zadela? D a m i le 

ne prinaša kakšne nesreče?« 
<feYoHnal«a 
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Stratosferski pilot 
Roman 

Zadnji akordi godbe so izzveneli in zadovoljno 
sta se vračala Fred in Lea k mizi ter se pomešala 
med ostalo družbo. Ne da bi bila kaj rekla, a ven-
dar sta oba čutila, da sta bila že nekoliko preveč 
skupaj ta večer, in da bi to morda vzbudilo malo 
preveč zanimanja. 

Ko je Fred pozno po noči prišel v svojo sobo, ni 
mogel spati. Lea ga je bila popolnoma očarala. Ni 
si mogel razlagati, kako nepričakovano se prika-
zuje ta skrivnostna žena v njegovem življenju. Bi l 
je navajen, vse dogodke, ki j ih je med dnevom do-
živel, še enkrat premisliti, in iz njih delati smer-
nice za svoje bodoče življenje. In koliko je bilo 
dni, ko ni doživel prav nič pomembnega. Današnji 
dan pa se je silno razlikoval od ostalih. Misli so 
mu tako drvile po glavi, da jih je kljub svoji hlad-
nokrvnosti komaj krotil. Le s težavo jih je uredil in 
začel jasno razglabljati o svojem razmerju napram 
tej čudni dedinji milijonov kralja pomaranč. Pri -
znati si je moral, da jo blazno ljubi, in da nikoli 
še ni bila kakšna ženska napravila nanj takšnega 
vtisa. Da se je tudi ona zanimala zanj, o tem ni bilo 
sedaj nobenega dvoma. 

Ta večer Fred nikakor ni prišel do tega. da bi 
bil napravil bilanco preteklega dne. Bilo je to prvič 
v njegovem življenju. Dejal si je, da je prenervo-

zen in pretruden, da bi mogel jasno misliti, in od-
nehal je. Stopil je k oknu ter ga odprl. Topel po-
mladanski zrak je planil v sobo. Zunaj je bil pol-
mrak. Zvezde so stale na nebu in prijeten, suh 
vetrič je pihljal iz bližnjega gričevja, med tem ko 
je spodaj pod gradom butal ocean ob obrežje m 
udarjal svoj enolični stotisočletni takt. Fred ga m 
dolgo poslušal, temveč je kmalu legel spat. 

Naslednji dan je bila nedelja. Ka j je lepšega, 
kakor pomladanska nedelja na deželi, posebno za 
prebivalca tako ogromnega mesta, (kot je New 
York, ki tako redko duha vonj svežih trat in po-
ljan? Sveže urejena tenišča so bila na gradu polna 
mladine, v belem in mornarsko modrem flanelu, 
ki se je z glasnim smehom zabavala. Najglasnejši 
med njimi je bil Master Dick, šestnajstletni sin 
posestnika, ki je bil ravnokar prišel iz penzijonata 
domov in se je obnašal tako, da mu je bilo na prvi 
mah videti, da ni imel prav nikake vzgoje. Ciga-
reto z zlatim ustnikom je žvečil med zobmi ter se 
držal tako ponosno in prezirljivo, da ga je družba 
dosledno ignorirala. Miss Evelin, ki je imela že 
skoraj osemnajst let in je bila hčerka edinka Ar -
mourjeva, še ni bila prišla iz penzijonata nekje na 
jugu. Imela bi pa prispeti za bližajoče se veliko-
nočne počitnice že to nedeljo. Lea je bila radoved-
na nanjo, kajti njena mati j i je bila dejala, da je 
postala cela dama in da ima že težkoče z njo. ker 
je tako svojeglavna. 

Ko je prišla Lea precej pozno dol na vrt. se j i 
je'takoj pridružil Fred, in po prvih besedah po-
zdravljanja j i je dejal: 

— Vi gotovo še ne veste hude novice? 

— Ne? Toda kaj se je za božjo voljo zgodflof 
— Prosim, govorite bolj tiho, da naju nihče ne 

čuje, ker razen domačih družba menda še ničesar 
ne ve o tem. Miss Evelin je izginila. 

— Kako izginila? 

— Vstal sem po svoji navadi ie zgodaj zjutraj 
in z inženjerjem Brussom sva napravila dolg spre-
hod pred zajtrkom Raznašalec časopisov nama je 
prodal današnjo jutranjo številko »Star«-a, v ka-
teri je dolg članek z napisom Družabni škandal. V 
njem opisuje, kako je včeraj bogata dedičinja, Miss 
Evelin Armourjeva izginila iz neke družbe, kjer je 
bila povabljena. Ušla je svoji vzgojiteljici in jc 
popihala neznano kam. Najboljša newyorška za-
sebna detektivska agencija je dobila nalog, da jo 
zasleduje in privede nazaj. Gre namreč, kot se 
šušlja v družbi, za beg z nekom. 

— S kom? 

— O tem ta časopis ničesar ne pove. Pa saj veste, 
da je »Star« revolverski list, kateremu je samo na 
tem ležeče, da prinese čim največ družabnih in-
timnosti in škandalov. Saj živi samo od tega. 

11. poglavje: Grof ica Encantada . 

Za nekaj dni je bila skrivnost izginule milijo-
narske hčerke senzacija manhattanskih dnevnikov. 
Objavili so različne njene slike, vse izvirne, toda 
ne ena ni bila podobna drugi. Objavili so slike 
hiše, iz katere je bila izginila, sliko penzijonata, v 
katerem so jo vzgajali, sliki očeta in matere, kakor 
tudi nekaterih mladih mož newyorške družbe, o 
katerih se je govorilo, da so njeni zaročenci. Razen 

tega Je »Star* povzel ta slučaj kot zanimivo 
no družabno vprašanje in je priredil anketo o ame-
riškem modernem dekletu in razglabljal o vpra-
šanju, zakaj in in pod katerimi okolnostmi mlada 
dekleta zapuščajo svoje domove. Take stvari so 
seveda čitatelji kar požirali in ta revolverski žurnal 
se je izborno prodajal. Objavil je tudi zgodovino 
rodbine Armourjevih in priklical občinstvu v spo-
min, da je bil oče Eveline nekdaj soprog plesalke 
Ninon Duclos, prave Parižanke, ki je nastopala v 
nekem nočnem kabaretu, in kakšen škandal je Dil, 
ko se je z njo poročil. Omenili so pa tudi, da so 
Evelinino mater izbrali Armourju za soprogo nje-
govi starši, potem ko so dejali, da ga razdedinijo, 
ako ne pusti svoje francoske plesalke in se ne loči 
od nje. Ona je bila iz stare južnjaške rodbine iz 
Novega Orleansa in je napravila neko neumnost v 
mestu ter so jo nato poročili daleč na sever, da bi 
se stvar pozabila. Vse te pikanterije iz intimnega 
življenja rodbine Armourjevih je prinesel »Star«, 
priznal je pa tudi, da nihče v rodbini ni hotel dati 
njegovemu poročevalcu intervju o izginuli Miss 
Eveiira. 

Gpcidan je seveda že vsa družba ,ki je bila 
zbrana na gradu Cosy Cornerju, vedela o škan-
dalu posestnikove hčerke, in to je seveda na ^>loš-
no razpoloženje zelo neprijetno vplivalo. 

Sedeli so ravno pri kosilu na veliki terasi pred 
gradom, visoko nad morsko obalo, ko se je pripe-
ljal po peščeni poti avtomobil in se ustavil tik te-
rase pred začudeno družbo. Iz njega sta izstopila 

i izgubljena Miss Evelina in in eleganten možak, star 
okoli trideset let, s povoščenimi brki in monokljem. 

lltarni 
Dopfs iz Prage 

0 sodobnem in 
V7 

enju 
Brzina dogodkov, k: so se zadnji mesec 

odigravali na mednarodnem političnem 
polju, in spremembe, kater h priča smo bi-
ii v g laviem mestu češkoslovaške, so ime-
li ne sar o na vse češkoslovaško politično, 
temveč tadi na kulturno življenje učinek, 
čigar posledice se pojavljajo dan za dnem 
v bolj in bolj izrazitih obrisih, že danes 
lahko z gotovostjo trdimo, da se bo ob-
čutno preusmerila ne samo češka zunanja 
in notranja politika, marveč tudi kultura. 

Kdor je količkaj poznal češko povojno 
ki-lturno razgibanost, je lahko kmalu opa-
:zi\ da ji daje značaj na eni strani poveza-
nost s kulturnim vrenjem slovanskega 
vzhoda, na drugi strani pa zlasti ž'vo 
nagnjenje na zapad. Vitalnost nove ruske 
kulture je učinkovala zlasti na razvoj mo-
dernega češkega gledal:šča in literature, 
medtem ko je francoski duh dominiral 
predvsem v povojni češki upodabljajoči 
umetnosti. Nadarjena mlada generacija, 
deležna popolne svobode ustvarjanja in 
podpiranja ne samo po vseh plasteh na-
roda, temveč tudi po najvišjih krogih, si 
je v teku dveh desetletij izvojevala čast-
no mesto v sodobnem evropskem kultur-
nem življenju. Uspehe m priznanja, ki jih 
je zasluženo žela češka umetnost, glasba, 
gledališče literatura in tudi znanost v 
mednarodnem svetu, so često zavidali tu-
di veliki narodi. 

Danes se marsikdo upravičeno vprašu-
je, po kakšni poti bo krenilo češko kul-
turno življenje po vsem tem. kar se je 
zgodilo zadnje tedne, kako bo reagiralo 
na usodne udarce, ki jih je moral prene-
sti češki narod? 

Največje razočaranje, ki ga opaziš pri 
sl-hernem češkem kulturnem delavcu, je 
nad Francijo. Ne gre namreč samo za iz-
dajstvo pol i fčne pogodbe, vse bolj boli če-
škega pisatelja in umetnika obnašanje 
francoskih kulturnih krogov, ki so bili v 
Pragi ves čas po vojni deležni tolike po-
zornosti in časti. Kdor ve, koliko so pre-
vajali v češč no iz francoske književnosti 
in"dan°s tega nihče več ne zanikuje: koli-
ko slabe limonade je prodal Pariz Pragi, 
koliko so igrali na čeških odrih francoskih 
iger (o katerih umetniški vrednost'' je da-
nes marsikdo drugačnega mnenja) in kak-
šna poplava francoskih slik je polnila pra-
ške salone, tisti šele lahko razume bolest-
no razočaranje, ki visi nad sklonjenimi 
glavami praških prjateljev. »Sladka Fran-
cija . kakor so jo nazivali najboljši češki 
ljudje je bila obljubljena dežela vseh, ki 
so posvetili svoje moči kulturnemu ustvar-
janju. 

Zares bi danes privoščil pariškim kul-
turonoscem, da. bi sl'šali besede, ki padajo 
v Pragi na njihov rovaš. Privoščil bi j im 
znanje češkega jezika da bi si lahko pre-
čitali grenkobo razočaranih src čeških 
pesnikov, ki je namesto prejšnje ljubezni 
do Francije napolnila češke liste in revije. 
Zbogom, Francija, na čeških tleh si odi-
grala za dolgo moeoče za vselej. Iz pra-
ških izložb so izginili tvoji pisatelji, v pra-
hu in paičevin"' antikvariatov bodo čakali 
usmiljenja in odpuščanja. V praških gle-
dališčih se ne bo več občinstvo smejalo in 
prizanesljivo ploskalo plitkemu humorju 
tvo.i"h dramatikov, razstavnih dvoran ne 
bodo napolnjevala precenjevana imena 
tvoj'h umetnikov. 

človek strmi, kako malo poštenih ljudi 
se je našlo v francoskem kulturnem obče-
stvu, ki so povzdignili v teh dneh svoj 
glas v obrambo češkoslovaške, človek se 
sprašuje, kje so množice tistih, ki so bili 
na češkem in so vse do nedavnega na vso 
moč hvalili češki kulturni vzpon. Dokler 
so imeli koristi od Čehov, so jim bili pri-
jatelji, v težki uri so se poskrili. Danes 
prispevajo po nekaj frankov za begunce 
iz obmejnega ozemlja, da pomirijo glas 
vesti. Da, brez dvoma, zbogom, sladka 
Franci ja! 

Tudi Rusija, povejmo si to odkrito, bo 
odslej na dolgo časa veliko težje pridobi-
vala simpatije med Čehi. Tu bo sicer še 
vedno in v vsakih okoliščinah 'mela veliko 
besedo slovanska krvna in duhovna sorod-
nost. Slovanska zavednost, ki je bila v če-
škem narodu vedno najbolj izrazita, ne bo 
niti v bodoče izginila, dasi je dobila hud 
udarec, toda idejno bo odslej v češkoslo-
vaški Sovjetska Rusija na umiku. Meje 
med obema državama bodo bržkone težje 
prestopne. 

če se danes ozremo po praških kultur-
nih toriščih, opazimo, da se narod naglo 
vrača k svoji narodni kulturi. Vrste kul-
turnih delavcev so se strnile, vsi se dobro 
zavedajo, kakšna nevarnost preti posih-
mal ravno njim. Zanimivo je pogledati 
programe prašk'h gledališč. V Narodnem, 
Stavovskem in v Mestnem gledališču na 
Vinohradih igrajo skoro izključno doma-

ča dela. Tuji avtorji so čez noč izginili, 
zato pa igrajo kar dva komada J. K. Ty-
la, dramatika preporodovske dobe (prav-
ljično »Jirikovo prikazen« in »Jana Hu-
sa«). Tudi manjša gledališča študirajo do-
mačo literaturo. V težKih trenutkih išče 
narod tolažbe in krepila v svoji umetno-
sti, le umetnik, ki je zrasel ".z njegove kr-
vi. mu lahko nudi tolažbo samo iz nje-
govih del črpa vero in moč za bodočnost. 
Brez dvoma bodo našli posihmal hvaležne 
čitatelje in gledalce nekateri napol pozab-
ljeni pisatelji in d ramatk i kakor n. pr. 
Neruda, Sv. čech, Jiržsek in dr. »Vrača-
mo se v dobo preporoda«, mi je včeraj re-
kel odlični češki pesnik. »Prepuščeni sami 
sebi bomo delovali v stiku z ljudstvom m 
ustvarjali predvsem zanj.« 

Sedaj bo treba štediti tudi na kulturnem 
polju. Letos prvič ne bodo podeljene dr-
žavne nagrade za literaturo in umetnost, 
ki so bile doslej vsakoleten okras držav-
nega praznika 28. oktobra. Zaradi šted-
nje in seveda tudi zarad ; novega narod-
nostnega proporca v republiki se pravkar 
rešuje na merodajnih mestih vprašanje 
nemških kulturnih ustanov in nemškega 
kulturnega udejstvovanja sploh. V Pragi 
gotovo ne bo imelo /eč pomena nemško 
gledališče, ki so ga doslej itak napolnje-
vali pretežno nemško čuteči ž ;di. Ti se 
bodo odslej najbrž le skušali približati če-
škemu živi ju. Tudi nemška univerza je 
zgubila raison d'etre. število nemških li-
stov in revij se je že skrč:lo, pa se bo go-
tovo še bolj. Pravkar se odloča o usodi 
v svetu popularne »Prager Presse«, neka-
tere revije pa najbrž sploh več ne izidejo. 
Praga bo v bodoče tudi na zunaj res slo-
vansko mesto in to bo vsekakor pozitivna 
posledica novih razmer. 

življenje v Pragi v bodoče menda ne bo 
več dajalo vtisa tiste radostne sproščeno-
s t , ki jo je sleherni tujec kar zavidal te-
mu mestu. Posledice sprememb zadnjega 
časa bodo bržkone zahtevale mnogo samo-
premagovanja, odrekanja in velikih žrtev, 
že sedaj se pojavljajo od raznih strani 
težnje po preorientaciji in to po brezob-
zirni preorientaciji. Marsikaj, kar je b'lo 
do nedavnega tako rekoč izven diskusije, 
se že danes ostro sodi in obsoja. Ko ne bi 
človek vedel, da je to nujna reakcija na 
usodne dogodke, bi bile perspektive za bo-
dočnost malo razveseljrve. Potem pa, ko 
bi ne poznal značaja češkega naroda. Vse-
kakor bo pritisk in ta ne bo samo na Če-
škem, toda narod, ki je pokazal v zgodo-
vini ne enkrat, da išče resnico in da ve-
ruje v pravico, ki je tudi doprinesel za 
svojo idejo ogromne žrtve v dobi Husa, 
Komenskega ;n danes v dobi Masaryka in 
Beneša. ne bo podlegel njegovemu duhu 
povsem tuji ideologiji. 

Odvisnost kulturnega ustvarjanja na 
politiki bo odslej v češkoslovaški republ'-
ki najbrž* večja kakor doslej, toda ne ver-
jemite tistim prerokom, ki napovedujejo 
trajni 180" preobrat. Koren ne češke kul-
ture so globoko v rodni zemlji, ki jim bo 
daiala vedno zdrave sokove. Mogoče bo 
letina nekaj let slabša kakor dosihmal. ko 
-ie priiazno sonce pospeševalo zorenje, to-
da češko drevo bo rodilo le češki sad. 

O. B. Praga 

ščinah, kakršne nam je očrtal Eenedetti, 
s privoljenjem soproga, tasta, tašče, stri-
ca, tete, ob navzočnosti advokata, na 
podlagi uradnega zapisnika — iz čisto se-
bičnih namenov za kakršnokoli ceno pro-
dati poljub? Na to vprašanje izvolite od-
govoriti sami. 

Tu je jedro komedije, tu se pod sme-
hom, ki ga pisatelj vzdrami v človeku, 
odpira krvaveča rana žalostne, bedne res-
nice, da v življenju oblast denarja po na-
vadi zmerom prevlada čistost, plemeni-
tost sica> In vendar se, preden zadnjič 

. pade zastor, odpre še vsaj rahla svetla i 
perspektiva. Ko je bil poljub na w-cdaj, 
ga mož. ki ga je terjal, ni sprejel. Spre-
jel ga je šele. ko je bil zastonj. Filo mu 
je pač za resničen, iskren poljub kakršne-
ga lahko daje samo ljubezen — in ljube-
zen daje sraerom brez računa. 

V skrbni režiji prof šesta in iuecena-
ciji inž. arh. Fran za je -komedija dobila 
na našem odru vedro, živahno razgibano 
podobo, da bo brez dvoma še dolgo pri-
vabljala gledalce in še mnogo večeren' hi-
šo napolnila s smehom. Osrednja figura 
igre je žena zobnega zdravnika Grazia, 
ki ji je Mira Dani 'ov«. vdihnila sa.m.s) živi je 
nje. lepoto in mladost. Z l a s i prizor z 
onim drugim, darovanim poljubom in pri-
zor po njem sta bila eno samo čisto doži-
vetje. Jerman je njvnega soproga podal s 
preprosto, realistično igro pa s polnim 
učinkom, da simo do dna spoznali dobre-
ga, a klavrno nesamostojnega moža. Tret-
ji v trikotu, žrtev s ceste in triumfator 
v bitki, je bil Kral j : na videz smešen, a 
sam v sebi jasen, odločen osvajalec, ki 
sentimentalnega zaljubljenca izpod bal-
kona samo igra. £ r j im nam je Kral j od-
kril novo stran svoje mnogovrstne umet-
niške nature. Prav tako pomeni kreacija 
tas a novo obogatitev v vrsti figur, k i jih 
ima Cesar za sabo. Prisrčen in preprost 
je stric, ki ga podf.ja Gregorin, 2 nj ima 
pa njuni soprogi, ki sta j ih podali Na-
blocka in Mileva Boltarjeva. Mogdčen, od 
tal do vrha dograjen je Lipahov odvet-
nik. Gabrijelčičeva j* s prijetnim tempe-
ramentom podala neprijazno, a vendar 
ljubeznivo svakinjo. Vsak v svojem so se 
uveljavili še Slavčeva. Rakarjeva, Juga 
Boltarjeva in Presetnik. 

L. M. 

R I 0 

Benedett* Tršdzset selmnd 
ljubezni 

Ali utegne bi'i »Trideset sekund ljubez-
ni« premalo ali preveč? Ah, najbrž bo 
oboje prav: vsak čas. zapravlien v liubez-
ni. je obenem prekratek in predolg. Toda 
Alaii Benedettiiu ne gre za mero — za 
ljubezen sa.mo mu gre. 

Lepa, mlada, bogata, razvajena gospa 

sec je — brez šoferskega izpita — za. vo-
lan in na cesti, komaj nekaj korakov od 
garaže, podere mladega moža. Potem: 
150.000 ljr odškodnine ,sicer grozi proces 
in škandal. A žrtev njene nesreče ni eden 
vsakdanjih ljudi: mirne duše je priprav-
ljen, odreči se tisočakom za ceno enega 
samega poljuba, dolgega 30 sekund. Tu 
seže komedija do dna človekove nature in 
morale da. do poslednjega dna. Ste seže 
kdaj vprašali ,po čim bi prišla sekunda 
poljuba lepe žene, če bi jih človek jemal 
na drobno ,ali pa. recimo, česar nam bog 
ne daj, na abonma ' Za tem — na prvi 
pogled' Zgolj pikantnim — vprašanjem 
tržne cene v ljubezni pa se krijejo vse 
globlje, resnično človeške reči. Ali sme 
fepa "dama v družbi — v nekih okolišči-
nah — prodati bogatemu gospodu poljub 
za 150.000 lir če naj gre teh 150.000 lir, 
recimo, za podporo gladujočim otrokom 
brezposelnih* rudarjev? Morda boste mo-
jega mnenja in porečete: Da. Toda, ali 
sme bogata, poročena gospa — v okoli-

Zapiski 
Stoletnica skladatelja »Carmen«. Danes 

poteka sto let, kar se je rodil francoski 
skladatelj Georges Bizet, znan predvsem 
po svoji operi »Carmen« in suiti »L'Arlč-
sienne«. Bizet, ki je umrl že 1. 1875, je za-
pustil svet premlad, da bi mogel izčrpati 
svoje tvorne sile in pokazati vso original-
nost svojega talenta. Najsi je bilo njegovo 
najpopularnejše delo »Carmen« še toliko-
krat kritizirano in odkrite vse njegove sla-
bosti, je vendar ohranilo še do danes svo-
jo glasbeno mikavnost in njegove arije še 
neugnano vžigajo občinstvo po širnem sve-
tu. Pisatelj Mauriac je nedavno v svojem 
dnevniku napisal lep in topel zagovor de-
la, ki je vznem :rilo njegovo mladostno 
fantazijo in pariška »Marianne« je v eni 
zadnjih številk posvetila celo stran skla-
datelju »Carmen«. Tu je priobčila za nje-
govo stoletnico izjave nekaterih domačih 
in tujih pisateljev in umetnikov. Izmed 
njih se samo Romain Rolland izreka neko-
liko skeptično zoper »Carmen«, vsi drugi 
pa slave v Bizetu in njegovem delu ge-
nialnega mojstra, ki je izražal v svojih 
skladbah francosko narodno dušo. V pro-
slavo stoletnice rojstva Georgesa B :zeta 
so pripravili v Parizu slavnostne predsta-
ve v Opera-Comiaue, v Odčonu in v Ljud-
skem gledališču, v koncertnih dvoranah 
pa bodo izvajali nekatera še neizdana Bi-
zetova dela. 

Beograjsko gledališče od 24. do 30. ok-
tobra. Gledališče pri spomeniku: ponede-
ljek, 24. okt : Pečalbarji, torek, 25. okt.: 
Pahljača lady Windermeer, sreda, 26. 
okt.: Carmen. Gostujeta gg. Sadovin in 
Badescu, četrtek, 27. okt.: Trubadur, go-
stujeta ga, Kunčeva in g. Lampery, petek, 

28. okt.: Na Ježevem grebenu primiera, 
sobota, 28. okt.: Moč usode gostuje g. 
Lampery, nedelja, 30. okt.: Rigoletto, ob 
20. Cyrano de Bergerac. Gledališče na Vra-

I čarju: ponedeljek, 24. o k t : Dr., torek, 25. 
! okt.: Pokojnik, sreda, 26. okt.: Voda s pla-

nine, četrtek. 27. okt.: Matura, petek, 28. 
okt.: Stara devica, sobota. 29. okt.: ženi-
tev, nedelja, 30. o k t : ob 15. Dve dvajse-
ti ci, ob 20.: Otmena družba. 

Zagrebško gledališče bo uprizorilo ta te-
den: Na Aleksandrovem trgu: Torek, 25. 
Carmen (jubilej Ančice Mitrovič), sreda, 
26. Don Pasquale, četrtek, 27, Dundo Ma-
roje (prem.), petek, 28. štev. 72 (gost. 
Stepničkove), sobota, 29. Nikola Subič 
Zrinski, nedelja, 30. štev. 72 (gost. Step-
ničkove, popoldne), Baron-Cigan (zvečer). 
— V Frankopanski ulici: Torek, 25. Pod 
kuratelo, sreda, 26. Tartuffe, četrtek, 27. 
Pot v Benetke, petek, 28. Geisha, sobota, 
29. Velika zadeva, nedelja, 30. Mala Flo-
ramye (popoldne), Slučaj z ulice (zvečer). 

Sreda 26. oktobra 
Ljubljana. 12: Mojstri lahke glasbe 

(plošče). — 12.45: Poročila. — 13: Napo-
vedi. — 13.20: Velika godba na pihala 
(plošče). — 14: Napovedi. — 18: Mladin-
ska ura: Lovci na mikrobe (poučna igra 
za mladino). — 18.40: Zasavsko Zagorje 
nekoč (g. Arnošt Adamič) . — 19: Napo-
vedi, poročila. — 19.30: Nac. ura. — 
19.50: Uvod v prenos. 20: Prenos iz ljub-
ljanskega opernega gledališča. V odmorih: 
Glasbeno predavanje (g. V. Ukmar) ter 
napovedi in poročila. 

Beograd. 17.20: Lahka glasba. — 20: 
Humor. — 21: Narodne pesmi. — 21.30: 
Petje. — 22.20: Violinske skladbe. — Za-
greb. 20: Plošče. — 20.30: Prenos iz Ljub-
ljane. _ 22.20: Plesna muzika. — Praga. 
19.30: Koncert orkestra in pevcev. — 
20.40: Mešan glasbeni program. — 22.20: 
Plošče. — Varšava. 21: Chopinove klavir-
ske skladbe. — 22: Lahka glasba s plošč. 
— Sofija. 19: Lahka godba. — 19.30: Pre-
nos čajkovskega opere »Evgen Onjegin«. 
— 22.30: Lahka in plesna muzika. — Du-
naj. 12: Delavski koncert. — 16: Lahka 
glasba. — 18.20: Klavirske skladbe. — 19: 
Petje. — 20.10: Mešan program. — 22.30: 
Dunajska glasba. — Berlin. 19: Lahka 
glasba. — 20.10: Mozartove klavirske 
kompozicije. — 20.30: Veliki orkester. — 
22.30: Stari in moderni plesi. — Miinchen. 
19.15: Lahka glasba. — 21: Mešan pro-
gram. — 22.40: Nočni koncert s plošč. — 
Par-z. 19.30: Pesmi in skladbe za čelo. — 
21: Lahka glasba 

Nase gledališče 
D R A M A 

Torek, 25.: Veriga. Red B. 
Sreda, 26.: Trideset sekund ljubezni. Red 

Sreda. 

Finžgarjeva ljudska igra »Veriga« pri-
kazuje zgodbo iz življenja naših gorenj-
skih kmetov. Originalno orisani značaji in 
kleni pisateljev jezik, tvorijo skupno z za-
nimivim in na rahlo poučnim dejanjem, 
prav lepo predstavo. Igrajo: Cesar, Bratd-
na, Potokar, Mileva Boltarjeva, Drenovec, 
Polonca Juvanova, Rakarjeva, Gabrijelči-
čeva, Lipah, Sever, Gale in Presetnik. Re-
ži ja: M. Skrbinškova. 

O P E R A 
Torek, 25.: Zaprto. 

Sreda, 26.: Gorenjski slavček. Premierski 
abonma. 

četrtek, 27.: Poljub. Premiera. Premier-
ski abonma. 

Foersterjeva-Poličeva opera »Gorenjski 
slavček« bo peta prvič v letošnji sezoni v 
sredo 26. t. m Uprizoritev »Gorenjskega 
slavčka-E spada v krog prireditev, ki j ih 
prenaša ljubljanska radijska oddajna po-
staja v proslavo lOletnice svojega obstoja. 
Zasedba bo ista kakor v lanski sezoni. 
Predstava bo za premierski abonma. 

MAR IBORSKO GLEDALIŠČE 
Torek, 25. ob 20.: Kar hočete. Red D. 
Sreda, 26.: Zaprto. 
četrtek, 27. ob 20.: Pokojnik. Red C. 

ŽREBNA LISTA DOBITKOV 

L ZVEZNE EFEKTNE LOTERIJE 
REJCEV MALIH ŽIVALI 

L J U B L J A N A — K A R U N O V A UL. 10. 

Glavni dobitki: 3 motorji 8984. 6307 
20 koles 14733, 14573, 14002, 19758, 
12382, 24573, 18848, 13761, 3451, 
23747, 9164, 20650, 27878. 14425, 
17919, 26728, 14973. 
2 šivalna stroja: 18461, 2668. 
2 radio aparata: 2992, 9918. 
Kompletna spalnica: 14934. 
Kompletna huhinja: 2827. 
Foto aparat: 27756. 
Harmonika: 23273. 
Zaboj sladkorja: 28412. 
Vreča moke: 28436. 
Klaftra drv: 11118. 
Blago za moško obleko: 10564. 
Blago za žensko obleko 25422. 
Koza: 4918. 
Koza: 18045. 
2 ovci: 10347, 14559. 
Ostali dobitki: 233, 237, 329. 

400 427, 493, 799, 849, 
1183, 1196. 1256, 1263. 1286, 
1492, 1499, 1532, 1727. 1837. 
2168, 2369, 2377, 2382, 2249, 
2512. 2609, 2644. 2675 2694. 
2992, 3008, 3049, 3086. 3110 
3172, 3254, 3291, 3451, 3460. 
3624, 3742, 3775, 3776, 3844, 
4185. 4261. 4505, 4602. 4918, 
5008, 5054, 5241, 5314, 5527, 
5565, 5851, 6013, 6150, 6297. 
6713, 6734. 6869, 6881. 6925, 
6984. 7078, 7195, 7218, 7291, 

14042. 
21140, 
24907, 
11133, 

7538, 7550, 7563, 7571, 7610. 
7667, 7734, 8099, 8161, 8485, 
8525. 8576, 8750, 8723, 8833, 

384, 
1090. 
1472, 
1878, 
2479, 
2827, 
3136, 
3465, 
3863, 
4976, 
5531, 
6307, 
6966, 
7449, 
7635, 
8489, 
8852, 

Enostavno, 
Prijetno, 
Učinkujoče! 

Vsakdanja nega las z L o t i o n o m 

S i l v i k r i n deluje osvežujoče, okrep-

ljujoče in z velikim učinkom. Zado-

stuje malo namočiti lase in kožo 

glave. Taka nega las je uspešna, ker 

od nje tkivo za rast las dobi naravno 

hrano za lase Neo-Silvikrin. 

T a n e g a l a s i m a 

T R I P R E D N O S T I : 
t Lasni korenini dajete novo živ. 

Ijenjsko energijo, 

6 Odstranite prhut in sp reči te izpa-

danje las, 

št. Svojim lasem dajete lepoto in 

naraven sijaj. 

Steklenice po Din 27.— in 48.—. 

n a r a v n a h r a n a z a l a s e 

poživlja rast las 
Y-407-H 

8895. 8942, 8959, 8948, 9020, 9164, 
9220. 9225, 9382. 9387, 9483. 9524, 
9586. 9696. 9711, 9722, 9820, 9918, 
9965. 10050; 10136, 10149. 10181, 10188, 

10310. 10333, 10347, 10352. 10371. 10473, 
10552, 10566. 10634. 10654, 10694. 10790, 
10834. 10982, 11035, 11064 11118, 11133, 
11148. 11172, 11224. 11400, 11453, 11467, 
11470 11503, 11514, 12006, 12008. 12072, 

12083. 12204, 12261, 12382, 12560, 12580, 
12650. 12706. 12733, 12818, 13083, 13131, 
13212. 13325, 13464, 13579, 13596, 13624, 

13636, 13641, 13716, 13724. 13761, 13833. 

13975. 14042. 14178. 14221, 14233. 14296, 

14397. 14407, 14425, 14435, 14452. 14502, 
14559. 14573, 14602, 14622, 14733. 14831, 

14878. 14887, 14903, 14907, 14934. 14973, 

15090, 15218, 15398. 15381. 15517, 15540, 

15635, 15992. 16013, 16057, 16207, 16219, 

16232, 16280, 16333, 16356, 16389, 16486, 

16568. 16633, 16657, 16660. 16678, 16697, 
16806. 16893, 16925, 17009, 17050, 17275, 
17336, 17362. 17566, 17582, 17602. 17604, 
17733. 17802, 17858, 17919. 18045, 18062, 
18143. 18145, 18148, 18242. 18274, 18301, 
18461. 18606, 18716. 18753, 18804, 18817, 

18848. 18852. 18867, 18976. 18998, 19124, 

19152, 19199. 19375, 19395, 19435, 19748, 

19758. 19776, 19853, 19858. JP888, 20041, 
20044. 20108. 20176. 20331. 1)570. 20576, 
20650 20668. 20771. 20827. 20868. 20885, 
20531. 21140. 21144 21208, 21214, 21325, 
21534. 21618, 21675, 21895, 22039 22099, 
22136, 22175. 22326. 22456, 22495, 22596, 
22728. 22899, 22960, 23183. 23224, 23239, 
23246. 23273, 23348. 23403. 23437, 23569, 
23662. 23677, 23700, 23747, 23761 23880, 
24003, 24131, 24174. 24358, 24467, 24515, 
24573, 24584, 24598. 24668, 24750. 24907, 
24966. 25073, 25113, 25219, 25350, 25403, 
25422. 25460. 25476, 25584. 25675, 25676, 
25819, 26005, 26058, 26099. 26134. 26177, 
26211. 26260. 26269, 26479, 26705, 26718, 
26760, 26820, 26851, 26866, 26885, 26892, 
27081, 27045, 27322, 27336, 27399, 27469, 
27488, 27646, 27631, 27756, 27777, 27878, 
27914. 27940. 27959, 27973, 28041, 28105, 
28111, 28117, 28334, 28412, 28436, 28469, 
28598. 28610, 28615, 28744. 28897, 28917, 
29070, 29087, 29140, 29151, 29524, 29966. 

Dobitki BO na razpolago v pisarni Zveze 



Torek, 25. X 2988. 

M A L I O G L A S I 
Službe išče 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za Sttro ali daja 
aje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Kuhar ico 
zmožno dobre meščanske 
kuhe. vajeno finega gospo-
dinjska, iščem za takojšen 
nastop. Predstaviti se od 
10. do 12. nre. Naslov v 
vsd- poslovalnicah Jutra. 

25074-1 

2 pleskarska 
pomočnika 

in vajenca sprejme Bokal 
France, Celovška 264, — 
Ljubljana. 25089-1 

Frizerko 
dobro, samostojno moč — 
potrebujem za stalno. Po-
čutila se bo čisto domačo. 
Doležal Bernard, Št. Vid 
nad Ljubljano. 

25088-1 

Za hišnika 
»prejmem vpokojenca za 
večio hišo v Ljubljani. — 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Hišnik«. 

25090-1 

Akadem i k 
išče sobo z vso oskrbo, 
blizu univerze. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

25103-2 

Vdova 
stara 36 let, želi službo k 
malim otrokom ali kakemu 
bolniku. Ponudbe na ogl. 
oddelek Jutra pod značko 
»Potrpežljiva«. 

25120-2 

.,iiiiiiiiiimuiiii!iiiiiiiiii>.ii<i!iii!iiiu>ii'<wuMiiiuiii" 

Vajenci (ke) 
ĴlilllllillllllllMim-rtll̂NllililltllllillliUIIIIIIIHl.i 

Učenca 
za pekarijo, sprejmem ta-
koj Wodušek Rudolf, Ro-
gaška Slatina. 

25122-44 

Prodam 
Otroški voziček 

modern, malo rabljen, po-
ceni naprodaj. Ogleda se v 
kavarni »Leon«. 

25078-6 

Pridno dekle 
iščem, 16—18 letno, zdra-
vo in vajene vseh hišnih 
del Predstaviti se osebno. 
Po? nič Pavla. Dravska 11, 
ca Stadionom 

25099-1 

Frizerko 
izurjeno ali tako. ki se želi 
izpopolniti v najmodernej-
šem friziranju, išče takoj 
lalon »Izabela«, Pod Tran-
čo 2, Liubljana. 

25094-1 

Kovinolivarje in 
železostrugarje 

potrebuje takoj Prva jugo-
slovenska tvornica vagonov 
v Slav Brodu. 

25084-1 

Mlinar 
neoženjeneg-a., nad 40 let 
starega, z daljšimi Izpri-
čevali. dobi takoj me-
sto v večjem valjčnem 
m! inu. Hrana, stanova-
nj e po dogovoru. Naslov 
v vseh posloval. Jutra. 

24695 1 

Fotografskega 
pomočnika 

tle l ista«, sprejmem. Po-
nudbe na Foto Japelj, Ma-
ribor, Gosposka ulica. 

25125-1 

Pekovskega 
pomočnika 

t dežele, mladega, sprej-
mem takoj. Pismene po-
nuibe na naslov: VVodušek 
Rudolf, Rogaška Slatina. 

25124-1 

Krznarsko šiviljo 
ipreimem takoj. Josip Do 
lene, krznar. Sv. Petra ce-
rta 19. 25118-1 

Frizersko 
pomočnico 

iprejme frizerski salon 
>Pavla«, Celje, Kovaška 
ulica št. 1. 

25123-1 

Kovače in brusače 
Za izdelavo sekir in motik, 
sprejmem v stalno službo. 
Ponudbe na podružnico 
Jutra Celje pod »Kovač«. 

25121-1 

Trgov, zastopnika 
proti proviziji, ki je uveden 
pri manutakturnih trgovcih, 
sprejme podjetje, ki še ni 
zastopano v dravski bano-
vini. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod značko »Tekstil«. 

24676-5 

Zastopnika 
za železnino. iščem. Samo 
oni, ki so že vpeljani pri 
trgovcih železnine, pridejo 
v poštev. Ponudbe na Za-
greb, pošta VI. pret 81. 

25080-' 

Zastopnika 
iz prodajo čokolade m dc-
»ertov, sprejmemo. Naslov 

vseh poslovalnicah Jutra. 
2*098-5 

Dragocenost 

Vsakovrstno zlat* 
-oipuje po najvišjih 

eenafi 

CERNE — juvelii. 
m h l l a n a Wolfova tli 

Štajerska jabolka 
la — imamo veliko izbiro 
vseh vrst. Tudi zelo dobre 
hruške Pohitite, ker je naj-
ceneje pri Jugosad, Reslie-
va 4. 25112-34 

Patent 
»Kraljica peči« 

ki se naloži le enkrat dnev-
potem pa gori ves dan 

sc dobi v vseh velikostih 
pri A. SEMEN 1Č in drug, 
'eleznina, L>ubliana, Mi-
klošičeva c. 15, telef 48-67. 

24462-6 

Poceni boste kupovali 
m t« potrabuf̂ . sito zahtovet. 
naš brezplačni katalog 

Kapital 
35.000 din 

kratkoročnega posojila. — 
iščem za prevzem cveto-
čega podjetji. Poleg po-
polne varnosti nudim dve-
letno soudeležbo na dobič-
ku, najmanj 70.000 din. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Srečna okolnost«. 

25100-16 

Deteljni odpadki 
zmlet) so najboljše 
močno Krmilo za gove 
do. 100 kg 90 d in Tudi 
fižolove odpadke nudi 
mo po 90 din. Sever & 
Komp.. LJubljana 

24448-6 

Mreže 
najceneje pri Andlovic, za-
loga pohištva, Komenskega 
ulica 34. 

25109-6 

Pult in stelaže 
rabljene, kupi Osredkar 
Franc, Tyrševa, pri kavarni 
»Majcen« 

25119-7 

Oblama 
Zimska suknja 

smoking, močna postava, 
Forfex Haarschneidenma-
schine 150 volt, tehtnica _za 
.'rogerijo, filtrirna vreča, 
ugodno naprodaj. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

24982-13 

Ai)lo,inoto 

DKW Meister 
skoraj nova, limuzna, NSU 
motocikel s prikolico, tovar 
niško iv, globoko pod ce-
no naprodaj. Tricikel do-
bavni s pomožnim motorjem 
ugodno proda DKW za-
stopstvo J. Lovše, Tyrševa 
c. 35. 

24865-10 

Adler 
;unior cabriolimuzina, Ad-
ler Junior Cabriolet, Adler 
Junior limuzina, Adler Ju-
nior Šport Cabriolet, Adler 
Trumpf limuzina 4 vrata, 
malo rabljena odnosno te-
meljito popravljene vozove 
v prvovrstnem staniu, pro-
dam. Vprašati OPTIMA, 
trg. a. d., Zagreb, Miha-
novičeva 1. 

24767-10 

Hipoteko 
večjo, na prvo mesto, — 
iščem. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod šifro »Par 
stotisoč«. 

25117-16 

Prosim osebo 
dobrega srca, za trimeseč-
no posojilo 1500 din proti 
dobrim obrestim in garan-
ciji. Cenj. ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Dobre 
obresti«. 

25110-16 

fflkam 
Mizo in telefon 

za uporabo redakcijskega 
dela v obstoječi pisarni v 
Ljubljani, iščem Cenj. po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod šifro »Mize«. 

24810-19 

Nora hiša 
z lokali, gostilniškimi pro-
stori in stanovanji • sever-
nem delo mesti, ugodno 
naprodaj. Mogoč čisti do-
nos 10%. Ponudbe na ogl. 
cdd. Jutra »od »Izredna 
lega«. 25114-^0 

Krasna vila 
enostanovanjska, z garažo, 
v severnem delu mesta, • 
bližini centra, ugodno na-
prodaj. Ponudbe na oel. 
odd. Jutra pod »Bežigrad«. 

25115-20 

Hišo ob morju 
v Stobreču (6 km južno 
od Splita) 2 leti staro s 
trgovino in letoviškimi pro-
itori in 500 kv. m sveta, 
prodam za 150.000 din. — 
Odlično mesto za trgovino 
in letoviščarje. Vprašati: 
Pavao Pivčevič, Split, Ra-
Jičev trg 1. 

25108-20 

Gostilno 
ob prometni cesti, oddam 
proti odkupu zaloge in in-
ventarja Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra 

25082-19 

Dvosob. stanovanje 
oddam za 1 november. — 
Zupančič, gostilna. Sv. Ja-
koba trg 8. 

25086-21 

Lepa suha 
stanovanja 

r novi vili, eno 3-sobno s 
kopalnico in tri 1-sobna z 
vsemi pritiklinami, oddam 
snažnim strankam v Dermo-
tovi ulici za hišami Vza 
jemne posojilnice (Beži-
grad). Informacije istotam 
v sredo in četrtek od 2. 
3o 4. ure popoldne. 

25096-21 

Parcelo 
1640 kv m z zasilnim sta-
novanjem, prodam. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

25077-20 

Posestvo 
za rejo 4 glav živine, v hiši 
so obrti, gostilna, trafika 
in mizarska delavnica, pro-
dam. Pire Marija, Krtina, 
p. Dob pri Domžalah. 

25091-20 

Novo hišo 
komfortno, pod lastno ceno 
prodam v Ljubljani. Lepa 
periferija. Obrestuje se po 
7%, kapital je pa na var-
nem. Dopise na ogl. odd. 
Jutra pod šifro »Štiristotisoč 
dinarjev«. 24948-20 

Dvostanovan jska 

vila 
parketirana, nova, z obsež-
nim vrtom, naprodaj za din 
145.000. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Lep kraj«. 

25113-20 

Stanovanje 
soba, kabinet pritiklir\e, 
vrtiček, oddam za novem-
ber ali pozneje. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

^4947-21 

Opremljeno sobo 
oddam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

25111-23 

Opremljeno sobo 
oddam za 1. november v 
• ižini glav. kolodvora. — 

Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

25102-23 

J f i f i f f i L 
Vsaka 5-seda 50 par: davek 
i din za šifro ali dajanje 
naslov; din; najmamši 

zrezek 12 din. 

Šofer 
vojaščine prost, želi službe 
k luksuznemu ali tovorne-
mu avtomobilu. Gre tudi po 
želji. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Siguren vozač«. 

25101-2 

Brivski pomočnik 
z mo istrski m izpitom do-
ber delavec, išče službo. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Dober«. 

25095-2 

elektromotor 65-85 HP, 730-9&0 obratov 
na trofazni tok 220-380 V. 50 per., 

rabljen ali popolnoma ohranjen. Ponudbe na PUBLICITAS d. d. 
Beograd, pošt. predal 60, pod br. 16.822. 

'arketirano 
lepo sobo 

prazno, s posebnim vho-
dom, oddam 1. novembra. 
Cesta 29. okt. 7-III. 

25116-23 

KONKURS 
ŠTAB VAZDUHOPLOVSTVA VOJSKE primide u služIm jednog 

P IROTEHNIČARA 
u svojstvu kontraktualnog činovnika, sa godišnjom nagradom do 

30.000 dinara, na koju se sumu ima primeniti čl. 8 Uredbe o sma-

njenju prinadležnosti Br. 37420/1-35 g. 

~~ Detaljni uslovi objavljenog konkursa mogu se videti u tekučem 

broju Službenih novina i Službenog vojnog lista, a zainteresovani 

mogu isti dobiti besplatno na upotrebu lično, a po traženju preko 

pošte. 

Krajnji rok za prijavu 15. novembar 1938 g. 

Iz- kancelarije Deneralštaba vazduhoplovstva vojske — Zemun 

V. D. Br. 21586 od 17. oktobra 1938 g. 

Občutek svežine 

Vaša koža mora z lahkoto dihati. Puder 
Vasenol za toaleto Vam obdrži kožo 
zdravo in suho, oživlja in osvežuje jo, ter 

A.*? odstranjuje neprijetni duh od izhlapeva-
nja kože. Hoj en je Vam je pravi užitek, 
noge se Vam ne potijo, ker jih puder 

. , Vasenol za noge obdrži suhe, zdrave in 
Podporne. Vpija znoj in »î j. . * lici. V ZlllOJ 

^^odstranjuje neugodni 
.̂ v ĵ-Muh od potenja. 

Vasenol 
Puder za toaleto Puder za noge 

I ZAHVALA 
Vsem, ki ste z nami sočustvovali ob nenadomestljivi izgubi našega 

nepozabnega moža, očeta, deda in pradeda, gospoda 

SAJOVIC KARLA 
VIŠJEGA INŠPEKTORJA DRŽ. ŽEL. V POKOJU 

ga počastili s cvetjem in spremili na njegovi zadnji poti k večnemu 
počitku — naša prisrčna zahvala. 

Sv. maša zadušnica se bo darovala v sredo, dne 26. oktobra 1938, 
ob pol 8. uri zjutraj v farni cerkvi Sv. Petra. 

Ljubljana, Celje, Beograd, Pariz, dne 24. oktobra 1938. 

Globoko žalujoče rodbine: SAJOVIC, dr. DEMŠAR, BIBER 

Sobo odda 

Lepo solnčno sobo 
r sredi mesta, takoj od 
lam. Souparaba kopalnice. 
Centralna kurjava. Ogled 
vsak dan od pol 4. do 6 
ure popoldne Palača Vik-
torija II. nadstropje, vrata 
St. 11. 25097-23 

Opremljeno sobo 
lepo, veliko, oddam. Naslov 

vseh poslovalnicah Jutra. 
25093-23 

mm, 

mm 
wiam 

i 
I 
i 

p i S ^ * 

IMlJUJIU 

'ijglMMlM^' 

ZOBNI PRAŠEK PEBECO se ne da primerjati z dose-

danjimi zobnimi praški, ker Je nekaj popolnoma novega. 

ZOBNI PRAŠEK PEBECO ne vsebuje nikakega mila, 

vendar pa daje krasne mehke pene, ki temeljito očistijo 

m obenem tudi desinficlrajo zobe m ustno duplino. 

Tak izredni učinek ima ZOBNI PRAŠEK PEBECO 

zaradi tega, ker vsebuje PEBECIN , ki daje zobem 

bleščečo belo barvo ln preprečuje zobni kamen. Okus je 

prijeten m osvežujoč. Uporaba ZOBNEGA P R A S K A 

PEBECO je zelo po cenL Peneč ZOBNI PRAŠEK 

PEBECO proizvaja f irma Beiersdorf v Mariboru in sicer 

po najnovejših znanstvenih izkušnjah D U K E LABORA-

TORIES, INC., LONG ISLA.ND CITY, N. Y. 

flovo 
$dravQf 
fotjie in 
cenejše 
sted&ivo 

nego-
vanje 

Vg" 

Doza, ki Vam bo dolgo zadostovala, stane samo din 12.—. 

Dve prazni sobi 
strogo separirani. s central-
no kurjavo, oddam. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Tik pošte«. 

25129-23 

INSERIRAJTE 
V »JITTRl < 

Sobe išče 
Sobo 

iščem separatno, deset mi-
nut od pošte, plačam 150 
din. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Snažna soba«. 

25087-23» 

MISTERIJ 
žene, ki se 

NIKDAR NE 
POSTARA 

bnaona2Sali401et 

Sobo 
s posebnim vhodom, išče 
gospod. Ponudbe na ogl 
>dd. Jutra pod «ifro »Na 
Iliriji za 1. november«. 

25092-23a 

Prehrana 
Nekaj gospodičen 

sprejmem na dobro domačo 
hrano. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

25075-14 

Opozor i lo 
Ob smrti moje žene Fran-
čiške Dermastija so se raz-
našale razne govorice. Zato 
opozarjam, da bom vsake-
ga razširjevalca teh laži 
sodnijsko zasledoval. Ljub-
ljana, 24. okt. 38. — Der-
mastija Ivan. 2 , o g l . 3 1 

Simpatija 
dvigni pismo! 

25079-24 

Razno 

Prvovrstni 

t r b o v e l j s k i 

P R E M O G 

brez prahu, 
koks. suha drva 

nudi 

I. Pogačnik, 
BOHORIČEVA 5 

Telet. 20-59 

Od Va« 
ie 
odvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

cato Jo pustite redno 
Kemično č i s t i t i a! 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 

Poljanstd nasip 4-6 

-alntei •• SftdoHkiiBic 

INSERIRAJ 
V ..JUTRU"! 

MEDNARODNA ŠPEDICIJA 

Emil JEDLOVČNIK, Dravograd 
izvršuje na postaji Dravograd—Meža vsa uvozna ln izvozna 
ocarinjenja po kulantnl tarifi. — Priporoča se istočasno za 

prevoze, tarllske in carinske informacije. 

Zahvala 
Za premnoge dokaze iskrenega sočustvovanja ob 

težki izgubi naše drage matere, babice, prababice in 
tašče, gospe 

Ivane Kozel] roj. Vedenik 
Z A S E B N I C E 

se tem potom najiskrenejše zahvaljujemo. 
Izrekamo globoko zahvalo vsem darovalcem cvetja, 

vsem prijateljem in znancem, ki so nam izrazili sožalje 
ter vsem onim, ki so drago pokojnico spremili na njeni 
zadnji poti. 

št. Peter v Sav. dol., dne 22. oktobra 1938. 

Žalujoči rodbini KOŽELJ—ŠRIBAR 

f 
Rodbine OCEPEK, JENČIČ, GORŠE in ŽAGAR 

javljajo globoko potrte, da je v ponedeljek 24. oktobra, 
previden s tolažili svete vere, v 85. letu preminul ljub-
ljeni soprog, oče, stric, ded, praded, tast, gospod 

JAKOB ©ČEPEK 
GOSTILNIČAR IN POSESTNIK 

Pogreb blagega pokojnika bo v sredo 26. oktobra 
ob 3. uri popoldne iz hiše žalosti škofi ja riža 49, 
Trbovlje onkraj Save. 

Škofija riža, Sp. Jarše, Ljubljana, Sv. Pavel 
pri Preboldu, dne 24. oktobra 1938. 

KATAR INA roj. MEKE, soproga; M IRKO , T ILKA, 
GIZELA, otroci in ostalo sorodstvo. 

Brez posebnega obvestila. 

Nobene gube. nobene brazde v 45 letu! 
Gladka, jasna in čista koža mladega de-
kleta! Videti je kakor čudež, a ima ven-

darle svoje znanstvene vzroke. To PO magični 
učinki »Biocela« - presenetljivega odkritja 
profesorja dunajskega vseučilišča dr Stej-
skala. Biocel je dragocen naravni pomladilni 
element, ki ga mora imeti ^ 
napeta koža. Zdaj je v vsaki tubi rožnate 
kreme Tokalon ter Vam redi ln pornlajuje 
kožo. ko spite. Vsako jutro ko sejibudate 
ste videti mlajši. Gube in brazde so kakor 

l Z c T d a n uporabljajte dnevno brano za kožo 
Tokalon (ki nI mastna), da napnivite svojo 
kožo svežo ta jasno, da Vam odstrari Mje-
dalce in vso nesnago kože. Pomladite se za 
deset let in ostanite mladi! Napravite konec 
ohlapnim mišicam lica Rešite se uvenele 
p o « Pridobite « spet jasno in čvrsto hce 
ter mehko lepoto iz dekliške dobe Navdu-
IVm boste zaradi pravih ma£čmh učinkov 
obeh hran za kožo Tokalon. Ako ne bo tako 

Vam denar povrne 

Točno plačuj »Jutru« naročnino, 
varuj svojcem zavarovalnino! 

Brez posebnega obvestila. 

Dotrpel je ln nas za vedno zapustil naš ljubljeni so-
prog in predobri oče, sin, brat, stric in svak, gospod 

Dr. Ivan šlibar 
odvetnik in rezervni podporočnik 

dne 23. t. m. po dolgotrajni tn mučni bolezni. 

Na zadnji poti ga spremimo v torek, dne 25. oktobra 

1938 ob 4. uri popoldne od doma žalosti, Topniška ulica 

M. 10, na pokopališče k Sv. Križu. 

L JUBL JANA , RADOVLJ ICA , L IT I JA , BEOGRAD , 
D N J E P E R , BRNO, dne 23. oktobra 1938. 

Globoko žalujoči: 
LJUDMILA ŠLIBAR, soproga, s hčerko MILICO 
ter rodbine : SVETLICIČ, ŠLIBAR, PEČENKO, 

HOČEVAR, REICHMAN 


